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Peceatea Domnii Moldoveneşti 
Vlăhva aceştiia her să o socoteşti. 

Cap de buăr fiind tare,  
Arată putearea celui mai mare. 

Acesta chip de buăr 
Mulţ au biruit fără număr. 
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De iaste lumina carea iase şi purceade de la soare de lumineadză şi arată 
lucrurile pre lume mai vârtos preţul mărgăritariului şi a pietrilor celor 
scumpe, prea luminate şi cinstite şi milostive Doamne, cu mult mai 
vârtos lumina şi soarele cel dirept, Domnul nostru, Isus Hristos, au 
luminat Beseareca Sa înaintea ochilor a tot rodul omenesc, cum ca să 
poată vedea şi să cunoască fiecine preţul odo // arălor ei, nu de 
mărgăritariu şi de pietri scumpe, ce-s lucrure moarte, ce de lucrure vii, 
ce-s mai scumpe decât mărgăritariul şi pietrile ceale scumpe, carile nu 
numai ochii trupeşti, ce şi ochii sufleteşti veselesc cu veselie veacinică şi 
netrecută, şi deşteaptă pre om întru viaţă fără de moarte. Pre şeapte stâlpi 
iaste întărită casa înţilepciunii1, că şeapte ceate sâmt a Besearicii, cum le 
numără Pável apostol2: întăi apostolii, ai doi prorocii, a treia învăţătorii, 
a patra făcătorii de ciudése, a cincea vendecătorii de boale, a şeasea 
îndireptătorii, a şeaptea3 tălmacii limbilor. Dup-acea de şeapte // ori 
într-o dzi să laudă Dumnedzău, cum spune David proroc4: „Cu şeapte 
búcine în şeapte dzile cădzură zidiurile Erihónului, şeapte cuconi născu 
Ánna5 cea stearpă, maica lui Samoil proroc”. Aşea, într-acela chip, 
şeapte ceate făcu beseareca, şeapte roade rodeaşte Duhul Svânt, cum 
dzice Pavel apostol6: liúbovul, bucuriia, pacea, îndelungă-răbdarea, 
credinţa, blândeaţele, oprirea voiei. Şeapte daruri sâmt a Duhului Svânt, 
cum spune Isaíia proroc7: dar de înţilepciune, de înţeleagere, de ştiinţă, 
de credinţă, de tărie, de svat, de frica lui Dumnedzău. Şi sveaştnicul 
besearecii legii vechi şeapte fufeádze şi şeapte // făclii avea de ardea. 
Într-acela chip şi Beseareca lui Hristos şeapte taine are, cu carile, ca cu 
nişte lumini, lumineadză şi arată toate lucrurile şi toate treabele 
Besearicei noastre, fără de carele tot omul iaste întunecat şi nu şti pre ce 
cale îmblă. Că aceaste şeapte taine sâmt şeapte daruri şi şeapte făclii de 
ard şi lumineadză în Beseareca lui Hristos pre tot creştinul cătră 
cunoştinţa credinţei ceii direapte, carile nu sâmt de la altcineva, ce-s de 
la Domnul nostru Isus Hristos arătate şi de la Svinţii Apostoli date în 

                                                
1 Marginal: Pri±ça, gl, ƒ (= Proverbele lui Solomon, cap. 9). 
2 Marginal: 1 Korit (în exemplarul ieşean scris karit.), za‹ç. rng (= 1 Corinteni, cap. 153). 
3 În exemplarul ieşean, scris: a‚åptø, probabil greşeală. 
4 Marginal: ÛÊs¨‹s Na‹v, gl‹av q (= Isus Navi, cap. 6).  
5 Marginal: a Cr‹s, g‹l b (= 1 Regi, cap. 2). 
6 Marginal: Gala±, za‹ç sa  (= Galateni, cap. 201). 
7 Marginal: ÛÊsaÔå, gla‹v lê (= Isaiia, cap. 35). 
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Svânta Besearecă. Cu adevărat lucru iaste, cât răsare soarele, // zarea8 şi 
lumina Lui mainte loveaşte în munţii cei mari, turnurile şi copacii cei 
înalţi lumineadză, de-acii şesurile şi văile. Aşea, într-acela chip, 
Domniia Mării tale, cu aceaste şeapte taine, carile le-ai scos şi le-ai dat 
în tipariul Mării tale, întăi agiunge întru ceata cea înaltă sufletească, 
întru arhierei şi în preoţi, de lumineadză, şi în diregătoriia cea lumască, 
în domni şi în boiári. De-acii şi întru cei mai mici agiunge lumina şi 
căldura, de lumineadză şi încăldzeaşte pre toţi, cătră voia Lui cea svântă, 
pentru carile cinstea9 şi nărocul cel de sus şi netrecut // agiung împreună 
cu gloatele tuturor svinţilor întru slava ceriului, împărăţiia cea vestită şi 
bogată, ce nice dănăoară nu-i schimbată, acoló unde împărăţesc toţi 
împreună cu Domnul nostru Isus Hristos10, a căruia-i slava cinstea şi 
mărirea întru veaci de veaci. Amin! 

 Sm™rénïi Varlaam, AÈrxïepiskop´ i mitropolit S¨çávskïi11 
  

1 // Pravila pre scurt aleasă den Svintele Scripturi scoasă pre rând şi 
tocmită mai vârtos pentru ceale şeapte taine mari a besearicii carea-
ş d-inse rânduită cu toate treabele ei, prin carile şi Pravila Svinţilor 
Apostoli la tot lucrul deaistvuiaşte pre toate obiceaiele ce-au lăsat 

purtătorii de dumnedzăire şi într-un nărav cu apostolii, păstorii şi a 
toată lumea învăţătorii 

 
 

Svinţii Părinţi de la ceale şeapte săboară, de care lucru arată şi 
Svânta Scriptură 

2 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 

// Învăţătură pentru tainele Svintei Beseareci foarte cu de-adíns 
trebuiaşte tuturor credincioşilor să le aibă cătră mântuinţa sa, că fără de 
aceastea nime nu va putea să să spăsască. Deci să nevoim să le ţiném 
bine şi cum să cade, că cu aceastea ne svinţim şi mila şi darurile cereşti 
dobândim. Şi spre îndireptarea sufletelor noastre ceale păcătoase sâmt 
cum are fi un vas cu carele scoatem apa mântuinţei din fântâna muncilor 
şi a morţii Domnului nostru, lui Isus Hristos. Sâmt ca nişte izvoară din 
carele izvoreaşte mântuinţa // noastră şi viiaţa sufletelor noastre şi 
iertarea păcatelor şi alte daruri cereşti ce izvorăsc noaă din coastele 
Mântuitoriului nostru, lui Isus Hristos. Cu aceastea ne naştem 
sufleteaşte, cu aceastea creaşte vârsta sufletului nostru, cu núse hrana 
cea cerească dobândim şi de boala sufletelor noastre ne lecuim şi cătră 

                                                                                                                    
8 În exemplarul de la Iaşi scris zarø, probabil greşeală (custodele este zar™). 
9 În exemplarul de la Iaşi scris çinstø, probabil greşeală. 
10 Cf. Eugen Munteanu, Un caz de inconsecvenţă ortografică cu motivaţie confesională: 

I(i)sus H(Ch)ristos, p. 31-43. 
11 În slavonă în original: Cu umilinţă, Varlaam, arhiepiscop şi mitropolit al Suceavei. 
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viiaţa cea sufletească şi nărocită ne îndireptăm şi alte daruri cereşti 
dobândim. Alte taine a credinţei noastre de nu le va şi şti neştine pagubă 
mare nu fac, iară cine nu va gândi să ştie de tainele cu carile toţi ne 
svinţim fără de pagubă mare sufletului nu poate hi. // Pentr-aceia foarte 
cu trezvie mare să avem ştiinţă d-inse şi spre aceaea învăţătură să ne 
avem ochii deşchişi, ca să le ţiném şi să le facem cum să cade, că 
Domnul Dumnedzău dintru adâncă înţelepciunea Sa, omului ce iaste 
învălit în casa trupului, supt chipuri vădzute şi trupeşti, dă darurile Sale 
ceale nevădzute şi cereşti. Că de-are fi fost omul numai cu suflet şi fără 
de trup, cum sâmt îngerii cu chipuri fără de trup şi neatinse, are lua 
darurile lui Dumnedzău. Iară căci-i cu trupul învălit, nu poate fără de 
chipuri trupeşti şi vădzute să agiungă la darurile lui Dumnedzău ceale 
nevădzute. Că sufletul // nostru până iaste în trup nu poate să vadză şi să 
audză fără numai cu simţirile trupului, cumu-s ochii şi urechile şi alte 
simţiri. Aşea şi darurile lui Dumnedzău nu le poate lua, numai cu chipuri 
vădzute şi simţite, cumu-i la botez apa, la preuţie hirotoniia şi la svinţie 
mirul şi la liturghie pâinea şi vinul şi la pocăinţă ispoveadaniia, la masle 
untul de lemn prin carile pre noi Dumnedzău ne svinţeaşte şi ne 
îndirepteadză şi mila Sa noaă o dă. Şi cu acestea ne însămnăm şi ne 
aleagem din păgâni şi dintr-alţi eretici şi necredincioşi. 

 vßpros: Câte taine sâmt? 
 Σtv™t: 7. 
6 // Întăia taină iaste botedzul. A dóa mirul. A treia liturghiia, 

cumenecătura, trupul şi singele lui Hristos. A patra preuţiia. A cincea 
pocăinţa. A şeasea cununiia. A şeaptea maslele ce slujesc preoţii la 
bolnav. 

 Aceaste şeapte taine să împreună cătră ceale şeapte daruri a Duhului 
Svânt, carile, supt chipure vădzute şi atinse, varsă în sufletele 
credincioşilor darurile lui Dumnedzău ceale nevădzute, carile sânt 
tocmite şi date de la Domnul nostru Isus Hristos. 

 vßpros: Pentru ce sânt tocmite tainele? 
7 // Σtv™t: Întăiu, ca să să cunoască sămnul celora ce sânt adevăraţi fii lui 

Dumnedzău, că cela ce să împreună acestóra taine iaste în Beseareca lui 
Dumnedzău întăiu mădular şi după dar fiiu lui Dumnedzău. A dóa, ca să 
avem sămnul credinţei noastre întru Dumnedzău întărit cu credinţa şi cu 
fapte bune pentru mântuinţa noastră cea veacinică. A treia, ca să avem 
leac spre vendecarea păcatelor noastre. 

 vßpros: Carea iaste întăia taină? 
 Σtv™t: Iaste botedzul. 
 Această taină a botezului să împarte spre 18 capete. 
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8 // Cunoştinţa tainei cei dintăiu, carea iaste cap tuturor 
 Glava 1 

 vßpros: Când au lăsat Hristos Botedzul? 
 Σtv™t: Cându au dzis Apostolilor: „Duceţi-vă prin toate limbile de-i 

botedzaţi12 în numele Tatălui şi a Fiului şi a Duhului Svânt”. 
  

 Glava 2 
 vßpros: Ce iaste botedzul? 
 Σtv™t: Botedzul iaste a doa naştere sufletească şi cu chipul apei desupra 

darul lui Dumnedzău spală din lontru pre om de toate păcatele. Păcatele 
sânt unele mainte de botedz, altele după botedz. 

  
 Glava 3 

 vßpros: De carele spală pre om? 
9 Σtv™t: Botedzul spală păcatele numai // cealea ce sânt mainte de 

botedz, cumu-i păcatul cel dintăiu, născut în pruncii cei mici când să 
boteadză şi şi ceale făcute în cei de vârstă mai mari ce să boteadză. Iară 
păcatele ce să fac după botedz numai cu taina pocăinţei să curăţesc. 

  
 Glava 4 

 vßpros: Ce trebuiaşte la botedz? 
 
 
 
 
10 

Σtv™t: Apă sângură, curată, neamestecată cu altă nemică şi preot să o 
svinţească cu molitvele ceale de botedz, foarte bine şi cumu să cade 
după cum tipicuiaşte acoleá şi nănaş pravoslávnic ca să ia pruncul din13

mâna preotului, după putearea cuvintelor ce le va dzice preotul când va 
// turna apa pre prunc de trei ori dzicând: Bß im™ Σca, amin, i sna, 
amin, i stgo dxa, amin14. Cu acesta naştere dintr-apă şi din Duhul Svânt 
să împacă omul cu Dumnedzău şi i să dă întrare la împărăţiia ceriului, 
după cuvântul mântuitoriului Hristos: „Cela ce nu să va naşte dintr-apă 
şi din Duhul Svânt nu va întra la împărăţiia ceriului”. 

  
 Glava 5 

 
 
 
11 

Aceasta taină numai deodată să ia, iară a doáră nu să mai poate lua. Că 
cum naştem dănăoară trupeaşte, a doară nu putem. Aşea şi dănăoară ne 
botedzăm şi naştem sufleteaşte, iară a doară nu putem. La botedz au fost 
în doaă chipuri obicina în Besearecă când au fost botedzând: // unii au 

                                                
12 În text botaqaci, probabil greşeală de tipar. 
13 Scris: di ç, fenomen care se repetă pe tot parcursul textului. 
14 În slavonă în original: În numele Tatălui, amin şi a Fiului, amin şi a Sfântului Duh, 

amin! 
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afundat pre om cu totul într-apă, alţii numai desupra ce-au turnat de-au 
scăldat pre om. Iară amâdoaă obicinele sânt într-un chip şi fac botedz 
adevărat că şi Petru apostol, când botedză într-o dzi 3 de oameni, nu 
poate hi pre toţi afundat într-apă. Iară Svinţii Otéţi15 au dat învăţătură în 
trei afundături să boteadze pruncul. 

  
 Glava 6 

 Ioan Postnic învaţă: 
 
 
 
12 
 
 
 
 
 
 
 
13 

„Cuconul când va vrea să-l boteadze, trebuie întăiu să fie gătată 
scăldătoarea, vasul în carele va fi apa svinţită. De-aciia, deaca-l va unge 
cu unt de lemnu în cruciş preotul, să-l ia din mânule nănaşului gol şi să-l 
afunde într-apă o dată // şi să dzică: «boteadză-să robul lui Dumnedzău 
ïm‹r în numele Tatălui, amin» şi să-l rădice dintr-apă, de-aciia să-l afunde 
a doa oară şi să dzică: «şi a Fiiului, amin» şi iară să-l scoaţă dintr-apă, 
dup-acea să-l afunde a treia oară să dzică: «şi a Svântului Duh, amin». 
De-aciia să-l miruiască cu Svântul Mir şi să cetească molitvele şi altă 
slujbă toată cum învaţă acolò. Aşijdere, şi când să va preleji să nu hie 
scăldătoare, să n-aibă în ce afunda pruncul, ce va turna apa desupra 
cuconului, iarăşi să facă aşea: să toarne o dată şi să dzică: «Krßwaêtså 
rab bΩïi îm‹r, bß im™ Σca, ami‹n16», să toarne // al doile rând să dzică: «i 
snÓa, ami∆n´17», să toarne a treia oară să dzică: «i stÓgo dxÓa, ami∆n´18»”. 

  
 Glava 7 
 Pentru preutul ce boteadză în trei Părinţi şi în trei Fii şi în trei 

Duhuri Svente. Pravila apostolilor, 49 de capete 
 
 
 
 
14 

Care episcop sau care preot va grăi de trei ori numele Svintei Troiţe la 
botedz şi va dzice de trei ori: «bß im™ ΣcÓa i snÓa i stÓgo dxÓa, ami∆n´19» la 
tustreale afundăturile sau turnăturile apei, ce să dzice în trei părinţi şi în 
trei fii şi în trei duhuri svinte, aceia să hie lepădaţi de preoţie. Aşijdere şi 
preotul ce va // botedza numai într-o afundătură, adecă de va afunda 
numai o dată pruncul în apă sau va vărsa numai o dată pre capul 
pruncului apă. 

 Pravila Apostolilor, 50 de capete, dzice să fie anátema acela preot pentru 
că n-au dzis Hristos apostolilor „să botedzaţi întru moartea mea”, ce 
„întru numele Tatălui şi a Fiiului şi a Duhului Svânt”. Toţi ceia ce vor fi 

                                                                                                                    
15 Scris şi cu t suprapus. 
16 În slavonă în original: Se botează robul lui Dumnezeu ïmr în numele Tatălui, amin! 
17 În slavonă în original: Şi a Fiului, amin! 
18 În slavonă în original: Şi a Duhului Sfânt, amin! 
19 În slavonă în original: În numele Tatălui şi a Fiului şi a Duhului Sfânt, amin! 
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botedzaţi numai într-o afundătură sau va fi turnat numai o dată apă 
pr-inş pre aceia să-i boteadze al doile rând. 

  
 Glava 8 
 Pentru cuconii ce nu să vor şti botedzaţi sânt au ba 
 Săborul al şeasele, 54 de capete şi a Cartagénului, 1 cap 

15 
 
 
 
 
 
 
 
16 

// Aceaste svinte săboară au lăsat învăţătură cum un botedz să 
mărturiseaşte la izvodul credinţei. Iară avem învăţătură de acest 
dumnedzăiesc botedz şi de la Domnul cum cine nu să va naşte cu apă şi 
cu Duhul Svânt împărăţiia ceriului nu va întra. Deci şi cuconii cei mici, 
de să va tâmpla să cadză la robie părinţii lor, şi de să vor lepăda undeva, 
pre niscare drumuri, şi-i vor găsi niscare creştini, de-i vor lua pentru 
liubovul lui Dumnedzău, acolea va fi lucrul cu prepús: oare botedzaţi 
sâmt au ba? Şi cuconii iarăş nu ştiu, nice cunosc nemică, ca nişte prunci 
mici. De acesta lucru, // de nu să va afla neştine să mărturisească foarte 
pre-amănuntul cum simt cu adevărat botedzaţi, învaţă aceşti 
dumnedzăieşti părinţi de la aceaste svinte săboară, fără nice de o frică, 
sau să mai îndelunge vreamea dzicând că va mai cerca să poată afla, ce 
numai să-i boteadze cândái nu să vor fi prilejit botedzaţi. Deci apoi să 
vor scăpa de această svântă curăţire şi vor rămânea den afară de 
împărăţia lui Dumnedzău, după cuvântul Domnului ce-au răspuns că 
cela ce nu să va botedza nu va putea întra împărăţiia ceriului. 

  
 Glava 9 

17 Pentru pruncul de să va prileji spre moarte şi va vrea preotul să-l // 
boteadze şi să va teame că nu-l va apuca cu suflet să-i cetească 

molitvele sau otriţániile20 
 
 
 
 
 
 
18 
 
 

De acest lucru au întrebat un călugăr, de l-au chemat Dionisie, pre un 
mitropolit de Crit, de l-au fost chemând Ílie, dzicând: „Un prunc micşor 
de să va afla bólnav spre moarte şi vor aduce preotul la dâns să-l 
boteadze, iară vădzându-l preotul că iaste pruncul în cumpănă de moarte 
să va teame cândái să nu-l scape nebotedzat şi va mearge acel suflet în 
perire, atunce nu va şti de ce să va apuca, ce aciiş va înceape: bs‹lvêno 
crts‹vo Σ+ca i snÓa i stÓgo dxÓa21 // şi va lăsa otriţániile şi alte molitve toate 
ce să cheamă a botedzului şi numai ce va apuca de-l va afunda de trei ori 
în scăldătoare, care lucru iaste cheaia Tatălui şi a Fiiului şi a Duhului Svânt.  

 
 

vßpros: Iară după ce-l va botedza şi de să va prileji să să isţelească 
pruncul şi să va tămădui, poate atunce preotul să-i facă otriţániile şi să-i 

                                                
20 În text scris şi t suprapus. 
21 În slavonă în original: Binecuvântată împărăţia Tatălui şi a Fiului şi a Duhului Sfânt! 
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 cetească molitvele ceale dintăi ce-au lăsat, au nu poate? 
 
 
19 
 
 
 
 
 
 
20 

Σtv™t: Răspunde acest svânt mitropolit Ilie de dzice: „Nu trebuiaşte 
tainele ceale de săvârşit ca să să cheame rugi, nu de svârşit, pentru că 
acesta // lucru iaste deplin şi desăvârşit şi iaste botedzat pentru ceale trei 
afundări ce l-au afundat în scăldătoare că aceasta iaste cheaia acelor trei 
chipuri: Tatălui şi Fiiului şi Svântului Duh. Şi pentru aceaste trei 
afundări să face desăvârşit botedzul celui botedzat şi nu mai trebuie nice 
otriţánie, nice alte molitve să să cetească pentru că otriţániile şi 
molitvele să dzic mainte de scăldătoare. Iară, daca să scaldă pruncul, 
atunce iaste botedzat cum am dzis şi mai sus. Deci de carele sâmt mainte 
de scăldătoare nu pot să să cetească mai apoi // că nu vine bine, nice să 
tocmeaşte lucrul, daca va svârşi taina, să înceapă iarăşi dentăi. Acesta 
lucru nu-l va priimi níme, nice să va găsi scris nice într-o svântă pravilă, 
cum să fie dat cineva această învăţătură, ce, daca să va botedza pruncul 
cum am dzis, de nu va muri într-acel ceas, atunce va săvârşi slujba ce-au 
rămas după scăldătoare, ce să dzice după botedz. De-aciia va ceti 
molitvele Svântului Mir şi-l va pomăzui pre dâns, de-aciia să cânte:
elíci bßxªa krts‹istêså22 şi să ia cu mâna apă den scăldătoare să-l ude pre 
cap şi să-l tundză în cruciş. De-aciia să facă opúst”. 

21 // vßpros: De câte dzile trebuie să fie cuconul cându-l vor botedza? 
  

 Glava 10 
 Ioán Postnic 

 Σtv™t: Dzice acest svânt Ioán, Patriarhul de Alexándriia, cum, în ce 
ceas să va naşte pruncul, de va fi bólnav, să-l boteadze, să nu-l lase până 
la 40 de dzile, căci iaste sufletul în cumpănă de moarte. 

  
 Glava 11 
 Pentru ca să boteadze de nevoie şi mireanul daca nu să va afla preot 
 Nichífor, Patriarhul de Ţarigrad 

 
22 

Cuconul nebotedzat de să va prileji locul pustiiu şi nu să va, într-acel 
ceas, afla preot şi va trage pruncul spre moarte // şi va fi nebotedzat, de 
să va prileji acoleá diacon sau călugăr prost, să-l boteadze pre dâns. Iară 
de nu să va găsi nime, trebuie să-l boteadze cineşi să va găsi acoleá 
creştin, iară de va fi numai tatăl pruncului şi nu va fi alt nime, nici un 
creştin, atunce să-l boteadze tată-său sângur şi nice un păcat nu va avea. 
Însă numai cu apă să-l boteadze, iară molitve să nu să cetească. 

 Simeón de Solún 
 Dzice şi acest svânt, Simeón, Mitropolitul de Solún, cum nu numai să 

                                                
22 În slavonă în original: Câţi în Hristos s-au botezat. 
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23 boteadze mireanul la // vreame ca aceaia de nevoie, ce încă să şi 
cumenece daca nu să va găsi preot, iară să nu lase să moară nime fără 
Svânta Priceaştenie. Iară de vor muri acei prunci într-acel botedz nu 
deplin şi de nevoie, pre aceştia încă-i va priimi Dumnedzău ca şi pre cei 
botedzaţi, şi să-i provodească şi să le facă toate pámenţile după obiceaiul 
creştinesc. Iară de să va tâmpla după botedz să fie viu pruncul şi să să 
însănătoşeadze, să-l boteadze preotul de iznoavă şi deplin. 

  
 Glava 12 
 Cum sâmt închise ceriurile omului nebotedzat şi deaca să boteadză 

să deşchid 
 Xifilin 

24 
 
 
 
 
 
 
25 

// Când să boteadză omul i să deşchid ceriurile carele le-au închis Adam 
pentru neascultarea lui şi au fost tot închise până când au venit Hristos 
de-au dat darul svântului botedz în lume. Pentr-aceaia să ştie tot omul că, 
până a să botedza, îi sâmt încuiate ceriurile despre dâns pururea, până când 
va lua botedz. Iară dacă să va botedza aciíşi să deşchid ceriurile şi Svântul 
Duh vine de lumineadză pre cel botedzat şi să cheamă fiiu iubit lui 
Dumnedzău. Pentr-aceaia, de nu să va botedza neştine, ceriurile nu va 
moşneni, după cuvântul lui Dumnedzău: „Cela ce nu să va naşte // cu 
apă şi cu Duhul Svânt întru împărăţiia ceriului nu va întra”. 

  
 Glava 13 
 Pentru preotul ce-ş va botedza cuconul sângur ca un preot ce să 

dzice să-ş fie el preot sângur 
 Manúil, marele hartofílax 

 
 
 
 
26 

De să va prileji într-un loc să fie numai un preot, să nu fie altul şi de va 
vedea o nevoie, că-i iaste pruncul în cumpănă de moarte, să nu-l lase ce 
să-l boteadze pre fiiu său ca şi alt preot şi de preuteasă ca să nu să 
împarţă, pentru căce au fost altul nănaş, iară el numai ce-au posluşit. 
Deci nemică nu-l // smenteaşte pravila, pentru căci, de nu s-are cădea să-
ş boteadze preotul feciorul în loc de preot, are fi toţi preoţii cumătri cu 
părinţii pruncilor câţ boteadză în popoarele lor. Ce numai aceasta să nu 
fie: când va botedza alt preot pruncul preotului să nu fie tată-său nănaş 
să-l priimască den svântul botedz că atunce să împarte de preuteasa sa, 
pentru că atunce o face sor sufletească. 

  
 Glava 14 
 Pentru preotul când va botedza să nu fie mâncat sau băut 
 Ioán Postnic 

27 // Preotul daca va mânca şi va bea nu i să cade să boteadze pentru căce 
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iaste liturghia lui Dumnedzău şi iaste, din ceale şeapte taine a besearicii, 
şi aceasta una. Iară de să va tâmpla vreo nevoie ca aceaia şi vreo 
cumpănă de moarte, de va fi şi mâncat, tot să boteadze. 

  
 Glava 15 
 Pentru preotul ca să boteadze mainte de Svânta Liturghie  
 Ioán Postnic 

 
 
28 

Botedzul pruncului, învaţă acest svânt părinte, să fie mainte de jărtva lui 
Dumnedzău cea fără de singe, pentru ca să cumenece pruncul la Svânta 
Liturgie cu prea // svântul şi curatul trupul Domnului nostru, lui Isus 
Hristos. Iară de va fi vreo nevoie, să fie pruncul spre moarte, să-l 
boteadze ori în ce ceas vor chema preotul, veri fie noapte, veri dzuo, să-l 
boteadze fără nice de o smenteálă. 

  
 Glava 16 
 Pentru cuconi cum nu să boteadză în postul cel mare 
 Ioán Postnic 

 
 
 
29 
 
 
 
 
 
 
30 

Dzilele acestui svânt post mare sâmt dzile scârbite şi cu jeale mare şi de 
pre o parte sâmt şi deşchise pentru căce să deşchide firea omului spre 
cunoştinţa binelui său cel ceresc. Sâmt într-acesta chip cum are fi a 
dzeácea // tuturor dzilelor câte-s prespre an. Pentr-aceaia au socotit 
aceşti svinţi părinţi ce-au tocmit acest canon cum ca să să lase într-o 
parte toate treabele, carele macar di ce folos mare are fi sufletelor 
noastre, ce numai ruga şi postul să oblăduiască atunce, iară alt nemică. 
Deci, de vreame ce pre acest svânt post mare, lucrurile lui Dumnedzău 
ceale bune aceastea încă să cuntenesc şi au oprealişte, dară cu cât mai 
vârtos lucrurile diavolului ceale rreale şi hicleane, mâncări sau alte 
răutăţi, toate la vreamea postului oare nu să va cădea a le părăsi // şi a le 
lepăda de la sine? Drept-aceaia învaţă acest svânt canon pre aceaste 
dzile a svântului post ca să nu să boteadze cuconi. Alegând de mare 
nevoie, de să va afla neştine bólnav23 spre moarte, pre aceştia să-i 
boteadze, macár de-are fi şi săptămâna cea mare. 

  
 Glava 17 
 Pentru pruncul ce va muri nebotedzat pentru nesocotinţa preotului 

sau a părinţilor pruncului 
 Nechífor, Patriarhul de Ţarigrad 

 
31 

De să va prileji pruncului să fie bólnav spre moarte şi vor chema preotul 
să-l boteadze, iară el nu va mearge de sârg, ce să // va leni şi va muri 

                                                
23 În original scris bólvan. 
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pruncul nebotedzat, acest păcat iaste asupra preotului şi să aibă canon 
foarte tare, după cumu-i va părea Arhiereului. Iară de va muri pruncul 
nebotedzat pentru leanea şi nesocotinţa părinţilor foarte să-i 
canonisească, 3 ai să postească, nice să să cuminece într-acei 3 ai şi să 
facă metanii în toate dzile câte vor putea. Iară miercurea şi vinerea să 
mănânce bucate uscate ce să dzice numai pâine cu apă şi aceastea după 
al noole ceas. 

  
32 // Ioán Zlatoust 
 Dzice şi dumnedzăiescul Ioán Zlatoust: „şi de să va svârşi pruncul 

nebotedzat pentru leanea preotului, sufletul lui den mâna preotului să va 
ceare. Iară de va fi pentru nesocotinţa părinţilor, amar acelora părinţi! 

  
 Glava 18 
 Învăţătura Pravilei Svenţilor Otéţi 

 Fiece prunc cându-l vor botedza, atunce să-l şi cumenece, fie bólnav, fie 
sănătos, că cumenecătura iaste una cu botedzul şi nice într-un chip nu 
poate să fie una fără de alta. 

33 // Pentru a doa taină 
 A doua taină iaste mirul. Aceasta treabă a mirului să împarte spre 6 capete. 
  

 Glava 1 
 vßpros: Ce iaste mirul? 
 
 
 
 
34 
 
 
 
 
 
 
 
35 
 
 

Σtv™t: Mirul iaste taină carea s-au început când au pogorât Duhul Svânt 
spre apostoli de i-au întărit cu putearea cea dumnedzăiască ca să 
mărturisească bărbăteaşte credinţa creştinească. Acesta agiutori 
trebuiaşte şi celuia ce să boteadză, că, cum au pogorât mainte Duhul 
Svânt în chip de foc // de-au vărsat daruri spre apostoli, aşea şi acmú, 
când preotul unge cu mir pre cel botedzat, atunce darurile Duhului Svânt 
să varsă spr-ins, cu cuvintele carele săvârşeşte preotul într-aceasta taină 
de dzice: pêçát dár¨ stÓgo dxÓa24, întru tăriia credinţei creştineşti. Aceastea 
cuvinte să tocmăscu cu a lui Pável25 apostol unde dzice: IÈjv™stv ∆̈øi nas ‹ 
sßvámi bßx‹sa ipomajáv¥i na‹s bgª´ i¯’Ωê ījapêçêtl™’b¥i na‹s idáv¥i 
Σbrøçénïê dxÑa vßsrdca vá‚å. Adecă „Dumnedzău cela ce ne-au 
încredinţat pre noi cu voi întru Hristos şi ne-au pomăzuit pre noi şi ne-au 
pecetluit pre noi // şi ne-au dat logodna Duhului Svânt întru inimile 
noastre”. Întăiul cuvânt apostolului iaste adevărat aceştiia taine, ce iaste 
tăriia credinţei. Al doile iaste a pomazániei mirului că dzice „şi ne-au 

                                                
24 În slavonă în original: Pecetea darului Duhului Sfânt! 
25 Marginal: b Koriƒ, za‹ç. ro (= 1 Corinteni, cap. 170). 
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36 

pomăzuit pre noi”. Din pomazánie simtem creştini, ca şi Isus din 
pomazánie să cheamă Hristos, cum dzice şi Petru apostol de Hristos: 
„Pomăzuitu-l-au pr-ins Dumnedzău cu Duhul Svânt”. Şi Isaiia26 proroc 
grăiaşte: Dxª´ gnª´ iámn™ ēgoΩê rádi pomájamå. Adecă „Duhul lui 
Dumnedzău spre mene ce pentru dânsul mă unse împăraţii din leagea 
veache”. Cu unsoare din cornul unsoarei să ungea // de era slăviţi ca 
Saúl şi David şi Solomón şi ş-alţii. Şi pentr-aceaia să chema Hristóşi. 
Aşa David dzicea lui Saúl Hristos, adecă pomazánic. Aşa şi Domnul 
Isus, pentru căci-L pomăzui Dumnedzău cu Duhul Svânt, să cheamă 
Hristos, că Hristos să cheamă pomazánic. Aşea şi noi creştinii, din 
pomazánie ne chemăm hristiiáni, adecă pomazánici. Al treile cuvânt ce 
dzice: „şi ne-au pecetluit”, adecă ne-au însămnat pre noi, arată crucea 
ce-l pomăzuiáşte în frunte cu mir pre cel botedzat în cruciş. 

  
 Glava 2 

 vßpros: Pentru ce să miruiaşte cu mir pruncul când să boteadză? 
37 // Pentru căci că botedzul naşte pre om al doile rând, care naştere trebuie 

să aibă rudenie. Deci mirul arată ca rudeniia nu-i iaste împărătească, 
cum grăiaşte Petru27 apostol: V¥’Ωê rod i¯jbra‹n cs‹rko swªênïê, adecă „voi 
sâmteţi rudenie aleasă împărătească, preoţască”. Împărătească va să dzică 
cerească, dumnedzeiască, iară fără unsoarea mirului, nu poate fi rudenie 
împărătească. 

  
 Glava 3 

 vßpros: Poate neştine să să miruiască al doile rând? 
 Σtv™t: Nu poate, fără numai cela ce să va întoarce din păgânătate sau 

din vro eresă ce va fi cădzut. 
38 // vßpros: La câte treabe a besearecei trebuiaşte mirul? 
 Σtv™t: Numai la botedz şi la svinţiia besearecei, iară la alt la nemică. 
  

 Glava 4 
 vßpros: Poate fiece preot să facă mir, daca nu va avea? 
 Σtv™t: Nu poate, fără numai Arhiereul de supt cheaia Duhului Svânt.  
  

 Glava 5 
 vßpros: Poate preotul pomăzui cu mir împuţit? 
 Σtv™t: Nu poate, pentr-aceea iaste datoriu în tot anul să ia mir de la 

vlădicul său. 

                                                                                                                    
26 Marginal: Ûsaiå, g‹l. ≈a (= Isaiia, cap. 61). 
27 Marginal: P‹er, za‹ç ni  (= Petru, cap. 58). 
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 Glava 6 
 vßpros: Iaste mirul sângur taină? 
 Σtv™t: Nu iaste fără de aceastea cuvente ce le dzice preotul: pêça+ dára 

stªgo dxªa28. 
  
39 // Pentru a treia taină 
 A treia taină iaste Dumnedzăiasca Liturghie. 
  

 Glava 1 
 vßpros: Ce iaste Liturghiia? 
 Σtv™t: Liturghiia iaste taină prin carea să dă noaă adevărat trupul şi 

adevărat singele Domnului nostru, lui Isus Hristos, supt pâine şi supt 
vin, ca să putem a ne împreuna cu Dumnedzău şi să putem împlea 
cuvântul Lui ce-au dzis: „Petreaceţ întru mene şi eu întru voi!”. 

  
 Glava 2 

 vßpros: Cui iaste dată aceasta puteare ca să poată sluji aceştiia taine? 
40 // Σtv™t: Nice unui om mirean nu iaste dată fără numai preotului, carele 

cu hirotóniia de la vlădic ia aceaia puteare pentru chemarea Duhului 
Svânt. 

  
 Glava 3 

 vßpros: Când au dat Hristos aceaia puteare preoţilor? 
 Σtv™t: Când au dzis: sïê tvorítê vßmóê vßspominánïê, adecă „aceasta să 

o faceţi întru pomenirea mea!”. 
  

 Glava 4 
 vßpros: Carea iaste făptura aceştiia taine şi cu care cuvinte să săvârşeaşte 

aceasta taină? 
 
41 
 
 
 
 
 
 

Σtv™t: Întăi, trebuie în oltar pre preastol să fie antimís sau şi fără de 
oltar de nevoie cum are // fi în cale unde nu-i besearecă. Să fie antimís 
svinţit, iară fără de acesta nice într-un chip liturghiia să nu să facă. A 
doa, să fie pâine de grâu dospită şi vin curat la proscomidie şi să 
ameastece şi apă în vin, ca să să pomenească singele şi apa ce-au curs 
din coastele Domnului Hristos când L-au împuns cu suliţa pre cruce. Şi 
să să împle cuvântul ce grăiaşte: e¯dín Σ+voín´ kópïêm´ rebra e¯mu‘ 
probódê ī ā’bïê ijídê krß’v´ ī vóda29. A treia, să ştim ce pace între 

                                                
28 În slavonă în original: Pecetea darurilor Sfântului Duh! 
29 În slavonă în original: Unul dintre ostaşi cu suliţa i-au străpuns coastele şi îndată a 

ieşit sânge şi apă. Marginal: ÛΣa‹n, za‹ç. ≈a (= Ioan, cap. 61). 
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42 
 
 
 
 
 
 
 
43 
 
 
 
 
 
 
 
44 

Dumnedzău şi între oameni face preotul într-acel ceas a svinţiei cât 
sângură pâinea aceaia să schimbă // în trupul lui Hristos şi sângur vinul 
să schimbă în singele lui Hristos şi să săvârşeaşte cu aceastea cuvinte a 
lui Hristos, ce-au grăit. Pre pâine au dzis: prïim™’tê īǣdítê sê‘ est t™’lo 
moê30, pre vin au dzis: pïítê Σ+néø vßsí sïê est krß’v´ moà31. Şi dup-
aceia cheamă Duhul Svânt şi dzice preotul: posli‘ dxª´ tvói stÓ¥i nan¥‘ 
īna prd™lêΩø’wøå da’r¥ sïå. Īsßtvori‘ ubo xl™’b´ sê’i, ÇsÓtnoê t™’lo xs˜a 
tvóêgo ā‘eΩê vßçá‚i sïe çt̃siøå krß’v´ xs̃a tvóêgo pr™lóΩiå dx̃om tvoím 
stªm´32, cum scrie izvodul acoleá la liturghie. Şi atunce într-aceaiaş dată 
să face schimbare de să schimbă pâinea în tru // pul lui Hristos şi vinul 
în singele lui Hristos; numai ce rămâne chip de pâine şi de vin şi aceasta 
să face după putearea cea dumnedzăiască pentru doaă lucruri. Întăi, 
pentru să nu vedem trupul lui Hristos, ce cu credinţă să creadem că iaste 
adevărat acela pentru cuvintele ce-s grăite de la Domnul Hristos: s‘ê est 
t™‘lo moê, īsïê est krß‘b´ moa‘33, pentru carea ne-au făgăduit noaă 
fericie de-au dzis: „Ferice de ceia ce nu văd şi cred!”34. A doa, că firea 
omenească să supără a mânca carne crudă şi pentru că să cade omului să 
să împreune cu Domnul Hristos pentru cumenecătura trupu // lui şi 
singelui lui Hristos. Pentr-aceia au tocmit Dumnedzău să-şi dea trupul 
Său şi singele Său în bucate şi în băutură, să-l mănânce şi să-l bea supt 
chip de pâine şi supt chip de vin. 

  
 Glava 5 

 vßpros: Pâinea şi vinul să schimbă în trupul şi în singele lui Hristos au 
trupul şi singele lui Hristos să schimbă în pâine şi în vin? 

 Σtv™t: Nu să schimbă trupul şi singele lui Hristos în pâine şi în vin, ce 
pâinea şi vinul să schimbă în trupul şi în singele lui Hristos. 

 
45 

vßpros: Oare în taina Svintei Liturghii iaste jârtva şi giunghiarea carea 
au făcut sângur Mântuitorul nostru // Hristos pre cruce de s-au giunghiat 
însuşi pre Sine lui Dumnedzău, părintelui, pentru noi? 

 
 
 

Σtv™t: Tot o jârtvă şi o giunghiare iaste, numai căci că pre cruce au fost 
cu singe, iară în Svânta Liturghie iaste fără de singe; căci că Mântuitorul 
nostru Hristos trupul şi singele Său la cina cea cu taină l-au dat deosébi 

                                                                                                                    
30 În slavonă în original: Luaţi, mâncaţi, acesta este trupul Meu! Marginal: Maƒ, za‹ç. ri  

(= Matei, cap. 108). 
31 În slavonă în original: Beţi dintru acesta toţi, acesta este trupul Meu! 
32 În slavonă în original: Trimite Duhul tău cel sfânt peste noi şi prefă aceste daruri. Şi 

prefă pâinea aceasta în cinstit trupul lui Hristos şi vinul în cinstit sângele lui Hristos 
ce pentru noi este vărsat. 

33 În slavonă în original: Acesta este trupul Meu şi acesta este sângele Meu! 
34 Marginal: ÛΣa‹n, za‹ç. ≈e (= Ioan, cap. 65). 
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46 
 
 
 
 
 
 
 
47 

de răstignire fără de singe. Pentr-aceia să cade a şti că Domnul Hristos, 
mainte de învierea, de doa ori s-au giunghiat pre Sine, o dată la cina cea 
cu taină fără de singe, când au dzis: „Acesta iaste trupul Mieu ce pentru 
voi iaste frâmt şi acesta iaste // singele Mieu ce pentru voi iaste vărsat 
întru iertarea păcatelor”, altă dată cu singe pre cruce. De giunghiarea 
aceasta fără de singe scrie Svântul Chipriián în a doa carte, în trei 
frundze de dzice: „Aceaia jârtvă au giunghiat Domnul Hristos ce-au 
giunghiat şi Melhisedéc pâine şi vin”. Pentru aceasta jârtvă iaste Hristos 
preot în veaci, după tocmala lui Melhisedéc, cum scrie David proroc35, 
după jârtva cea fără de singe, iară nu după jârtva cea cu singe pre cruce, 
că atunce stătu de fu şi preot şi miel giunghiat, când trupul Său îl deade 
în pâine să-l mănânce // şi singele Său în vin să-l bea. Că cum au făcut în 
leagea veache Melhisedéc jârtvă cu pâine şi cu vin, aşea şi Hristos însuşi 
pre Sine s-au făcut jârtvă supt pâine şi supt vin la cina cea cu taină. Şi 
aceasta preoţie în veaci o are când cu mânule preotului supt pâine şi supt 
vin să face pre Sine jârtvă. Iară jârtva cea de pre cruce, ce s-au făcut 
numai dănăoară, aceaia au săvârşit folosul ceii dintăiu. 

  
 Glava 6 

 vßpros: Cui iaste de folos aceasta jărtvă? 
48 Σtv™t: Iaste de folos tuturor oamenilor, cum viilor aşea şi // morţilor, că 

aşea scrie Chiríl ÛÊ’êr¨salimski36. Cu acea jârtvă de pace, adecă cu Svânta 
Liturghie rugăm pe Domnul Dumnedzău pentru pacea a toată lumea, 
pentru împăraţi, pentru voníci, pentru priiatini, pentru bólnavi, pentru 
ceia ce pat rău, pentru ceia ce le trebuiaşte agiutoriu. Iară ce să atinge de 
morţi, Ioan Zlatoust aşea grăiaşte în beseada 69: „N-au tocmit în deşert 
apostolii să să pomenească morţii la înfricoşatele taine, că de-acoló mare 
folos şi agiutoriu le mearge”. 

  
 Glava 7 

49 // Arătarea proscomidiei în ce chip să va face 
 
 
 
 
 
 
 

Deaca va scoate preotul agnéţ şi partea Precistei, de-acii trebuie să 
scoaţă noaă parţi acelor noaă ceate de svenţi. Întăi, a îngerilor, adoa, a 
prorocilor, a treia apostolilor, a patra, a sveatítelilor, a cincea, a 
măcenicilor, a şeasea, a preapodobnicilor, a şeaptea, a bezsrebrắnicilor, a 
opta, a svântului a căruia iaste dzua în carea să slujeaşte Svânta 
Liturghie, a noa, a direpţilor. Aceaste noaă parţi să cade să le puie 
preotul din gios de partea precistei în díscos, de-a direapta agnéţului să 

                                                                                                                    
35 Marginal: πlom rƒ  (= Psalmul 109). 
36 În slavonă în original: al Ierusalimului. 
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51 
 
 
 
 
 
 
 
52 
 
 
 
 
 
 
53 
 

facă trei // rânduri câte trei parţi într-un rând. Întăiu să înceapă de la 
îngeri să dzică: Ç‹stn¥x n b‹sn¥x síl bêsplß’ ti¥x37. Şi să scoaţă o parte din 
prescurea carea va vrea să ia parţile svenţilor şi să o pue în discos să 
înceapă rândul dintăiu. De-acii să dzică: Ç‹stnago islávnago pr‹orka prt‹dçå 
Ikr‹stítêlå Û̄‘Σána IÊvßs™x st¥x pr‹ork´38 şi să scoaţă a doua parte să o puie 
în rând lângă aceaia şi de-acii să dzică: Stª¥x slávn¥x īvßsê‘ xváln¥x

āp‹sl´39. Şi să scoaţă a treia parte să o puie în rând cu ceale doao parţi, să 
împle acel rând cu aceale trei parţi, de-acii să dzică: IÊ‘Ωê bß // stÓ¥x Σ+c´ 
ná‚ix Ûêrárx Vasílïa Velíkago, Grigórïa bgªoslóva, ÛΣ̄ána jlátoū‘stago, 
Aƒanásïa Ikiríla, Nikoláê ī‘Ωê vßmir™x īvßs™x stÓítêl´40. Şi să scoaţă a 
patra parte şi să o puie împrotiva ceiia dintăiu, să înceapă al doile rând 
mai gios di cel dintăi. De-acii să dzică: Stªgo āpo‹stola prß’vo mçªnika ārxî‘ 
dïákona Stéfana, i¯st¥x vêlíko mçªník´ GêΣ̄‘rgïa, Dimítrïa, ÏêΣ̄‘dora 
tírona I’ƒêΣdora stratiláta, ÛΣ̄ana nóvago ī‘Ωê vßs¨çáv™ īvßsåx stª¥x 

mªçniªk i¯mçªnic41. Şi să ia a cincea parte să o pue în rând lângă ceialaltă în 
al doile rând. // De-acii să dzică: prpdbn¥x Σ+têc ná‚ix Andónïa, Evƒímïa, 
Sáva, Ō‘nófrïa, Aƒanásïa, Ā‘ƒo‹nska‹g i¯vßs™x prpdbn¥x Σ+c´ Ī‘matêrïi42. Şi să 
scoaţă a şeasea parte să o puie în rând lângă ceale doaă să împle al doile 
rând. De-acii să dzică: Stª¥x bêjsrê’brßnik´ Kójmi Ī‘damïana Kíra, ÛΣ̄ána, 
Panteleímona, Û̄‘êrmolaa, Samπóna DiΣ̄mída ivßs™x st¥x bejsrebrß’nĩk43. 
Şi să scoaţă a şeaptea parte să o puie mai gios de ceale doaă rânduri să 
înceapă al treile rând. De-acii să dzică: Stgo Ûmr ēgoΩê īnám™+ 
sßvrß‚l’êm44. Şi să scoaţă a opta parte să o puie în rând lângă ceaea // a 
dóa. De-acii să dzică: Stª¥x pravêdn¥x bgo Σ+têc´ Û̄‘Σ̄akíma I Ā‘ni¥ īvßs™x 

                                                                                                                    
37 În slavonă în original: A cinstitului şi măritului şi fără de trup! 
38 În slavonă în original: A cinstitului şi slăvitului proroc înainte mergător şi botezător 

Ioan şi tuturor svinţilor proroci! 
39 În slavonă în original: A svinţilor slăviţi şi întru toţi lăudaţi apostoli! 
40 În slavonă în original: Şi a celor întru sfinţi părinţi ai noştri [şi ierarhi] Vasilie cel 

Mare, Grigorie Teologul, Ioan Gură de Aur, Atanasie şi Chiril, Nicolae şi a tuturor 
sfinţilor ierarhi! 

41 În slavonă în original: Şi a sfântului [apostol] întâiul mucenic arhidiacon Ştefan şi 
svinţii mari mucenici Gheorghie, Dimitrie, Teodor Tiron şi Teodor Stratilat, Ioan cel 
nou de la Suceava şi a tuturor sfinţilor mucenici şi muceniţe! 

42 În slavonă în original: Şi a cuvioşilor părinţi ai noştri Antonie, Evtimie, Sava, Onofrie, 
Atanasie cel din Aton şi tuturor cuvioşilor părinţi şi maici! 

43 În slavonă în original: Şi a sfinţilor [doctori] fără de arginţi Cozma şi Damian, Chir, 
Ioan, Pantelemon, Iermolae, Samson Diomida şi a tuturor sfinţilor [doctori] fără de 
arginţi! 

44 În slavonă în original: Şi a Sfântului ïmr a cărui pomenire o săvârşim! 
45 În slavonă în original: A sfinţilor şi drepţilor părinţi Ioachim şi Ana şi a tuturor 

sfinţilor pentru ale căror rugăciuni cercetează-ne pre noi, Dumnezeule. 
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stª¥x iΩê mlªtba mi pos™ti‘ na‹s bê45. Şi să scoaţă a noa parte să o puie în 
marginea rândului al treile să să împle ş-acela rând. Aceaste noaă parţi 
cum învaţă aicea să le puie în díscos trei rândureale, câte tre[i] parţi 
într-un rând. Aşea să le scoaţă şi din prescure. De-acii să pomenească 
preotul viii şi morţii, pre cine va vrea, şi parţile acestora să nu le puie în 
rând cu parţile svenţilor, nice să le ameastece în díscos cu acealea, ce să 
le puie deusébi din gios de agnéţ. Să scoaţă // parţile lor dintr-alte 
prescuri. 

  
 Glava 8 

 vßpros: Pentru câte treabe să săvârşeaşte Dumnedzăiasca Liturghie în 
Svânta Besearecă? 

 
 
 
 
 
55 

Σtv™t: Întăi, pentru ca să să pomenească muncile şi moartea cea 
nevinovată a Domnului Isus Hristos, după cumu-i dzis: „De câte ori veţ 
mânca de aceasta pâine şi veţ bea de acesta păhar, moartea Domnului să 
mărturisiţi”46. A doa, că aceasta să săvârşeaşte pentru păcatele viilor şi 
morţilor, pentr-aceaia nice o liturghie nu să face să nu să pomenească 
viii şi morţii. A treia, pentru ca să să cumenece // creştinii de cinstit 
trupul şi singele Domnului nostru, lui Isus Hristos, pentru care svântă 
cumenecătură să împreună sufletul cu domnedzăirea şi trupul să 
ultuiaşte în trupul lui Hristos şi să face frate lui Hristos şi cu Svinţiia Sa 
moşneán întru împărăţiia ceriului. Pentr-acea, cela ce să va cumeneca, 
ori preot, ori mirean, trebuie să să găteadze după obicina besearecii, să 
să ispoveduiască şi să să postească şi să să împace cu toţi. 

  
 Glava 9 

 vßpros: Cade-să omul mirean să să cumenece de cinstit trupul şi singele 
Domnului nostru, lui Isus Hristos? 

56 
 
 
 
 
 
 
57 

// Σtv™t: Cade-să şi iaste şi datoriu, după cuvântul lui Hristos ce-au 
grăit: „Adevăr, adevăr grăiesc voaă. De nu veţi mânca de trupul fiiului 
omenesc şi de nu veţi bea de singele Lui, viiaţa de veaci nu veţi avea 
întru voi. Iară cine va mânca de trupul Mieu şi va bea singele Mieu, întru 
Mene va petreace şi Eu întru dâns47”. Mare pagubă iaste omului creştin 
de să va scăpa de un dar mare şi scump ca acesta, că acela să scapă şi de 
viiaţa de veaci. Pentr-aceaia să cade fiece prunc, ori sănătos, ori bólnav 
cându-l va botedza, atunce să-l şi cumenece, // într-acel ceas că aşa 
învaţă svânta pravilă. Ce aceasta cumunecătură de la botedz şi de la 
moarte iaste cum are fi fără de voie, nu iaste cumu-i când să cumenecă

                                                
46 Marginal: a Koriƒ, g‹l a∕ (= 1 Corinteni, cap. 11). 
47 Marginal: ÛΣa‹n, za‹ç. kg (= Ioan, cap. 23). 
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creştinul cu voia sa de face ispovedanie şi pocăinţă şi cu osârdie mare şi 
cu inimă înfrâmtă să apropie la acea straşnică şi dumnedzăiască taină. 

  
 Glava 10 

 vßpros: Ce să socoteaşte anafora să fie? 
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Σtv™t: Anafora s-au făcut şi să dă creştinilor într-acesta chip pentru că 
dintăi toţi ceia ce era creştini, şi mari, şi mici, să priceştuia la toate 
Sventele Li // turghii de lua Svânta Cumenecătură prespre toată 
vreamea. Iară acmu s-au depărtat de la noi această svântă şi 
dumnedzăiască taină şi să dă numai o dată într-un an. Drept aceaia au 
şedzut de-au giudecat Svinţii Părinţi pentru că va fi mai bine aşea şi mai 
cu tocmală şi cu cinste, şi mai cu svinţire şi cu frica lui Dumnedzău când 
să vor curăţi oamenii pre aceaste dzile a svântului post mare pentru 
pocăinţa şi ispoveadania. Dece atunce va fi mai cuviinţă a să da 
dumnedzăiasca cumenecătură, pentru mai multă svinţire şi cu // răţire, 
iertării păcatelor. Şi s-au dat în locul priceaşténii dumnedzăieştii taine, 
carea o lua creştinii pururea în chipul aceluia dar. Au tocmit acei svinţi 
părinţi să să dea aceasta anafora cum are fi chip aceluia dar. Drept-
aceaia, în dzua de astădzi, iau creştinii anafora din mâna preotului pentru 
blagoslovénia şi darul svinţirii. Deci, de vreame ce iau ei acest dar în 
locul priceaşténii, într-această dzi trebuie să să veaghe şi să să 
socotească şi să să ferească de pohte şi de împreunarea soţului său ce să 
dzice bărbat cu fămeaie, deci atunce să ia anaforă // şi să sărute svintele 
icoane. Iară de să va prileji meşterşugul diavolului să facă cuiva pacoste 
să să împreune cu fămeaia-ş, acela nice să ia anaforă, nice să sărute 
svintele icoane, că aşea dzice Svânta Scriptură: „ceale svinte, celor 
svinţiţi”. Aceasta să socoteaşte şi spre muieri, că cela bărbat ce să vor 
împreuna cu muiarea-ş anaforă nu vor lua într-acea dzi. 

  
 Glava 11 

 Întrebare: Care păcate să iartă după moarte pentru liturghiia şi ruga şi 
milostenia? 

  
 Dionísie Areopagit 

61 
 
 
 
 
 
 

// De acesta lucru marele Dionísie dzice: „De vor fi păcatele celui mort 
iuşoare, ce să dzice să nu fie niscare păcate mari, den ceale 7 păcate de 
moarte, acealea pentru Svintele Liturghii şi altor rugi şi pentru ce să vor 
face milostenii poate fi că să vor ierta, iară, de vor fi păcate greale şi 
mari, nu să vor ierta pentru că au închis Dumnedzău poarta Raiului 
despre unii ca aceştia, dece nu li-i nice de un folos, macar ce-are face
după moarte”. Drept aceaia, trebuie să ne grijim până vom fi vii de 
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62 sufletele noastre ca să facem lucrure bune de carile // iubeaşte 
Dumnedzău. Şi să nevoim până síntem vii pre această lume deşartă, să 
nu aşteptăm după moarte, că acealea păcate ce rămân sâmt neiertate, 
numai de vor fi niscare păcate iuşoare, cum dzice mai sus acest svânt 
Dionísie. Aicea arată aşea într-acesta chip, iară mai gios, alt svânt, el 
scrie într-alt chip, cumu să iartă fiece păcat pentru Svânta Liturghie, 
după cum vedem că arată aicea acest învăţătoriu, cum nu numai celor 
morţi iaste de folos liturghiia şi de iertare de păcate, ce încă şi celor vii.  

  
 Glava 12 

63 // Întrebarea lui Petru Monah: Oare pot să folosască ceva liturghiile 
sufletelor celor morţi? 
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Răspuns: Grigórie Dvóeslóv´48, Papa de Râm: De să va prileji să nu să 
iarte niscare păcate până va fi viu omul, iară după moarte foarte poate 
mult Svânta Liturghie ca să agiute aceluia suflet şi să-l izbăvască de 
munci şi să asculte cineva ca să înţeleagă cum de multe ori suflete a 
morţi s-au arătat ş-au poftit ca să să facă liturghii pentru dânse ca să le 
izbăvască // den munci, după cum scrie de acest lucru şi un Filíx 
episcop. Dzice c-au fost odănăoară un preot, deci tot au fost can bolnav, 
într-aceia, tot trepădând la feredéu pentru neputinţa trupului de se scălda. 
Iară când fu odată mearse să să scalde, el află acolo în lontru un bărbat 
carele nu-l mai vădzuse nice dănăoáră, nice-l cunoştia. Acela veni şi 
începu a-i posluşi şi a-l desculţa pre dâns şi a-l dezbrăca de haine. Şi 
daca întră preotul în lontru să să scalde, el şedzu tot la haine de-i socoti 
hainele până când // ieşi afară de să îmbrăcă. Şi atunce totu-i posluşiiá 
şi-i făcea cinste şi i să închina cu smerenie şi-l petrecea până afară, deci 
de multe ori făcând aceasta şi posluşind acestui preot. Iară preotul socoti 
într-o dzi când vru să margă la feredéu şi luo doao prescuri gândind întru 
sine: „Mult mă posluşeaşte cel om! Ce mi-i voia să nu mărg tot cu 
deşert, ce să-i duc aceaste doaă prescuri!”. Şi purcease cumu-i era 
obicina. Şi daca mearse la feredéu iară şi-l găsi acoleá pre acel om. Iară 
el, cumu-l vădzu, să bucură foarte // [şi]49 începu a posluşi preotului 
cumuşi-i era obiceaiul, cu toată osấrdiia. Şi daca să spălă preotul şi vru 
să purceadză, scoase de-i deade aceale doo prescuri pentru blagoslovenia 
şi pentru liubóvul lui Dumnedzău. Iară el fiind mâhnit şi scârbit dzise de 
răspunse cu lacrămi: „Părinte, svinţia ta, pentru ce mi le dai mie 
aceastia? Această pâine iaste svântă, deci eu nu o poci mânca, că pre 
mene cum mă vedzi într-acest feredéu, am fost eu oarecând domnul 

                                                
48 În slavonă în original: Dialogul. 
49 Cuvântul este omis în text, este trecut doar împreună cu custodele. 
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acestuia şi l-am zidit eu şi multe răutăţi şi păcate am făcut eu într-acesta 
loc. // Şi, drept aceaia, m-am osindit de mă muncesc aicea într-acest loc 
ce-am făcut păcatele. Iară de veri vrea părinte să-m dai vreun dar, ca să-ţ 
mulţămăsc, aceasta te rog: să-mi faci acest bine să slujeşti aceaste 
prescuri liturghie, să mă pomeneşti pre un păcătos şi să rogi pre 
Dumnedzău pentru păcatele meale. Cândái pentru slujba svintei liturghii 
să va milostivi Dumnedzău de-m va ierta păcatele. Şi de mă va ierta 
Dumnedzău şi mă va scoate de aicea pentru ruga svinţii tale, să ştii că, 
când veri veni aicea, nu mă ver găsi într-acesta loc ce mă va fi izbăvit // 
dentr-aceasta muncă”. Şi, cumu-ş dzise aceastea cuvente, aşea fu 
nevădzut şi de-acii nu s-au mai arătat. Atunce cunoscu preotul că n-au 
fost om cu trup, ce-au fost numai suflet. Într-acea, audzind aceasta 
preotu să mâhni foarte şi plânse mult. Şi, daca veni acasă, începu de-a 
doo dzi a sluji Svânta Liturghie şi a să ruga mult drept acel suflet şi 
feace Svinte Liturghii tocma o săptămână. Şi daca să împlu săptămâna 
mearse iarăş la feredeu după cuvântul acelui om cum i-au fost dzis. Şi 
daca au mărs nu l-au mai găsit acoló. Şi // despre acesta lucru cunoscu 
preotul cumu l-au iertat Dumnedzău şi l-au izbăvit dentr-acel iad, de s-
au fost muncind, pentru darul Sventei Liturghii şi l-au spodobit 
Dumnedzău în ceata creştinilor celor direpţi. Deci de pre acest lucru să 
cunoaşte şi să mărturiseaşte cât poate Svânta Liturghie. Şi să creadză 
fiecine că iaste lucru adevărat că pentru Sventele Liturghii să izbavăsc 
sufletele păcătoşilor den mănule diavolului şi vin în mâna lui 
Dumnedzău. Şi cer sufletele celor păcătoşi de la cei vii ca să facă 
liturghii şi sámână că // aşteaptă păcătoşii să ia izbăvire de toate păcatele 
lor ce-au făcut în lume, pentru jârtva cea fără de sânge ce iaste Svânta 
Liturghie. Şi nu iaste de folos Svânta Liturghie numai celor morţi, ce 
încă şi celor vii. Le iaste lor de mare folos şi mult agiutoriu vieţii lor. Şi 
ascultaţi o poveaste foarte minunată: „Un om oarecine să găsiia în robie 
ş-au fost în legături foarte tari. Iară muiarea lui în toate dzile de 
sărbătoare făcea liturghie pentru bărbatul ei. Deci când era într-acele 
dzile ce să făcea dumnedzăieştile liturghii o minune // de toate ori: i să 
dezlega legăturile până vrea svârşi Svânta Liturghie. De-aciia iarăşi să 
afla în legături cum fusease şi dentăi. Deci petrecând acoló acel om tot 
într-acea nevoie multă vreame, oarecând veni lucrul de scăpă dentr-acea 
robie şi veni acasă-ş şi spunea de acest lucru cum în cutare dzi şi în 
cutare, fiind el legat şi în tari încuietori, să dezlega de toate legăturile. 
Iară muiarea lui, audzind aceasta, ţinea mente dzilele acealea ce făcuse 
liturghii pentru bărbatu-ş. Deci spuse tuturor, şi mari şi mici, cum, în 
vreamea ce-au fost // făcând liturghie pentru bărbatu-ş, atunce i s-au fost 
descuind şi dezlegând toate legăturile cu carele au fost. Şi audzind 
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aceasta toţi măriiá şi lăuda pre Dumnedzeu pentru minune ca aceasta”. 
  

 Glava 13 
 Pentru ceia ce dau de-şi fac ceale 40 de liturghii, ce să dzice o 

sărăcústă 
 Svântul Isaíia monáh 
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Într-un oraş oarecarele ce să chema Nicómidiia să prilejise de muriia un 
boiarin. Dece cunoscând el că moare, poruncise fămei lui şi lăsase 
cuvânt cu limbă de moarte să dea dentru avuţiia lui să facă milostenie // 
să miluiască pre mulţi săraci şi mişei, şi mai vârtos pre prunci carii vor fi 
rămaş săraci de părinţi. Aşijdere să slobodzească pre cine vor fi fost lui 
robi, numai liturghii să nu dea preoţilor. Iară având acest boiarin mare 
nedeajde şi plecare spre acest preapodobnic părinte Isaiia şi pentru ruga 
lui ce s-au rugat lui Dumnedzău fu izbăvit de acea boală şi fu sănătos ca 
şi întăi. Şi aciiş să sculă şi să duse la acest svânt părinte. Şi cumu-l 
vădzu părintele să împlu de bucurie şi proslăvi pre cela ce-i iubitoriu de 
oameni, Dumnedzău, // şi dzise acelui boiárin de şedzu şi-l întrebă pre 
dâns dentru ce ş-au cunoscut vendecarea de s-au însănătoşat. Răspunse 
cătră dâns acest boiárin: „Părinte, numai cât am pomenit şi am dzis să-m 
facă Dumnedzău parte de ruga svinţii tale, atunceş, într-acel ceas, m-am 
aflat sănătos.” Atunce dzise svântul cătră dâns: „Fiiule, data-i preoţilor 
prescuri să facă liturghie pentru sufletul tău?” Răspunse acel boiárin: 
„N-am dat, cinstite părinte, că de-aş fi dat nu mi-are fi fost nice de un 
folos, numai ce aş fi pierdut nişte aveare”. // Atunce-i dzis acel părinte: 
„Nu dzice aşea fiiule, pentru căce scrie de acest lucru Iacov50, fratele 
Domnului, la poslániia lui: «De să va bolnăvi cineva să cheame preoţii 
besearicii, carii au îndrăznire la Dumnedzău, să să roage pentru dâns, 
iară Dumnedzău pentru ruga preoţilor va să dea sănătate celui bólnav şi 
să-l scoale den boala lui. Şi de va avea şi păcate, iară, pentru ruga 
preoţilor, le va ierta Dumnedzău»”. Aceasta dzise svântul părinte cătră 
acest boiárin şi iarăşi dzise: „Fiiule şi frate, socoteaşte că sufletul tău 
iaste de-a direapta, iară gândul tău iaste de-a stânga”. // Acesta dzise 
părintele Isaíia pentru necredinţa acelui boiárin şi deade unui preot 
oarece ca-n chip de plată şi-l rugă ca se facă liturghie pentru dâns, ce să 
dzice pentru acel boiárin ca să-i facă 40 de liturghii. Iară dacă să împlură 
aceale 40 de liturghii, într-o noapte, daca să deşt[e]ptă de în somnu acest 
boiarin, iară fără de veaste i să deşchiseră uşile casei lui şi întrară nişte 
bărbaţi foarte frumoşi. Erra chipurile lor de îngeri şi era de toţi 40 şi 
stătură de o parte doaădzeci, de altă parte alţi doadzeci şi cumu-i // 

                                                
50 Marginal: Ûako‹v, za‹ç. nz  (= Iacob, cap. 57). 
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vădzu acel boiárin să spărie foarte de acea înfricoşată videánie şi 
răspunse cătră dânşi: „Dúmile voastre, pentru ce-aţi venit în casa unui 
păcatos ca mene?” Răspunseră lui: „Noi simtem ceale 40 de liturghii ce 
s-au făcut pentru tine şi ne-au trimis să-ţi ieşim înainte să mergi cu noi în 
Svânta Besearecă, deci numai ce vino cu bucurie mare şi nemică nu te 
îndoi! Că pentu mânule preotului ce-au făcut aceaste 40 de liturghii 
pentru tine, te-au făcut moşneán şi te-ai împreunat cu Dumnedzău ca să 
iai fără nice de o usteneală // împărăţiia ceriului.” Atunce acela boiárin, 
dentr-acea dumnedzăiască vedeare ce-i descoperi Dumnedzău de vădzu, 
ş-au adus amente de cuvântul svântului părinte Isaíia şi credzu cu tot de-
adínsul că mult poate dumnedzăiasca cea fără de singe jârtvă ce să aduce 
cătră Dumnedzău că pentru aceasta să iartă păcatele oamenilor. Şi 
dup-acea să sculă acest boiárin şi-şi împărţi toată avuţiia preoţilor ca să-l 
pomenească la svintele şi dumnedzăieştile liturghii, scoţându-i partea lui 
şi punându-o cu a celor direpţi la svântul şi dumnedzăiescul // jârtắvnic. 
Aceasta să ştiţi toţi creştinii cum liturghiile, cum audzit mai sus, că au 
puteare să rădice suflet de om dentru adâncul iadului să-l suie în ceriu şi 
dentru întunearec spre lumina cea de veaci. Aceasta ca să înţeleageţi toţi, 
mari şi mici, şi să socotiţi foarte pre-amănuntul cât bine dobândesc de la 
iubitoriul de oameni, Dumnedzău, spodobindu-să oamenii pentru 
peaningii ce dau în mâna preotului de face liturghii pentru dânşi. Drept 
aceaia şi preoţii, ce iau peaningii pentru să facă liturghii, trebuie ca să // 
nu să lenească, ce foarte bine să să nevoiască, cu toată osârdiia şi frica 
lui Dumnedzău să slujască şi nu cumva să lase ceva, vreo liturghie să să 
treacă, să nu să facă deplin, că apoi vor să dea samă înaintea 
înfricoşatului giudeţ. Că din ce ceas să dă peaningul în mâna preotului 
pentru să facă liturghie, dentr-acela ceas scrie îngerul nevădzut numele 
aceluia om, deci mişel de acela preot ce nu va sluji, ce va lăsa de vor 
treace. 

  
 Glava 14 
 Pentru prescurile ce să aduc la jârtăvnic şi oare iaste blagoslovit să 

aducă prescuri la besearecă muiare ce va fi după eretic sau păgân? 
 Simeon de Solun 

81 
 
 
 
 
 
 

// Proscomidia ce scoate preotul ţincuşe den prescure când pomeneaşte, 
aceaia iaste chipul omului celuia ce aduce prescurile la besearică. 
Aceastea chipuri nevădzut să împreună cu Hristos şi să fac una. Drept-
aceaia câţi fac păcate la vedeare şi nu vor să să părăsască trebuie să nu le 
ia nime prescurile să le slujască cu altor creştini. Aşijdere şi fămeile ce 
vor fi pravoslávnice şi vor avea bărbaţi eretici sau de altă credinţă numai 
lumânări de vor aduce la besearecă aceastea să le priimască, şi aceastea 
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83 

numai pentru ca să aibă // nedeajde de spăsenie. Aşijdere şi paraclise să 
le facă şi alte molitve şi milostenie să împarţă, iară liturghii nice într-un 
chip să nu li să facă, nice să le pomenească la Svânta Liturghie, nice să 
le priceştiuiască cu Svânta Priceaştenie, numai la moarte, atunce să le 
cuminece. Aşijdere şi masle încă numai la moarte să le slujască şi alte 
slujbe. Iară în viiaţa lor să li să dea numai aghiazmă şi anaforă şi aceasta
la vreamea lor, numai pentru ca să să cheame că sâmt creştine şi să nu să 
uite de tot de leage, ce pentru svinţirea să aibă nedeajde de spăsenie şi 
mai mult pentru // ca să nu cadză la otceánie să-ş piardză credinţa şi 
nedeajdea iertării de păcate. Iară, de nu li s-are da nice de aceasta, să are 
părăsi şi s-are întoarce de tot despre creştinătate şi are mearge de tot în 
perire. 

  
 Glava 15 
 Pentru ca să stie neştine pentru ce să face liturghie după ce moare 

omul, a treia dzi şi a noo dzi şi la 40 de dzile 
 Nechífor, patriarhul de Ţarigrad 
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Daca moare omul şi-l îngroapă în maica lui, în pământ pentru că den 
pământ au fost zidit, de a treia dzi înainte înceape faţa lui dentru lumina 
// şi frắmseaţea ei cea cuvioasă a să strica şi a să topi şi să painjineaşte. 
Drept-aceaia facem liturghie într-această vreame a treia dzi. Iară a noa 
dzi înceape trupul a să deşcheia din toate încheieturile şi a să împărţi, 
numai inima ce stă întreagă. Pentru acesta lucru să face liturghie a noa 
dzi. Iară la 40 de dzile şi aceasta, inima, să topeaşte. Drept-aceaia să face 
într-acea dzi liturghie. Într-acesta chip să face şi naşterea omului în zgăul 
maică-sa, după ce să împreună bărbatul cu fămeaia: a treia dzi să
schizmeaşte inima, iară a noa dzi să încheagă // trupul, iară când să umplu
40 de dzile iaste des[ă]vârşit închipuită toată faţa lui, ce să dzice pruncului.  

  
 Glava 16 
 Pentru sufletele celor direpţi şi celor păcătoşi. Oare unde să vor fi 

găsind petrecătoare până dzua de astădzi 
 Părintele Anastásie de Sináia 

 
 
 
86 
 
 
 
 

Nime de acesta lucru n-au putut să arate la vedeare, pre-amănuntul să 
spuie, ce numai atâta socotind cuventele despuietoriului, Domnului 
nostru Isus Hristos dentr-acestea luom învăţătură cum sufletele celor direpţi 
// cu sufletul tâlhariului celui svânt în Raiu să veselesc ca şi 
dumnedzăiescul, marele Antónie, învăţătorul pustiei pentru locul 
sufletelor. Aşea au învăţat că sâmt în Raiu sufletele direpţilor cum de 
acesta lucru şi sângur purtătoriu de dumnedzăire svântul Pámvo şi alţi o 
samă dentru svinţii părinţi. Aşijdere şi preaosvinţitul Ioán Leastvicinic 
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dzice aşea c-au dzis acel fericit tâlhariu cătră despuietoriul Hristos: 
„Adu-ţi amente, Doamne, de mene, împărăţiia Ta!” şi cu acest cuvânt tot 
Raiul au dobândit // de l-au moşnenit. Iară pentru sufletele celor păcătoşi 
toate cărţile, şi vechi şi noo, grăiesc de dzic că să găsesc în iad în 
legătură, cum sâmt şi oamenii făcătorii cei răi de şed [în] închisoare 
până când să va face giudeţ pre direptate de vor fi osândiţi spre moarte. 
Aşea sâmt şi aceştiia ce să găsesc acoló în iad ce să dzice: sufletele celor 
păcătoşi sâmt la închisoare până când va veni înfricoşatul giudeţul cel 
dirept la înfricoşata şi groaznica a Lui a doo venire când va giudeca 
toată lumea şi va da fieşcăruia după lucrul său. 

88 // Bgoª Σtªc´ Dvªd´51 
 Dzice dumnedzăiescul David: „Pentru aceşti păcătoşi întoarce-să-vor 

păcătoşii în iad. Aceasta întoarcere arată la vedeare cum sufletul celor 
păcătoşi sâmt astădzi în iad”. 

  
 Glava 17 
 Pentru preotul cântând liturghie să va prileji vreo smenteală de-ş va 

vărsa potiriul cu svintele daruri 
 Ioán, mitropolitul de Chítru 
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De să va prileji să să cumva vearse potiriul cu darurile mainte de 
văhodul cel mare, iarăş să facă preotul al doile // rând proscomidie şi să 
o săvârşască şi să dzică şi molitva pomeánicului. De-aciia să înceapă la 
slujbă de-acoleà, dentr-acel loc ce s-au vărsat darurile. De-aciia tot pre 
rând până va face svârşit. Iară de să vor vărsa după văhodul cel mare, 
acesta lucru scris nu l-am găsit nicăiuri ca să să facă altă proscomidie. 
Iară, de să va prileji să mănânce şoarecii agnéţul sau altă jiganie şi să 
nu-l vadză preotul, trebuie să facă altă proscomidie de va fi, cum am 
dzis, mainte de văhódul cel mare şi acest păcat să-l ispoveduiască 
preotul // cătră duhovnic sau cătră vlădic, iară vlădicul să-i dea canon 
cum va socoti. Canonul să nu-i fie altă ce să-l oprească de besearică cât 
va fi voia arhiereului, însă de să va fi prilejit aceasta să fie fost pentru 
nesocotinţa preotului. Iară de va fi nevoie de preot că nu va fi altul să 
cânte liturghie şi să va prileji de va fi postul cel mare sau praznicul 
născutului sau a bogoiavlénii şi de va fi preotul la ţară unde nu să 
găseaşte alt preot, atunce ca să nu să smentească lucrul lui Dumnedzău, 
ce să i să dea preotului alt canon, post sau // milostenie sau altă rugă, 
iară liturghie să cânte. Iară darurile ce să vor vărsa iaste datoriu preotul 
să le strângă foarte bine într-un vas curat şi să le bage în locul unde să 
spală deaca să priceştuiaşte sau şi într-alt loc curat să să îngroape ca să 

                                                
51 În slavonă în original: Binecuvântatul părinte David; Marginal: πlΣm ƒ (= Psalmul 9). 
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nu să calce sau să să atingă altcineva de acel loc. 
  

 Válsamon 
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Alta iaste lumina soarelui şi alta iaste a lunei, iară pentru svintele daruri 
de să va prileji să să vearse de vor cădea pre pământ, iaste un lucru mare 
aceasta, iară de vor fi mainte de // cântarea herovícului vărsate până nu 
să aduc să să puie pre svântul preastol svintele daruri, atunce şi certarea 
preotului să fie mai la vreame. Şi de-aciia să aibă iertare, pentru căce 
mainte de ce ceteaşte preotul molitvele Svintei Liturghii ce să dzice 
aceaste ce să dzic după herovíc, aceastea să cheamă molitvele 
liturghii[i], iară molitvele ceale de-nceputul Svintei Liturghii până la 
vreamea herovícului, aceastea sâmt alte molitve. Pentru aceastea poate 
să aibă preotul iertare şi mai iuşor de la Dumnedzău ca să posluşască 
Svintei Liturghii şi // pentru spăsenia oamenilor. Pentru că atunce pre 
aceaia vreame svintele daruri încă nu sâmt desăvârşit trupul şi singele 
Domnului. Iară de să vor vărsa după ce să vor fi cetit molitvele 
liturghii[i], atunce foarte ca să aibă o pedeapsă mare preotul. Iară de va 
fi meşterşugul diavolului să fie făcut vreo pacoste, să-i fie mai iuşoară 
certarea, după cum va socoti Arhiereul.  

  
 Aşijdere, Simeon, mitropolitul de Solún 
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Dzice şi acest svânt Simeon de Solún pentu rândul aceştii // smenteale: 
„De să va prileji să cadză pre vreun mármure ce iaste gios pre pátos când 
să va vărsa, acesta mármure de va fi putinţă să-l scoaţă de-acolea şi să-l 
puie la un loc de cinste unde să nu să calce, cum are fi într-un zidiu. Iară 
de va fi mármurele prea mare ca să nu să poată clăti den loc să să mute, 
atunce să să sape afund acel loc cât va ţinea acea vărsătură ce să vor fi 
vărsat Svintele Daruri şi să să puie în loc curat, cum am dzis şi mainte, 
unde să spală preotul daca să priceştuiaşte. Şi daca va săpa acel mármure 
să-l speale fo // arte bine cu apă şi să vearse apa acolo la umivalniţă, iară 
de să va prileji să nu să vearse darurile toate, ce să rămâie vreo parte, de 
va fi mainte de heruvíc, cum am dzis, să apuce să facă altele de carele 
vor lipsi, pentru ca să săvârşască liturghiia. Iară de să va prileji să să 
vearse darurile când ies preoţii cu svânta, cum s-are dzice, de vor cădea 
den capul preotului şi să vor vărsa pre veşmentele preotului şi de-are fi 
cât de scumpe de mult preţ, tot să le speale cu apă curată şi în vas curat 
până să va spăla să nu rămâie nemică pre veşmânt. // Şi aceale spălături 
să le puie la loc curat. Iară de să vor vărsa după ce să va fi svârşit 
heruvícul, atunce-i un lucru isprăvit, numai să să taie acel loc cât va 
ţinea acea udeală pre veşmânt unde să vor fi vărsat darurile. Şi dentr-
aceale bucăţi să să facă pocroveáţe de potiriu şi de díscos, însă întăi să să 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 27 

speale bucăţile ce să vor tăia. De-aciia să să facă pocroveáţe şi 
spălăturile să să puie la omiválniţă în oltariu. De-aciia să facă den bucăţi 
pocroveáţe”. 

  
97 // Aşijdere Ioán Postnic 
 Dzice şi Ioán Póstnic de acest lucru: „De să va prileji să să vearse 

Svintele Daruri în loc unde va fi pământ uscat, să-l radză pământul 
foarte bine de afund şi să stringă ţărna să o bage în foc să o ardză şi tot 
ce va fi acolea în foc, cărbuni, cenuşe şi altă, tot ce va fi să să ducă să să 
arunce într-o apă curgătoare carea să nu seace nice dănăoară în veaci”. 

  
 Glava 18 
 Pentru Svintele Daruri de să va mucedzi svântul ágneţ sau să va 

usca de nu va putea preotul să-l potribască 
 Iarăş Ioán Postnic 

98 // „De să va prileji cumva să să strice şi să mucedzească svântul ágneţ
cât să nu-l poată potrebi preotul, atunce nice să-l ardză, nice să-l arunce 
undeva într-apă sau aiuri, ce să socoteşti tu sângur, preote, să cauţi să 
bagi vin dulce în potiriu şi ca să potribeşti tot cum va fi acel ágneţ. 
Împreună cu vin nemică să nu laşi, după obícină”. 

  
 Glava 19 
 Pentru preotul că să cade să aibă umiválniţă în svântul oltáriu 
 Ghérman, patriarhul de Ţarigrad 

99 // La svântul jârtắvnic în lontru trebuie preotului ca să aibă loc ales, să 
fie săpat făcut. De aceaia treabă iscusit să fie preotul de spălat când să va 
găta de proscomidie. Şi după ce să va priceştui, atunce mai vârtos să nu 
cumva să stropască în laturi ca să să calce că mare păcat iaste acesta şi 
are a da samă de acesta lucru preotul la înfricatul giudeţ ca şi de alte de
toate.  

  
 Glava 20 
 Pentru mirean ca să nu între în svântul oltáriu 
 Săborul al şeasele în 7 capete 

100 // Al şeasele săbor învaţă de acest lucru. Mireanul la svântul jârtắvnic să 
nu să apropie, nice bărbat, nice muiare, numai călugăr sau călugăriţă sau 
gramatic de besearecă să între să măture şi să curăţească, după cum scrie 
canonul svântului Nichífor, patriarhul de Ţarigrad, în 15 capete. 

  
 Glava 21 
 Pentru preotul când va cânta liturghie şi-i va cădea dzveázda 
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 Ioán Póstnic 
 Preotul când va cânta liturghie şi de-i va cădea dzveázda de pre díscos să 

fie oprit de liturghie 50 de dzile. 
  

 Glava 22 
101 // Pentru cela ce va avea svadă cu cineva şi va ţinea pízmă şi nu să va 

împăca, aceluia să nu-i priimască prescurile la besearică, nice să-l 
cumenece fără de la moarte 

 Ioán Postnic 
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Svântul Ioan Postnicul învaţă de grăiaşte: „Cela ce va avea vrajbă cu 
cineva să nu-l priimască în besearecă, nice pre dâns, nice prescurile lui, 
până când nu va face pace cu cela ce-i învrăjbit, căce că spre-acesta ruga 
să face blăstăm, iară de are face şi milostenie şi alte lucruri bune cât de 
şi-are da trupul // şi pre măcénie pentru numele lui Hristos, aceastea 
Dumnedzău nu le priimeşte drept nemică de vreame ce nu are pace cu 
fratele său cela ce-i creştin ca şi dâns. Alegând la vreamea ce va să să 
priceştuiască, cu înfricata taină, prea svântul şi curatul trup şi cinstitul şi 
prea scumpul singe a Domnului nostru Isus Hristos, de nu va face pace 
curată cu toată inima lui şi de va rămânea cu vrajbă şi cu răutate asupra 
cuiva, socoteaşte şi te veaghe să nu cumva să-l cumineci pre acela că nu 
ştii că spată de îmbe părţile ascuţită bagi la inima // lui, de-l va giunghia 
pre dâns şi trupeaşte şi sufleteaşte. Şi acesta păcat va să fie asupra ta, 
preote, de nu-l veri goni pre dâns den Svânta Besearică până nu va face 
pace. Iară canonul acestuia nu iaste altul, numai afurisenia, ca să nu să 
afle la besearică cu alţi creştini, ca un preástâpnic ce calcă învăţăturile 
lui Dumnedzău”. 

  
 Glava 23 
 Pentru mireanul daca va mearge în besearică să nu iasă până nu va 

svârşi preotul slujba 
 Svinţii Apostoli, 9 capete 

104 Al noole cap den Pravilă a Svinţilor Apostoli învaţă: „Oricare // mirean, 
veri bărbat, veri muiare, daca va mearge la besearică fie la ce slujbă, veri la 
vecérnie, veri la itros, veri la ceasuri, veri la Svânta Liturghie, şi de nu va 
aştepta până în svârşit, ce va ieşi den besearică fără blagoslovenia preotului 
şi nu va sta să asculte acea dumnedzăiască slujbă, acela să fie afurisit; 
alegând de nevoie mare de va ieşi, n-are nice o certare”. 

  
  

Glava 24 
 Pentru mireanul ce va vrea să să cuminece ca să nu să împreune cu 
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fămeaia lui trupeaşte şi cumu i să cade să să ferească de acest lucru 
doo dzile într-o săptămână şi carele 

105 // Pável Apostol52 
 Acest a lui Dumnedzău propoveadnic şi marele a toată lumea învăţătoriu 

dzice de grăiaşte: „Să nu să oprească bărbatul despre fămeaia sa nice 
dănăoară să nu să împreune, numai atunce când să vor voi ei ande sine 
mai vârtos spre dzile de rugă şi când vor vrea să să apropie spre Svânta 
Cumenecătură”. 

  
 Întrebare de acest lucru: Timotéiu, patriarhul de Alexándriia 

 
106 

Întrebatu-s-au de acest lucru de părintele Timotéiu, patriarhul de 
Alexándriia, că nu iaste dată căsaşilor ca să să cuminece în dzua // ce să 
vor fi împreunat trupeaşte bărbatul cu fămeaia sa.  

  
 Şi altă întrebare iarăş de acesta 

 
 
 
 
 
107 

 Încă s-au şi mai întrebat de acest cinstit svânt patriarh: „Oare care dzile 
de a săptămânii să cade să să ferescă omul să nu se împreune cu 
fămeaia-ş după pofta trupască?” Şi i-au răspuns de-au dzis: „Sâmbăta şi 
dumeneca pentru căce că într-aceastea dzile să slujesc Svintele Liturghii, 
deci trebuie ca să să afle omul în curăţie pentru că sâmbăta să pomenesc 
toate sufletele morţilor, iară dumeneca pentru mântuirea // învierei 
Domnului no[s]tru Isus Hristos.” 

  
 Valsamón 

 Dzice şi acest Valsamon: „De să va prileji cineva să nu fie avut 
văzdârjánie ce să dzice să nu să fie curăţit cu post şi rugă şi să nu să fie 
ferit de pofte trupeşti şi de să va fi cuminecat negrijit, acesta foarte să 
aibă un canon iute şi cumplit şi să fie şi de besearecă oprit”. 

  
 Mai pre scurt den cínul ce-au lăsat Svinţii Apostoli 

108 Mireanul cela ce va vrea să să cuminece cu trei dzile mainte // ca să să 
ferească să nu să împreune cu muiarea-ş trebuiaşte şi, daca să va 
cumeneca, să să ferească iarăş o dzi. 

  
  

 
 

Glava 25 
 Pentru mireanul de i să va prileji să aibă slăbaznă în vis într-acea 

                                                
52 Koriƒ, za‹ç. rl q (= Corinteni, cap. 136) (trimiterea este scrisă în text, nu marginal). 
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dzi când va vrea să să priceştuiască  
 Dionísie, Atanásie, Timotéiu, svinţii patriarşi de Alexándria 
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Pentru acest lucru dau învăţătură aceşti fericiţi părinţi şi patriarşi de 
Alexándria cum, de să va visa omul cu vreo fămeaie ce va fi avut poftă 
spre dânsă, ca să nu să cumenece, iară de nu va ţinea mente nemică să fi 
vădzut în vis, atunce să va fi // băgat diavolul de-i va fi făcut pacoste 
pentru să nu se cumenece ca să streineadze pre creştini de svânta şi 
dumnedzăiasca aceaia taină a priceştenii. Drept-aceia au blagoslovit 
aceşti svinţi părinţi când să va tâmpla una ca aceaia să-i facă pacoste, 
acela creştin ca să să priceştuiască cu svânta cuminecătură pentru ca să 
nu să bucure acest vrăjmaş luptătoriu ce să luptă de pururea cu noi. Iară 
de pofta ce grăiaşte mai sus iaste într-acesta chip: când să va prileji 
vreúnui om să-i fie vro muiare foarte dragă, de să-i stea mentea tot la 
dânsă de pururea, // deci de să va visa cu una ca aceasta, ca să nu să 
cumenece, de vreame ce-i stă mentea şi adíntă tot acoló la dânsă, că 
pentr-acesta lucru dzice şi Domnul la Svânta Evanghelie: „Cela ce va 
căuta spre muiare cu poftă, face preacurvie cu dânsă întru inima sa”. 

  
 Glava 26 
 Pentru mireanul ce va vărsa într-acea dzi ce să va cumineca 
 Ioán Póstnic 

 
 
111 

De să va prileji acest lucru să i să întoarcă omului den bucate sau den
băutură multă să vearse, foarte ca să aibă un canon tare, să postească 40 
de dzile şi metanii // să facă câte 100 pre dzi şi să citească Psalmul 50, 
Pomil¨í må bê53. Iară de să va prileji să să vearse de boală şi de 
neputinţă, acestuia să-i fie canonul mai iuşor după cum va părea 
arhiereului sau părintelui său, duhovnicului.  

  
 Glava 27 
 Pentru preotul ce să va scălda în dzua ce va vrea să facă liturghie 

sau mireanul ce va vrea să să cumenece într-acea dzi şi va mearge la 
feredeu sau-ş va lăsa singe 

 Marco, Patriarhul de Alexándriia şi Valsamón 
112 // Preotul, de să va spăla pe trup sau va mearge la feredéu, nu va putea 

mearge să cânte Svânta Liturghie într-acea dzi; nice după liturghie iaste 
vólnic într-acea dzi ca să facă acest lucru. Aşijdere şi mireanul, de va 
mearge la feredéu sau de-ş va lăsa sânge într-acea dzi, nu va putea să să 
preceştuiască cu Svânta Cumenecătură, numai de nevoie mare cându-ş 
va cunoaşte neştine ceasul morţii. 

                                                
53 În slavonă în original: Miluieşte-mă, Dumnezeule! 
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 Glava 28 
 Pentru preotul ce-i va cură sânge den nas când va vrea să cânte 

liturghie 
 Ioán Postnic 

113 // Când va vrea preotul să cânte Svânta Liturghie şi, de să va prileji să-i 
cură sânge den nas, să facă 41 de metanii. De-acii să cânte liturghie, iară, 
de să va prileji după liturghie să facă 100 de metanii. Şi acela sânge să-l 
îngroape în pământ sau să-l arunce într-o apă curgătoare. 

  
 Glava 29 
 Pentru preotul cine va fi, veri mare, veri mic, de va avea săblaznă în 

vis într-acea dzi ce va vrea să cânte liturghie 
 Valsamón 
114 Preotul ce va vrea să cânte liturghie într-acea dzi şi prespre noapte // de-i 

va face diavolul pacoste de să va săblăzni în vis, de să va fi visat cu 
fămeaie ce o va şti, ca să nu cânte liturghie. Iară, de va fi lucrul fără de 
poftă şi necunoscând acel chip, acoleá iaste meşterşugul diavolului. Să 
cetească molitvele ceale de săblaznă şi să facă 100 de metanii şi să să 
speale cu apă şi să-ş schimbe hainele, să-ş ia altele curate. Atunce să 
cânte liturghie, însă şi atunce, de va fi vreo nevoie sau vreo treabă cumu-
i la dzi mare, iară de va fi altă dzi, să nu fie praznic, să nu cânte liturghie. 

  
115 // Glava 30 

 Pentru preoţi când vor vrea să cânte liturghie ca să să ferească de 
preuteasele lor 

 Săborul al şeasele, 13 capete 
 
 
 
 
 
116 

Acest svânt săbor, al şeasele, învaţă de grăiaşte: „Preotul mirean şi 
diaconul să nu să oprească de preuteasele lor, de împreunarea fămeiască 
fără numai când vor vrea să cânte liturghie, să facă jârtva cea fără de 
sânge, a preasvinţitului trup a Domnului nostru Isus Hristos. Atunce trebuie
să aibă curăţie că vor să slujască celuia ce-i numai unul curat şi fără de 
păcate, ziditoriul tuturor, împăratul celora ce împără // ţesc. Drept-aceaea, 
într-acea dzi să cade ca să să ferească de toate pohtele şi dulceţile trupeşti. 
Şi numai de fămeile sale mai vârtos, de beţii şi mâncări prespre măsură 
că dzice Svânta Scriptură: «saţiul bucatelor naşte curviia»”. 

117 // Pentru a patra taină 
 A patra taină iaste slujba preoţiei.  
  

 Glava 1 
 vßpros: Ce iaste taina preoţiei? 
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119 

Σtv™t: Taina preoţiei iaste legiuită de la Hristos spre apostoli şi până în 
dzua de astădzi pre carii-ş pun arhiereii mânule să svinţesc pentru să 
împarţă dumnedzăieştile taine şi să slujască spăseniei omeneşti, cum 
dzice şi apostol[ul] Pavel: táko n‹as danepw¨êt´ çlªk´ ækoΩe slúg¥ xvª¥‘ 
īstroítele taínam bΩïim´. Adecă „aşea să ne aibă pre noi oamenii ca 
pre // neşte slugi a lui Hristos şi tocmitóri tainelor lui Dumnedzău”54. 
Pentr-aceia Hristos au tremis pre apostoli să înveaţe, iară apostolii punea 
mânule pre alţii şi-i tremitea spre acela lucru cum să află în deaániia 
apostolilor, ce scrie Lúca evanghelist de dzice: „Atunce-ş puseră mânule 
pr-ínşi şi luară Duhul Svânt”; şi într-alt loc slujind ei lui Dumnedzău şi 
postindu-să dzise Duhul Svânt: „Aleageţi-mi pre Varnáva şi pre Sável 
spre lucrul ce i-am chemat pr-ínşi” 55. Atunce să postiră şi să rugară şi-ş 
puseră mânule pr-inşi şi-i tremiseră. Deci cu punerea mâ // nilor 
arhiereşti56 neîncetată moşnenie are preoţia de la Dumnedzău spre 
învăţătura spăseniei pentru carea sâmt tremişi. Că pre ceia ce nu-s 
tremişi, nice pre aceasta aleşi, nice într-un chip nu să cade a-i asculta 
după cumu-i dzis: KákoΩe propob™dõ’t´ ā‘we neposláni bß’dõ©. . Adecă 
„cum vor mărturisi deaca nu vor fi trimişi?”57.  

 vßpros: Ce puteare ia preotul cu preuţia? 
 
 
120 

Σtv™t: Întăiu, ia puteare de dezlegat, unde s-au grăit: „Câte veţi dezlega 
pre pământ, fi-vor dezlegat şi în ceriu şi câte veţi lega pre pământ fi-vor 
legate şi în cer” 58. // A doa, puteare au luat să înveaţe după cumu-i scris: 
„Duceţi-vă de învăţaţi toate limbile şi-i botedzaţi în numele Tatălui şi a 
Fiiului şi a Duhului Svânt” 59. Aceasta se înţeleage spre vlădíci. 

  
 Glava 2 

 vßpros: Oare poate să fie preot fiecine? 
 Σtv™t: Nu poate, după Pravila Svenţilor Apostoli şi a Sventelor Săboară 

leapădă de preoţie pre cela ce va lua a doa muiare. Aşijdere şi cela ce va 
lua curvă sau văduă sau de să va afla în vreo vină de carile smintesc 
preoţiia. 

  
 Glava 3 

 vßpros: Câte stepene sâmt înaintea preoţiei? 

                                                
54 Marginal: a Koriƒ, za‹ç. rl (= 1 Corinteni, cap. 130). 
55 Marginal: D™a‹n, za‹ç. la (= Faptele Apostolilor, cap. 31). 
56 În original scris arxïêrêêwi. 
57 Marginal: Rim, za‹ç, rd  (= cap. 140). 
58 Marginal: Mƒ, za‹ç . oq (= Matei, cap. 76). 
59 Marginal: Mƒ, za‹ç . rq∕ (= Matei, cap. 116). 
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121 // Σtv™t: Preoţia are întru sine toate stépenele cu carile desăvârşit 
deaistvuiáşte cumu-i ceteţul, purtătoriu de sveaştnice, prodiacon, diacon. 
Fără de aceastea stepene nu poate fi preot că după aceastea să 
hirotoniseaşte preot. 

  
 Glava 4 

 vßpros: Cu ce să aleage preotul de vlădic? 
 
 
 
122 

Σtv™t: La toate tainele besearecii, şi la botedz şi la liturghie şi la 
pocăinţă şi la masle şi la cununie, preotul iaste întocma cu vlădicul. 
Numai la preoţie şi la mir nu are treabă, că preotul a hirotonisi pre alt nu 
poate, nice mir face că aceaste numai // arhiereului să cade să le facă. 

  
 Glava 5 
 Pentru toţi ceia ce au hirotonie asupra lor, vlădíci, popi, diáconi, 

ţârcovnici, în ce chip li să cade să ţie pravila besearicii 
 Ioán Póstnic 

 
 
 
 
123 

Toţi ceia ce să ţin pregiur Svânta Besearică carii sâmt închinaţi de bună 
voia lor să slujască cu direptate şi cu toată osârdiia cu cuviinţă iaste şi 
cumu să cade acestora tuturor nice dănăoáră în viiaţa lor să nu le lipsească
slujba besearicii ce să dzice vecérniia, ítrosul, ceásurile, polonóştniţa şi 
alte toate, să fie deplin // după cum au lăsat învăţătură Svinţii Părinţi şi 
după cuvântul lui David: „De şeapte ori într-o dzi te laud, Doamne!”. 
Iară cuiva dentr-aceştia de le va lipsi să aibă canon după voia arhiereului 
ce să dzice carele le va fi lor cap. 

  
 Glava 6 
 Pentru cuvântul lui David, „de 7 ori te laud, Doamne!”. Ce iaste 

această laudă? 
 Simeón de Solún 

 
 
124 
 
 
 
 
 
 
 

Aceaste 7 laude trebuie să le aibă preoţii în toată vreamea şi dzua şi 
noaptea ca să laude şi să mărească pre Dumnedzău. Întăiu, laudă ce să 
dzice cântare de rugă iaste polonóştniţa. A doa iaste ítrosul // împreună 
cu prßvïi ças60. A treia iaste al treile ceas. A patra, al şeasele ceas. A 
cincea, al noăle ceas. A şeasea, vecerniia. A şeaptea, pavécerniţa. Iată de 
aceastea laude scrie David de dzice că „de 7 ori te laud într-o dzi”. 
Ascultaţi acmuşi tâlcul acestora pentru căci s-au izvodit aceastea. 
Polonóştniţa s-au făcut cântare de laudă lui Dumnedzău la miadză 
noapte pe[n]tru învierea Mântuitoriului nostru şi pentru a doua venire a 
Svinţii Sale pentru căci va să vie ca un mire cu mare mărire şi laudă şi 

                                                
60 În slavonă în original: ceasul întâi. 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 34 

125 
 
 
 
 
 
 
 
126 
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cinste. Iară cântarea ítrosului pentru căci vine dzua, deci să mulţă // mim 
şi să dăm laudă celuia ce ne-au dat lumina şi au pierdut întunearecul 
înşelăciunei. Iară după itros, prßvïi ças să cheamă cântare de începătura 
dzilei după mărire şi laudă ce s-au adus lui Dumnedzău. Iară cântarea 
den al treile ceas iaste pentru căce au pogorât Duhul Svânt asupra 
svinţilor şi dumnădzăieştilor apostoli, carele-i lumină pre-nşi şi pentru 
dânşi toată lumea. Iară cântarea al şeaselui ceas pentru răstignirea 
Mântuitoriului că s-au răstignit al şeasele ceas de dzi de-au vindecat 
greşala lui Adam. Iară cântarea al noălui ceas pentru căce au stri // gat de
pre cruce Domnul nostru Isus Hristos de-au dzis: „Părinte, întru mânule 
Tale dau sufletul Mieu”. Şi aşe-au răpoosát Domnul cu moartea Svinţii 
Sale, pre moarte cu moartea au omorât. Şi pre cei din iad au slobodzit 
însă nu pre toţi, ce numai pre cei direpţi, pre aceştia-i aduse la viaţa cea 
dentăiu a împărăţii ceriului. Iară cântarea cea de sară iaste mulţămire şi 
laudă lui Dumnedzău pentru căci am agiuns svârşitul dzilei. Iară iaste 
mai vârtos pentru îngroparea Domnului nostru Isus Hristos pentru căce 
sara s-au îngropat preasvântul şi curatul trupul Svinţii Sale. Iară cântarea 
// pávecerniţii pentru căci am agiunsu la vreame de răpáos, alta pentru 
căce iaste începătura nopţii, deci ne rugăm pentru să odehnim cu pace şi 
să ne sculăm să vedem lumina. Iară somnul ce somnắm şi demâneaţă ne 
sculăm, aceasta lucru, somnul, să asamână morţii. Iară când ne sculăm 
cumu ne-am scula den morţi şi meargem spre lumina cea neapusă a 
dzilei, mărire-i lui Dumnedzău ceii luminate împărăţiia ceriului. Şi, când 
ne sculăm, cumu ne-am primeni dentr-acest veac trecătoriu cătră ceaialaltă
viiaţă şi den putregiune şi dentr-această lume deşartă şi cu valuri spre // 
împărăţiia ceriului. Dzice Domnul Hristos la Svânta Evanghelie pentru 
cei morţi că vor veni dentru moarte întru viiaţă cum are fi această viiaţă 
a noastră, a oamenilor, să cheamă moarte, iară împărăţia lui Dumnedzău 
iaste adevărat viiaţă pentru căce nu să va svârşi întru veaci. Acmú înţeleáset
carile sâmt aceaste 7 laude a lui Dumnedzeu ce dzice prorocul şi ce 
tâlcuiesc. Drept aceaia, mişel den preotul ce-i vor treace aceastea toate şi 
nu le va cânta la vreamea lor, dzua sau noaptea. Pre acesta-l va socoti 
Dumnedzău în loc de mort. Liturghia încă iaste mai mare decât toate, // 
decât aceastea pentru căce iaste jărtva lui Dumnedzău ce s-au giunghiat 
sângur cu voia Sa şi să giunghe de toate ori la Svintele Liturghii pentru 
mântuirea noastră. Alta, cealealalte laude poate să le facă fiece creştin 
macáră şi mirean, iară Svânta Liturghie, nime nu iaste harnic să 
posluşască aceştiia taine, numai sânguri vlădícii şi preoţii. 

  
 Glava 7 
 Pentru preotul ce-l va opri vlădícul de liturghie şi el va îndrăzni de 
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va cânta liturghie prespre voia lui 
 Săborul Cartagenului, 29 de capete 

130 // Învaţă acest svânt săbor, preotul de va fi oprit de liturghie, veri cu 
vină, veri fără de vină şi el va îndrăzni de va cânta liturghie ca să fie 
scos şi lepădat de preoţie. Pravila acestor Svinţi Părinţi au lăsat acest 
lucru macár de-are fi şi nevinovat: iară pentru ce ş-au făcut leage şi 
giudeţ singur să-ş fie lepădat de tot de preoţie. 

  
 Glava 8 
 Pentru preotul ce va avea vrajbă cu vreun mirean şi va cânta 

liturghie 
 Nichífor, patriarhul de Ţarigrad 

131 Acest svânt patriarh dă învăţătură de acest lucru: „preotul // de va cânta 
liturghie şi va fi învrăjbit cu cineva să fie oprit de liturghie 60 de dzile”. 

  
 Eusébie 

 Amar celuia preot ce va fi având svadă cu cineva, cu vreun creştin şi va 
cânta liturghie şi nu-ş va fi cerşút iertăciune şi încă dă blagoslovenie altor 
oameni. 

  
 Glava 9 
 Pentru preoţii ce vor avea ande sine vrajbă şi vor cânta Svânta 

Liturghie  
 Nichífor, patriarhul de Ţarigrad 

 
132 
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Preoţii ce vor fi svădiţi şi de nu vor sârgui să să împace şi să să iarte 
unul pre alalt pen // tru scârba ce-au avut şi de vor cânta liturghie fără 
împăcăciune şi fără de inimă curată şi fără de liubóv unul spre altul să 
fie opriţi de besearică după cuvântul Svintei Evanghelii: „Oare daca să 
va împuţi sarea cu ce să va săra, de vreame ce preoţii, slujitorii lui 
Dumnedzău, aceştia calcă învăţăturile lui Dumnedzău? Dară mireanii 
ce-ţ pare că vor face?”61. Domnul nostru, la mântuitoarele Lui chinuri, 
dzise ucinicilor săi: „Învăţătură noo vă dau voo: să vă iubiţi unul pre alt, 
cum v-am iubit eu pre voi, aşa să vă iubiţi şi voi ande voi. De acesta 
lucru să ştiţi toţi că voi // încă símteţi ucenici, daca veţ avea liubóv unul 
cătră alalt”62. Oare vedeţi că preoţii încă simt ucinici lui Hristos carii au 
liubóv, iară pacea să cheamă însuşi Hristos. Deci daca nu vor avea 
preoţii pace unul spre altul ce vor fi cu vrajbă, oare slujba lor ce slujbă 
va fi? Sau liturghia şi jârtva lor de ce treabă va fi? Când ei simt 

                                                
61 Marginal: a Mo,“ g‹l d  (= 1 Moise, cap. 4). 
62 Marginal: ÛΣan, za‹ç . mq (= Ioan, cap. 46). 
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preastăpnici oarele îndrăznire vor să aibă aceştia de la Dumnedzău să să 
roage pentru mântuirea lor sau a nărodului fiind ei călcători învăţăturilor 
lui Dumnedzău? Dumnedzău le dă învăţătură să aibă liubov iară ei au 
vra[j]bă, deci litur // ghiia ce o fac aceştiia cu vrajbă Dumnedzău nu o 
priimeaşte, numai ce să face foc, deci-i arde pre dânşi trupeaşte şi 
sufleteaşte că să întoarce focul asupra lor cumu s-au fost întorcând jărtva 
asupra lui Cáin63 pentru că şi acesta avea závistie asupra frăţine-său. 
Oare vedeţi ce lucru mare iaste acesta ce cântă preoţii liturghie cu 
vrajbă? Drept-aceaia dzice această pravilă: aceia preoţi să fie opriţi de 
liturghie doi ai. Iară dintr-aceşti doi preoţi de va pleca unul la pace şi-ş 
va ceare iertăciune la cela alalt şi cela nu va vrea să-l iarte, acesta ce-ş va 
ceare iertăciune iaste iertat şi de Dumnedzău // şi de vlădicul lui. Iară 
cela ce nu va vrea pacea acela iaste despărţit de Dumnnedzău şi den ceata
preoţască ca un călcătoriu de învăţăturile despuietóriului Dumnedzău. 

  
 Glava 10 
 Pentru preotul ce va vărsa într-acea dzi ce va fi cântat liturghie 
 Ioán Postnic 

 Acest svânt Ioan Postnic au lăsat învăţătură de acest lucru. Care preot va 
vărsa în dzua ce va fi cântat liturghie şi de va fi borât de beţie să să 
oprească de liturghie 40 de dzile. Iară de va borî de beţie într-altă dzi ce 
nu va fi cântat liturghie să nu cânte liturghie 20 de dzile. 

  
136  // Glava 11 

 Pentru preotul ce-l vor chema la vreun om bolnav să-l ispoveduiască 
şi el nu va mearge 

 Iarăş Ioán Postnicul 
 
 
 
 
 
136bis 

De vor chema pre popă la vreun om bolnav să-l ispoveduiască şi el nu va 
mearge de leane sau şi drept alte treabe, aflându-şi pricină şi dzicând că 
n-are învăţătură de la vlădic să margă să ispoveduiască pre nime şi de va 
muri bolnávul neispoveduit, păcatele lui rămân asupra popei. Dzice 
Svânta Scriptură: „nu întoarce pre cela ce-l vedzi că vine cătră tine, că 
atunce scârbeşti //64 Duhul”. Şi de vreame ce au fost nevoie că nu i s-au 
tâmplat acoló duhovnicul căce s-au lăsat omul neispoveduit, să fie acela 
popă oprit de besearică trei ai şi să facă în toate dzile câte o sută de 
metanii. 

  
 Glava 12 

                                                                                                                    
63 Marginal: a Mo,“ g‹l d  (= 1 Moise, cap. 4). 
64 Numerotarea paginilor este greşită în original. Vezi Studiul filologic. 
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 Pentru preotul ce va cânta liturghie fără de antimís  
 Aşijdere, Ioán Postnic 

 Care preot va cânta liturghie fără de ántimis să facă 200 de metanii. 
  

 Glava 13 
 Pentru preotul ce nu-ş va griji besearica 
 Nichífor, Patriarhul de Ţarigrad 

137 // Preotul ce-ş va urî besearica şi nu o va ţinea în cinste să o grijască, să 
o curăţească, să o măture şi să o tocmască pre unde va vedea că să strică, 
aşijdere şi veşmintele şi cărţile toate să fie grijite, iară de nu va griji cum 
am dzis mai sus să-l oprească de besearică câtăva vreme, cât va fi voia 
vlădicului, ca pre un ruşinătoriu ce face ruşine casei lui Dumnedzău. 

  
 Glava 14 
 Pentru unealtele besearicii de să va tâmpla să ardză 
 Nichífor, Patriarhul de Ţarigrad 

138 Preotul de să va îmbăta sau şi pentru altă nesocotinţă sau // cu învăţătura 
cuiva de va lăsa foc în oltariu sau fie unde în besearică şi de va arde 
ceva, vreo carte sau alt lucru de-a besearicii să părăsească liturghiia un 
an tócma. 

  
 Glava 15 
 Pentru preotul ce nu-ş va griji treabele şi poslúşaniile lui 

Dumnedzău 
 Ghérman, patriarhul de Ţarigrad 

 
 
139 

Preoţii carii nu vor păzi Svânta Besearică şi toate slujbele rugii să să 
facă la vreamea lor, după obicina Svintei Besearici ca să să facă de 
pururea şi neîncetată rugă, aceştiia preoţi ce nu vor pădzi // aceastea 
lucruri nu vor avea parte cu Dumnedzău. 

  
 Glava 16 
 Pentru popii ce vor fi vânători de hiară sau prindzători de paseri 
 Ioán Póstnic 

 
 
 
 
 
140 

Acest svânt Ioan Postnicul ne dă învăţătură: „oricare preot va îmbla 
după héri ce să dzice vânătoriu sau de va prinde paseri şi-ş va lăsa slujba 
lui Dumnedzău pentru laudă carea iaste datoriu să aducă lui Dumnedzău 
la vreamea besearicii pentru spăsenia lui şi a tot nărodul, să fie oprit de 
besearică trei luni, că preoţilor le iaste dată să veneadze şi să îmble după 
sufletele celor păcătoşi ca // să le poată întoarce spre pocăinţă şi să le 
strângă să le puie în ceata celor drepţi creştini. Aceasta vânătorie s-au 
dat preoţilor, iară nu altă”. 
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 Glava 17 
 Pentru preotul ce va descânta sau să va descânta 
 Săborul de la Laodicheá, 36 capete 

 Acest svânt săbor au lăsat învăţătură: „Preoţii ce vor îmbla cu farmece 
sau vor şti fărmăca ei sau de vor mearge la fărmăcătoare sau la 
descântătoare sau la vrăjitoare, aceia să fie de tot lepădaţi de preoţie”.  

  
 Glava 18 
 Preotul pấrăş şi vadnic ce va băga omul la nevoie 

141 // Ioán Postnic 
 Preotul ce va pârî pre oameni şi-i va băga cu ruga lui la vreo nevoie sau de 

va vădi lucrurile cuiva ceale reale, de va putea să să părăsească, să i să dea 
învăţătură şi canon. Iară de nu să va părăsi să fie lepădat de preoţie. 

  
 Glava 19 
 Pentru preotul ce nu-ş va ceti ceasurile şi va cânta liturghie 
 Ioán Postnic 

 Care preot nu-ş va ceti ceasurile şi va cânta liturghie are păcat, iară de le 
va ceti şi după liturghie iaste slobod de65 acel păcat. 

  
142 // Glava 20 

 Pentru preoţi cum nu să cade să-ş giudece pre arhiereul lor  
 Nichíta, mitropolitul de Siron 

 Nu s-au dat preoţilor să-ş giudece pre arhiereii lor pentru căce le sâmt 
lor cap şi păstori că aceasta s-au dat vlădicilor. Să cerceteadze şi să să 
giudece de la dânşi preoţii şi nice diaconi, nice mireani n-au treabă să 
giudece pre preoţi pentru ce să calcă dumnedzăirea. 

  
 Glava 21 
 Pentru preotul ce să va face vraci de va vrăciui boale 
 Ioán Pos[t]nic 

143 // Preotul ce va îmbla vrăciuind sau de va lăsa sânge cuiva să fie oprit de 
liturghie 7 dzile, iară alţii dzic sau să să părăsească de acel meşterşug 
sau să să lase de liturghie.  

  
 

Glava 22 
 Pentru socotinţa şi giudeţul celuia ce va vrea să să cumenece să ia 

                                                
65 În original scris dêê, greşeală de tipar. 
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Svânta Priceaştenie de la preot mirean ce va fi cu fămeaie 
 Săborul de la Gárga, 4 capete 

 
 
144 
 
 
 
 
 
 
 
145 

Acest svânt săbor din Gárga au lăsat învăţătură: „Care om mirean va 
avea rând să să cumenece şi să va foarte nevoi cu osârdie, cum să cade, 
iară de-i va aduce diavo // lul vreun gând ca acela să dzică că ii scârbă a să 
cumeneca den mânule popei celui mirean, pentru căce are muiare ce să 
dzice preuteasă, pre acesta aceşti dumnedzăieşti părinţi nu-l afurisesc, 
iară dzic aşea: să fie anátema”. O, giudeţ înfricoşat şi groaznic! Socoteaşte
ce păcat mare şi minunat iaste acesta ce să fereaşte omul de preotul 
mirean şi de slujba lui! Ce iaste mai mare blăstăm decât anátema? 
Anátema nu iaste altă, ce numai ce-i lepădat omul din toată leagea şi 
iaste despărţire de Dumnedzău. Drept-aceia foarte să cinstească tot omul 
// preoţii, macár cât de proşti, tot sâmt cu un dar. 

  
 Glava 23 
 Pentru preotul cela ce-ş va mărturisi păcatul de bună voia sa ce va fi 

făcut, mainte de ce să va fi preoţit 
 Săborul de la Neochesária, 4 capete 

 Al noăle cap de pravilă a săborului ce s-au făcut în Neochesária dă 
învăţătură de-acest lucru: „Preotul ce va fi făcut păcate mainte de ce să 
va fi preoţit şi după aceia de va fi ispoveduit de voia sa pentru frica lui 
Dumnedzău”66.  

  
 Válsamon 

146 
 
 
 
 
 
 
 
147 

Tălcuiaşte Valsámon mai pre-amănuntul de lungeaşte cu // vântul şi 
curăţeaşte toată tocmala lucrului acestuia: „Preotul de va fi curvit sau va 
face alte păcate carele smentesc preoţiia şi el de nu va fi băgat în samă 
aceaia, ce să va fi preoţit, iară după ce să va fi preoţit va fi socotit întru 
sine şi să va fi căit ce-au făcut aducându-şi amente, că de nu să va 
părăsi, ce va tot îndrăzni, va mearge în muncile de veaci. Atunce să va 
îndemna de bună voia sa şi-ş va ispovedui păcatele”. Mai bine puţină 
ruşine şi scădeare aicea decât aiuri munca de veaci. Pentru acesta lucru 
au lăsat leage aceşti // Svinţi Părinţi de la acest săbor de la Neochesária, 
cum acesta om ce-ş va mărturisi el, de bună voie, păcatul şi greşala de 
Svânta Liturghie trebuie să să părăsască să nu mai cânte nice dănăoáră în 
viaţa lui. Iară alte lucruri a preoţii[i] toate să le ţie. 

 Întrebare: Care lucru să mai aibă preotul daca-ş va piiarde liturghia? 
 Răspuns: Cinstea care au avut dentăi când va fi la săbor să şadză la 

                                                
66 Fraza nu are sens, este o posibilă omisiune de tipar sau un citat lăsat incomplet cu 

bună ştiinţă pentru că în text, mai jos, se limpezeşte contextul. 
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148 
 
 
 
 
 
 
 
149 
 
 
 
 
 
 
150 
 
 
 
 
 
 
 
151 
 
 
 
 
 
 
152 
 

locul său cu alţi preoţi. Alta, de va avea vreo mesereáre să şi-o ţie 
cumu-i protopopiia sau viste // rniciia sau clisierşiia sau iconomiia. Şi 
după destoinicie, de va fi om de treabă să să şi mai suie dentr-o mesereare 
într-altă. Dup-aceia să aibă voie să margă să să cuminece sângur la 
Svântul Preastol şi alte poşluşanii toate a Svintei Beseareci ca să le 
posluşască, numai la Svânta Liturghie ca să nu să ispitească pentru căce 
s-au lăsat el sângur cu voia sa ca un nedestóinic. Iară alte daruri a Besearicii
toate să le aibă, căce sângur cu voia sa s-au smerit şi ş-au arătat boala şi 
neputinţa trupului său. Însă dup-aceia de va fi şi om bun şi să facă lucru 
// re bune de carele plac lui Dumnedzău, iară de să va prileji să să apuce 
iarăş să facă păcate, atunce să fie dezbrăcat den toate darurile ce-au avut. 
Dup-aceia deaca va face păcate şi de să va întoarce iarăş spre calea cea 
de pocăinţă şi să va apuca de bunătăţi, atunce macár ce are face nice un 
dar de câte s-au scăpat nu va mai putea să dobândească, ce să fie cum are 
fi un mirean. Ce bine de să întoarce den păcate spre pocăinţă! Aşijdere
preotul de va fi făcut păcat mainte de preoţie sau şi după preoţie şi de va 
tăcea să nu să ispoveduiască, şi de nu va // vădi nime răutăţile lui, la 
arătare, n-are nime ce-i face, nice arhiereul nu poate să-l oprească de 
liturghie, nice de alte slujbe a Besearecii, ce numai el singur are puteare 
să să ţie sau să părăsască de Svânta Liturghie. Iară el cum va fi are a da 
samă înaintea înfricoşatului giudeţ ca un nedestóinic şi vinovat trupului 
şi sângelui Domnului nostru, lui Isus Hristos. Iară de i să va vădi păcatul 
ce va fi făcut, au mainte de preoţie, au după preoţie şi să va putea arăta 
de faţă cu niscare oameni buni, cinci marturi, oameni de credinţă şi încă 
să // şi giure, atunce să-l leapede de tot şi să-l dezbare den toate darurile 
ce-au avut cum scrie mai sus. Dzice iarăşi învăţătura acestui răspuns a 
Svântului Săbor den Ţarigrád cum să află un feal de pravile de dzic de 
acest lucru, de lepădatul preoţilor, cum daca-i vor scoate den preoţie să-i 
puie pre dânşi în locul mireanilor ce trebuie a să strânge tocmealele 
acestui lucru a le înfăţăşa67, că alta iaste greşala preotului mainte de 
hirotonie şi când să ispoveduiaşte şi alta iaste când face păcate după ce 
să preoţeaşte şi nu ispoveduiaşte acel // păcat ca să vădească lucrul, să să 
scoaţă cumu să cade pre direptate. 

  
  

 
 

Glava 24 
 Pentru preotul sau diaconul sau şi ţârcovnicul de să vor amesteca cu 

                                                                                                                    
67 În original scris çfßcß‚å, probabil greşeală de tipar. 
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preotul cel lepădat den preoţie, fie la ce slujbă 
 Al unsprădzeacele cap den Pravilă a Svinţilor Apostoli învaţă: „oricare 

preot să va amesteca cu alt preot scos den cinstea sa, ca să fie scos şi 
acesta den cinstea sa”.  

  
 Zunará 

 
153 

Tâlcuiaşte acest lucru Zunará de dzice: „Cela ce să va împreuna fie la ce 
lucru, la slujba Besearecii cu ceia ce sâmt lepădaţi den po // sluşániia 
besearicii, ce să dzice de va cânta liturghie neştine cu vreun preot ce va fi 
oprit de Besearică sau ţârcóvnicul de va fi oprit de Besearică şi-l va pohti 
preotul să-i fie de agiutoriu la Svânta Liturghie sau la alte slujbe preoţii 
ca aceştia, ce să vor amesteca cu cei lepădaţi de Besearică, scrie Pravila 
Svinţilor Apostoli, să fie şi aceştia lepădaţi şi opriţi de besearică ca şi cei 
vinovaţi”, după cuvântul prorocului David68: „cu bărbaţii cei nevinovaţi, 
nevinovat ver fi, iară cu cei strâmbi, te veri strâmba”. 

  
 Glava 25 
 Pentru ceia ce vor lua camătă, preoţi sau călugări sau mireani 

154 // Pravila apostolilor, 40 de capete 
 Această Pravilă a Svinţilor Apostoli învaţă de grăiaşte: „episcopul sau 

preotul sau diaconul de vor da cuiva bani împrumut şi vor lua camătă, sau 
să să părăsească de acest lucru rău sau să fie scoş den cinstea sa”. 

  
 Vasilie Vêlíkïi69, 14 capete 

 
 
 
155 

Scrie şi svântul Vasilie de acest lucru de dzice: „care diiac, de va vrea să 
să preoţească şi va fi dând bani cu camătă, să să întreabe acea dobândă 
cu asupreală de va vrea să o împarţă mişeilor şi de-acii să să părăsească 
de acel // lucru şi să facă scrisoare cum să nu mai facă acel lucru fără de 
leage. Deci atunce de va fi destóinic şi curat de păcatele ce smentesc 
preoţiia să-l preoţească”.  

  
 Ioán Postnic 

 „Călugărul şi călugăriţa ce vor lua camătă să să afurisească”. 
  

  
 

Iarăşi sv™t¥i70 Vasílie Vêlíkïi 

                                                
68 Marginal: πlΣm z∕ (= Psalmul 17). 
69 În slavonă în original: Cel Mare. 
70 În slavonă în original: sfântul. 
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 „Cela ce va fi creştin, pravoslavnic, şi de-ş va da banii săi în camătă 
fratelui său celuia ce iaste creştin ca şi dâns, acela să fie anátema până 
când să va părăsi de acest lucru rău şi viclean”. 

  
156 // Glava 26 

 Pentru oamenii cei preoţiţi de vor întra chizeáşi să fie scoş den cinste 
 Svinţii Apostoli, 20 de capete 
  

 Pravila Svinţilor Apostoli învaţă de grăiaşte: „fiecine den clírosul 
besearecii de va fi drept cineva chidzeáş să fie scos den cinstea sa”. 

  
 Zunará şi Valsamón 

 
 
 
157 

Tâlcuiesc acest lucru Zunará şi Valsamón: „mireanul ce va cumpăra 
vama de la domnie, sau alte venituri şi de să va prinde chizeáş de bani, 
preotul să fie lepădat de preoţie de tot sau de să va chizeşlui drept alt 
lucru // să fie drept vreo dobândă pentru aceasta încă să fie scos. Iară de 
să va prileji vreun om sărac şi va fi datoriu şi-l vor duce să-l bage în 
temniţă, iară preotul de să va prinde chizeáş şi-l va scoate, atunce nu va 
avea nice o sminteală ce încă laudă pentru bine ce au făcut. Aşijdere şi 
drept alte lucrure bune, de să va chizeşlui, ca să nu aibă nice o nevoie 
pentru aceaia chizeşie”. 

  
 Glava 27 
 Pentru clíros ca să nu margă la crâşmă 
 Pravila Svinţilor Apostoli, 56 capete 

 
158 
 

Învaţă Svinţii Apostoli de acest lucru: „Slujitorii Besearicii de să va afla 
// că vor mearge la crâşmă, să mănânce şi să bea acoló, să să 
afurisească.” 

 
 
 
 
 
159 
 
 
 
 
 

Zunara tâlcuiaşte acest canon de dzice: „De vreame ce preoţii au 
îndrăznire la Dumnedzău şi sâmt den clírosul Lui slujitori, trebuie să să 
ferească de toate lucrurile ceale reale, ce sâmt cu ruşine şi să-ş petreacă 
viiaţa cu cinste. Şi să fie isvod bun mireanilor ca să nu-i vadză făcând 
niscare lucruri reale, să hulească numele lui Dumnedzău”. Deci când 
mearge preotul la casa ce vând băuturi iaste un lucru // grozav cum nu 
s-are cădea, că grozav lucru iaste bărbatul sau muiarea să margă la 
crâşmă. Şi ceia ce să vor mesteca cu unii ca aceia nu va fi să nu petreacă 
ruşine şi să nu cadză în curvie şi într-alte răutăţi cum dzice şi Pavel 
Apostol: „voroavele ceale reale strică obiceaele ceale bune”71, ce să 
dzice „soţiíle reale strică tocmealele ceale bune”. Pentru acesta lucru 

                                                
71 Marginal: a Ko‹r, r≈a (= 1 Corinteni, 161).  
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160 

această pravilă ce scrie mai sus, a Svinţilor Apostoli, afuriseaşte pre 
slujitorii besearicii de vor îmbla prin crâşme drept băutura. Numai de să 
va prileji preotului de va fi călătoriu şi de nu va afla alt loc să odih // 
nească, de nevoie dzice să margă să ohihnească într-o noapte la crâşmă, 
iară mai mult să nu zăbăvască. Pentru nevoie dzice să fie iertat să nu 
aibă certare, iară mai mult să nu îndrăznească. 

  
 Glava 28 
 Pentru vasele besearicii de le va lua cineva den besearică 
 Pravila Apostolilor, 72 – 73 capete 

 
 
 
161 
 
 
 
 
 
 
 
162 

Învaţă acest canon a Svinţilor Apostoli: „Cela ce va lua fiece vas den 
besearecă, di ceale svinţite, de aur sau de argint sau altă ceva, măhrámă 
şi de să va sluji cu acel lucru de besearică, den afară de besearică de-are 
lucra ceva cu acel vas // macar fie şi treaba besearecii, dzic Svinţii 
Apostoli, să nu aibă alt canon, ce unii ca aceia să fie afurisiţi”. Iară al 
dzeacele canon a săborului dentăi şi al doile învaţă mai chiar de acest 
lucru de dzice aşea: „oricine va îndrăzni pentru treaba lui de va lua ceva, 
vreun vas den besearică sau de va da altuia de va lucra ceva cu dâns, den 
afară de besearică, să veri măhrámă sau vreo poală de icoană, sau díscos 
sau altă ceva aseamenea acestora, şi noi după canonul Svinţilor Apostoli 
punem afurisenie asupra lor. Şi iarăş, cela ce să va tinde asupra 
preastolului // de să va atinge fie di ce vas di carile stau pre preastol, de 
va lua potiriul sau díscosul sau pocrovéţ sau fiece, acela ce va îndrăzni 
asupra acestora de-ş va pune mâna cea nepreoţită acesta iaste ca un fur 
de besearică, să fie lepădat de besearică”. Iară sv™tïi Grigorie Niskïi72 în 
opt capete a pravilei lui dzice că în leagea cea veache furul cel de 
besearică are un giudeţ cu ucigătoriul cel de oameni. Deci furul cel de 
besearică şi pre ucigătoriul cel de oameni s-au fost ucigând cu pietri. 
Iară obicina besearicii face tot mai gios canonul furului besearicii. 

  
163 // Glava 29 

 Pentru călugări şi alţi slujitori a besearicii ca să-i giudece numai 
vlădicul lor, iară nu altul 

 Săborul al patrul, 9 capete 
 
 
 
 
 

Dă învăţătură acest Svânt Săbor al patrul: „Slujitorii de vor avea vreo 
gâlceavă ande sine să nu margă la giudeţ mirenesc, ce să margă să-i 
giudece vlădicul lor. Aşijdere şi călugărul de va avea pâră cu alt călugăr 
să nu margă la alt giudeţ, ce numai la arhiereul lor. Iară de s-are prileji 
vreun lucru ca acela ca să nu să poată giudeca fără giudeţul cel mirenesc 

                                                
72 În slavonă în original: din Nyssa. 
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164 şi aceaia încă tot trebuie întăi la arhiereu // să să socotească, de-aciia cu 
învăţătura arhiereului să margă şi la acela giudeţ, de toate ca să să facă 
tot cu voia lui. Pentru că aceaea iaste cinstea mai marelui când nu să 
face nice un lucru fără de ştirea lui, mai vârtos cându-l bagă în samă 
slujitorii lui. Iară de să va prileji vreunui slujitoriu de-a besearicii să aibă 
strâmbătate despre arhiereul lui, de va fi episcop să-ş întreabe leage la 
mitropolitul lui, iară de va fi mitropolit să-ş întreabe cu dâns la 
patriarhul, iară nu aiurea”. 

165 // Pentru a cincea taină 
 A cincea taină iaste pocăinţa, când să părăseaşte omul de răutăţi şi să 

apucă a face bine. 
  

 Glava 1 
 vßpros: Câte parţi are pocăinţa? 
 Σtv™t: Trei. Întăia parte iaste înfrângerea inimii. A doa, ispoveadaniia. 

A treia, lucrul, adecă fápturile ceale bune. Şi aceaste parţi una fără de 
alta nu să poate face pocăinţa întreagă şi cum să cade. 

 vßpros: Ce iaste înfrângerea inimii? 
166 
 
 
 
 
 
 
 
167 
 
 
 
 
 
 
168 

Σtv™t: // Înfrângerea inimii iaste când jeluiaşte neştine şi să obiduiaşte 
şi-i pare rău pentru păcatele ce-au făcut, cum scrie dumnedzăiescul 
David: „Inimă zdrobită şi plecată Dumnedzău nu o depărteadză de la 
Sine”73. Aceaste trei parţi de pocăinţă s-au aflat şi întru oamenii de la 
Ninévia când mearse la dinşi Ioná74 proroc, de le mărturisi cuvântul lui 
Dumnedzău, că pentru mulţimea fărădelegilor va prăpădi Dumnedzău 
cetatea lor. Atunce împăratul Ninéviei deade învăţătură în toată cetatea 
de dzise: „Tot omul să să întoarcă cineş din cale lui cea rrea”. Aceasta 
iaste // înfrângerea inimii. Iară când dzise să strige tare toţi cătră 
Dumnedzău, aceasta iaste ispovedaniia. Iară când dzise: „Toţi oamenii şi 
dobitoacele să nu mănânce nice să pască, nice să bea apă până a treia dzi 
şi să să îmbrace toţi în drắştin şi să să pocăiască în ce nume, acesta lucru 
arată postul şi ruga şi alte fapte bune ce facem pentru ascultare. Aşea şi 
noi, greşim cu inima, cu inima să ne pocăim, cu inima să ne scârbim, cu 
inima să jelim şi să ne căim pentru păcatele noastre. Greşim cu ruga, cu 
ruga să ne pocăim, şi să ne ispoveduim // păcatele şi greşealele noastre 
înaintea duhovnicului. Greşim cu lucrul, cu lucrul pocăinţei să ne 
îndireptăm, cu ruga, cu postul, cu milostenia, cu alte usteneale a 
trupului. 

  

                                                
73 Marginal: πlΣm n (= Psalmul 50). 
74 Marginal: ÛΣnà, gla‹v. a  (= Iona, cap. 30). 
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 Glava 2 
 vßpros: Ce iaste aceasta ispoveadania? 
 
 
 
 
169 
 
 
 
 
 
 
170 

Σtv™t: Ispoveadania iaste aşa ca să-ş ispoveduiască omul păcatele sale 
sângur că duhovnicul nu poate dezlega până nu ştie toate păcatele carile 
să cade a le dezlega şi ce pocăinţă-i va da cum scrie şi la deaánia75

apostolilor: „Mulţime de ceia ce credea, veniia de ispoveduia păcatele 
sale”, cum şi // într-ant loc dzice: „Ispoveduiţi unul altui păcatele voastre 
şi vă rugaţi unul pentru altul”76. Şi ceia ce să botedza de la Ioan 
ispoveduia păcatele sale cum mărturiseaşte Svânta Scriptură de dzice: 
„Şi să aduna cătr-îns toată láturea iudeilor şi a Ierusalimului şi să 
botedza toţi întru apa Iordanului de la dâns şi-şi ispoveduia ei sânguri 
păcatele sale”77. Iară aceasta ispoveadanie să cade să fie adevărată, cu 
plecare, cu ruşine, sângur pre sine să să osindească că într-alt chip să 
giudecă la giudeţ vinovatul cu pấrăşul şi într-alt chip să îm // pacă cu 
ruga şi cu pocăinţa la giudeţ. Cum să află leagea vinovatulului, aşea-i 
caută să paţă. Nu i-i bună de nemică atunce rugămintea, nice 
ispovedaniia, căci va spune c-au greşit. Iară când să vor ruga cu 
priiteşiug ande sine să să împace, atunce vinovatul poate să jeluiască şi 
el greşala ce-au greşit şi să-i paie rău de ce-au făcut şi să dzică c-au 
greşit. Aşea şi noi, Dumnedzău să împacă pentru duhovnic cu noi, dece 
ne caotă la duhovnic să meargem, păcatele noastre să ispoveduim ca să 
ştie şi el în ce chip ne va da certare şi în ce chip ne va dezlega. 

  
 Glava 3 

171 // vßpros: Ce iaste aceasta a treia parte a pocăinţei şi în ce chip să va face 
ca să fie desăvârşit? 

 
 
 
 
 
 
172 

Σtv™t: A treia parte a pocăinţei iaste facerea canonului ce dau 
duhovnicii şi alte lucrure bune ce face omul, după cum scrie: 
„Fereaşte-te de rău şi fă bine”78, cumu-i ruga, milosteniia, postul, 
închinăciunile, agiutoriul svintelor locuri şi altele multe aseamenea 
acestóra. Că cum întinăm cu păcatul veşmântul svântului botedz, aşea şi 
cu pocăinţa să spală şi să curăţeaşte, şi cum piardem dorul pentru păcat 
aşea şi cu pocăinţa de iznoavă-l dobân // dim; şi cum cădem în legăturile 
satanei pentru păcat, aşea şi cu pocăinţa ne slobodzim dintr-înse; şi cum 
ne cuprinde pre noi frică şi voie rrea pentru păcat, aşea şi pentru 
pocăinţă, linişte şi bucurie vine în firea şi în sufletele noastre.  

                                                
75 Marginal: D™a‹n, z‹ç. mb  (= Faptele Apostolilor, cap. 42). 
76 Marginal: Ûako‹v, za‹ç. nz  (= Iacob, cap. 56). 
77 Marginal: Ma‹r, za‹ç. a  (= Marcu, cap. 1). 
78 Marginal: πlΣm l‹g (= Psalmul 33). 
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 Glava 4 

 
 
 
173 

Scrie canonul Svinţilor Apostoli: „Oricare mitropolit sau episcop sau 
preot, pre cela ce să va întoarce de spre păcate şi va veni spre pocăinţă şi 
cela ce nu-l va priimi şi să-l cuprindză în braţele sale, ce-l va goni şi să 
va oscârbi de păcatele lui, acela să fie lepădat den cin // stea sa pentru 
câte au scârbit pre Hristos pre carele au dzis: „Bucurie iaste în ceriu de 
un păcătos cându să pocăiaşte”. Şi pentru mântuirea păcatelor s-au 
pogorât din ceriu şi s-au împeliţát şi nice într-o dzi nu iaste nice un păcat 
ca să biruiască pre dragostea lui Dumnedzău ce are cătră oameni”. 

  
 Glava 5 

 vßpros: Oare ce iaste şi ce să cheamă duhovnicul? Aşijdere duhovnicul 
ce va vădi păcatele cuiva ce canon va avea? 

 
174 

Σtv™t: Duhovnic va să dzică cercetătoriu ce cerceteadză toate lucrurile 
omului ceale trupeşti // şi sufleteşti, ceale ascunse şi nevădzute câte să 
găsesc întru inima şi sufletul omului. Iară pentru vădirea duhovnicului 
ce va vădi păcatele cuiva, dzic o samă dentru învăţătorii besearicii, acela 
duhovnic să fie oprit de preoţie şi de darul duhovnicii. Numai atâta 
puteare ca să aibă cât să fie vólnic a să priceştui cu Svânta 
Cumenecătură. Iară Pravila Cetăţilor, ce să dzice a mireanilor, scrie 
aşea: să-i scoaţă limba den rădăcină, să o taie şi să o leapede şi aşea să-l 
lase să moară. 

 Glava 6 
175 Pentru cei tineri, feţi sau feate, de ce vârstă să cade să să apuce // de 

duhovnicie să să ispoveduiască 
 Ioán de Chítru 

 Dă învăţătură acest svânt părinte cum tânărul ce va fi parte bărbătească 
să-ş prindză duhovnic şi să să ispoveduiască când va fi de 14 ai, iară fata 
să aibă duhovnic când va fi de 12 ai. 

  
 Glava 7 
 Pentru ceia ce să vor ispovedui de bună voie cu toată usấrdiia lor în 

ce chip li să va da canon 
 Nichífor Patriarh 

176 
 
 
 
 
 

Deaca să va ispovedui omul cu bună vrearea sa şi cu tot sufletul // său, 
de să va întoarce şi-ş va urî păcatele şi le va mărturisi atunce iaste 
datoriu duhovnicul lui ca să facă iuşoare lucrurile ranelor lui ca să facă 
şi canonul ce va vrea să-i dea să cade să-l împarţă în trei parţi; deci, o 
parte să o puie asupra milei lui Dumnedzău că nu iaste nime fără de 
păcate numai sângur fiiul lui Dumnedzău carele ne-au răscumpărat cu 
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177 

cinstitul sângele Svinţii Sale şi ne-au scos pre noi den mânule diavolului 
ce am fost cuprins. A doa parte să să dea acestuia ce-au făcut păcatul 
însă iarăş să socotească după puteare şi după // cum va priimi sângur cu 
voia lui, iară a treia parte să ia sângur duhovnicul asupra sa pentru 
puteare ce are de la vlădicul său a lega şi a dezlega. 

  
 Glava 8 
 Pentru canonul celui păcătos în ce chip s-au fost dând mai di demult 

şi în ce chip să dă acmù 
 Să să ştie şi aceasta: 
 
 
178 
 
 
 
 
 
 
 
179 
 
 
 
 
 
 
180 

Părinţii şi dascalii besearecii noastre cei din vreame de demult carii au 
luat de la apostoli acesta canon să oprească numai de Svânta 
Cumenecătură atâţia ai pre cel cădzut în păcate, căci că atunce să cume // 
neca toţi creştinii la toate dzilele ceale mari preste an. Deci carele era 
oprit de cumenecătură el cădea în mare jeale şi în mare tânguire şi-i era 
ruşine de toţi oamenii deci nu-i trebuia alt canon. Iară, după ce s-au 
depărtat acesta dar din creştini, mai apoi au socotit alţi dascali purtători 
de Duhul Svânt, ce-au fost mai încoace, de-au pus canon cu postul, cine 
va avea canon pentru nescare păcate de carile scrie pravila: de unele 20 
de ai, de altele 10 ai, de altele 6 ai sau 3 ai sau 2 ai sau un an. După ce să 
va ispovedui să-i dea canon să po // stească lunea şi miercurea şi venerea 
de carne şi de peaşte şi de băutură. Aşea să împle acei ai ce-i va da 
duhovnicul să-i canonisească, iară cene va vrea să-ş scurteadze canonul 
să să oprească de carne marţea şi gioia, fără numai sâmbăta şi dumeneca 
şi în hărţi. Dece un an deaca va posti aşea vor fi doi ai; iară de să va opri 
şi de frupt alb vor fi trei ai; iară cine să va opri şi de băutură să vor face 
patru ai. Cine va vrea să-ş mai scurteadze canonul să postească 40 de 
dzile, o dzi ca alaltă, şi sâmbăta şi dumeneca, de carne şi de frupt alb // 
şi de peaşte şi de toată băutura. Să mănânce numai pâine cu apă şi 
legumi. Aceale 40 de dzile să vor face canon de un an. Dece cine cum va 
vrea mai cu osấrdie să nevoiască, aşea şi pocăinţa lui să fie mai pre scurt. 

  
 Glava 9 
 Pentru putearea ce s-au dat vlădícilor a mări şi a micşura canonul 

celui cădzut  
 Săborul dintăiu, 12 capete 

 
 
181 

În doaăsprădzeace capete a canonului al cestui svânt săbor dintăiu 
aşijdere şi la al doile şi la a cincile s-au dat acestă puteare vlădicilor ca 
să adaogă // şi să scadză canonul celui păcătos ce să va pocăi. Oricumu 
le va părea şi cumu le va fi voia aşa să facă după cum vor vedea şi vor 
cunoaşte herbenteála şi osấrdiia omului şi putearea celuia ce să va pocăi; 
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şi să le socotească viaţa în ce chip lăcuiesc în ceastă lume, bine au rău 
sau ce fire iaste, înţeléptă au neînţelegătoriu. După firea omului să i să 
socotească şi canonul. 

  
 Glava 10 
 Pentru preoţii mireani sau călugări să ia voie de la vlădíc când vor 

vrea să fie duhovnici 
182 Scrie Valsamón la tâlcul Pra // vilei Svinţilor Apostoli în 52 de capete: 

„Preoţii mireani şi iermonahii încă să ispoveduiască şi să duhovnicească 
cu voia vlădicilor săi”. 

  
 Glava 11 
 Pentru duhovnici ca să aibă loc usebit când vor ispovedui 
 Simeón de Solún 

 
 
183 

Duhovnicul trebuie să aibă loc bun şi cinstit unde va vrea să 
ispoveduiască pre om şi să-l ia cu bine şi cu cuvente dulci de învăţătură 
şi să să arate înaintea lui veasel şi cu inimă curată şi mai vâr // tos cu 
frica lui Dumnedzău, iară să nu să arate scârbit şi greu la cuvente să-l 
înfricoşeadze ca să-şi uite gândurile ce va să-i arate, ce, cum va şti mai 
cu meşterşúg, aşea să-l descoasă, pentru să-i deşchidză firea să arate şi 
să scoaţă tot ce va avea rău întru inima lui. Pentru acesta lucru învaţă să 
fie duhovnicul om de folos şi învăţat. 

  
 Glava 12 
 Pentru duhovnici în ce chip să cade să deşchidză firea celuia ce să 

ispoveduiaşte 
 Ioán Póstnic 

184 
 
 
 
 
 
 
185 
 
 
 
 
 
 

Când va vrea duhovnicul să // ispoveduiască, atunce aceastea cuvente să 
dzică cătră cela ce să ispoveduiaşte: „Socoteaşte binişor, fiiule, că 
Hristos iaste de stă deasupra ta de aşteaptă ca să ia cuvântul ispoveadanii 
ce va ieşi den rostul tău. Deci nu te stidí, nice te înfricoşa sau să-ţi fie 
ruşine de mene, de un păcătos, nice ascunde vreun lucru de taină ce va fi 
la inima ta sau să tăgăduieşti vreo samă de păcate, ce le descoperi şi le 
arată toate şi le mărturiseaşte cu toată inima şi cu tot sufletul tău pentru 
ca să iai iertare şi blagoslovenie de la Domnul nostru Isus Hristos. Iară // 
de ver ascunde ceva şi nu veri spune cu direptul, ce veri tăgădui vreun 
păcat, bine să ştii că acela păcat iaste îndoit, cum are fi dentr-unul naşte 
şi altul, căce când ai făcut acel păcat s-au chemat sângur pentru căce l-ai 
făcut. Acmu deaca nu-l spui iată că faci şi alt păcat, căce-l tăgăduieşti. 
Deci te socoteaşte, de vreame ce ai venit la vraci, să nu te duci fără de 
vendecare, că apoi păcatul acela va rămânea asupra ta, iară nu asupra 
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186 
 
 
 
 
 
 
 
187 

mea”. Şi de-aciia să înceapă a-l întreba tot pre rând, una câte una. 
Dentăiu să-l întreabe oare făcut-au vreun pă // cat den ceale 7 păcate 
mari de moarte carile scriu aicea pre rând, carile iaste întăi aceasta: 1. 
când să leapădă omul de leage; 2. când cade în otceánie, de-ş piarde 
nedajdea de spăsenie şi să părăseaşte de cătră Dumnedzău; 3. visóko 
umïå ce să dzice „mândriia”, adecă când să are neştine mai bun şi mai 
înţelept şi mai presus decât toţi oamenii; 4. cela ce face de bună voie 
ucidere; 5. sânge amestecat când face omul curvie cu vreo rudă a sa şi 
sodómia când curveaşte bărbat cu bărbat; 6. lucru ce iaste mai fără de 
leage când spurcă neştine // cucoana carea încă nu iaste de vârstă ce să 
dzice de 12 ai sau când ia muiare de la bărbat. A 7[-lea] iaste lăcomiia şi 
strângerea de avuţie prespre samă. După aceasta să-l întreabe şi pentru 
alte păcate mai mici, şi daca va audzi cuventele şi păcatele lui în ce chip 
vor fi, ca să aibă a-i da canon, după cum învaţă Svintele Pravile şi după 
cumu-i va cunoaşte bunătăţile lui şi după cumu-i va fi şi voia lui.  

  
 Glava 13 
 Pentru ceia ce vor priimi canonul cu dragoste şi cu osấrdie 
 Vasílie Vêlíkïi 

188 
 
 
 
 
 
189 

// Iară de aceştia ce vor primi cu dragoste canonul dzice marele Vasilie 
în 53 de capete a pravilei svinţii sale: „de nu-i veri şi cumeneca pre dânşi 
pentru păcatul lor iară tot să-ţ fie ca şi nişte fii sufleteşti aceştia ce-ţi vor 
asculta învăţătura. Iară de să va prileji să să ispoveduiască neştine şi să 
n-aibă canon nemică pentru nerăutăţile lui, nu-i lăsa nice pre aceştia să 
margă fără de vrăciuire, ce le arată şi acestora cap de leage. În ce chip să 
vor nevoi, încă să mai adaogă bunătăţile. Iară de nu te vor asculta, mai // 
dzi-le o dată şi de do ori. De vor asculta bine va fi, iară de nu te vor 
asculta, să să puie şi aceştia supt pocăinţă şi supt învăţături, să să 
cunoască că simt şi ei supt mai mare. Aceştia de nu să vor întoarce până 
în svârşit spre pocăinţă, păcatul va fi asupra lor. Şi să ştii şi aceasta: 
păcatele celuia ce să ispoveduiaşte cătră tine aşea să-ţ fie grije de dânse 
ca şi cum are fi sângure ale tale. Că veri să dai samă înaintea Domnului 
nostru Isus Hristos, la înfricoşata venirea Lui”.  

  
 Glava 14 
 Pentru ceia ce să i[s]poveduiesc şi nu priimăsc canonul 

190 // Svinţii Apostoli 
 Iară câţi nu vor nice într-un chip să priimască canonul ce le ver arunca 

asupră, toată greutatea şi nevoia va fi asupra lor şi vor da ei răspuns de 
păcatele lor la dzua înfricoşatului giudeţ. Drept aceaia tot eşti datoriu cât 
veri putea să nevoieşti să-i pleci supt leage şi să-i vrăciueşti cum ver 
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putea, numai de vor asculta. 
 Socoteaşte şi ia amente aicea, duhovnice, cum scrie svântul Ioan 

Póstnic. 
191 
 
 
 
 
 
 
 
192 

Pe ceia ce veri socoti că nu vor vrea să-şi scurteadze canonul // cu postul 
şi vor dzice că nu pot ţinea post, oare de vro neputinţă, ori de şerbie, ori 
de călătorie atunce-l veri opri numai de Svânta Cumenecătură câţi ai va 
arăta pravila. Iară dup-aceia de să va apuca să facă milostenie macar cât 
după putearea lui, aceluia să-i ierţi un an de cum i-ai fost dat. Iară de să 
va apuca să postească miercurea şi venerea de peaşte şi de vin, şi 
acestuia să-i ierţi şi alt an. Iară de va vrea să să postească şi lunea, pentru 
aceasta încă să-i laşi un an. Şi de va fi omul mai mic de 30 de ani, şi 
acestuia să-i laşi mai gios încă ş-alt an //79 după ceia ce scriem mai sus. 
Iară de va fi şi mai gios de doaodzeci de ai, acesta să aibă canon şi mai 
puţin. 

  
 Glava 15 
 Pentru ceia ce vor priimi canonul şi ceia ce nu vor priimi, cumu-i 

veri vrăciui şi cum sâmt mai greale păcatele unora decât altora 
 Ioán Póstnic 

 
 
193 
 
 
 
 
 
 
194 

Cela ce va vrea să priimască şi să facă canonul ce-i veri da şi va asculta 
întru tot ce-i veri da învăţătură, aceluia să-i mai scadzi un an de cumu-i 
veri fi dat, iară cela ce nu va asculta nice va // face cumu-l veri învăţa, 
aceluia nemică să nu-i laşi ce să facă tot canonul deplin, după cum vor fi 
păcatele lui. Dup-aceia să cade şi duhovnicului să caute şi să socotească 
şi firea omului şi ce vârstă iaste, tânăru-i au bătrân, tare-i au slab. 
Aşijdere să socotească cum şi în ce chip s-au făcut acel păcat sau în ce 
loc cândai să va fi prilejit de va fi făcut şi fără voia lui. Sau pentru beţiia 
şi mâncarea prespre samă, sau de vreo pizmă au gândit rău cuiva şi au 
tocmit şi pre alţii să facă nevoie, sau de multe ori face // omul multe şi
de frica cuiva sau de zburdăciune sau şi de sărăcie. Aceastea toate 
trebuie duhovnicul să le cerceteadze foarte pre-amănuntul şi să 
socotească că păcatul celui tânăr iaste mai iuşor decât a celui bătrân; 
alta, şi păcatele sâmt în multe fealuri, deci trebuie a le ispiti în ce chip şi 
cum le-au fost începătura de s-au făcut; alta, şi după cum va priceape şi 
voia omului. 

  
 Glava 1680 
 Pentru vrăji şi pentru ceia ce mărg la vrăjitori 

                                                
79 În original scris r≈Ób, greşeală de tipar. 
80 În original scris zÓî, greşeală de tipar. 
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 Vasílie Vêlíkïi 
195 
 
 
 
 
 
 
196 

// În 65 de capete a pravilei marelui Vasílie au lăsat învăţătură cum 
vrăjitoriul şi cela ce sleiaşte ceară sau aruncă cu plumbii, aşijdere şi cela 
ce va lega nunta ce să dzice pre mire să nu să împreune cu nevasta-şi sau 
şi alte meşterşuguri ce vor face cu vrăji, 20 de ai să nu să cumenece. Să 
ştiţi şi carii să cheamă vrăjitori. Vrăjitori să cheamă carii cheamă şi scot 
pre diavoli de vrăjesc să cunoască niscare lucrure neştiute sau alte răutăţi 
ce fac ca să-şi izbândească inimii după voia şi pohta cea rrea cu carele 
vor să facă răutate şi vătă // mare a niscare oameni direpţi. 

  
 Glava 17 
 Pentru ceia ce caută în steale sau fac alte meşterşúguri să cunoască 

niscare lucrure neştiute şi ceia ce poartă la sine avgáre sau ierbi ca 
să nu să apropie nemică de dânş 

 Săborul de la Anghíra 
 
 
 
197 

Încă şi ceia ce aduc vrăjitori la casele lor pentru ca să facă niscare 
farmeci, aşijdere şi ceia ce vor vrăji în steale pentru să cunoască multe 
lucruri de ceale neştiute şi, mai pre scurt, vrăjitorii şi ceia ce vrăjesc să 
nu să cumenece 5 ai. Aşijde // re şi ceia ce vor purta la sine avgáre sau 
alte rădăcini sau ierbi dzăcând că simt bune să nu să apropie nice o 
răutate; aşijdere ceia ce dzic că iaste năroc sau primejdii sau becisnicie 
sau ceia ce-şi socotesc dzua întru carea s-au născut şi dzic c-au fost bună
sau rrea şi aceştia ca să aibă canon 5 ai.  

  
 Glava 1881 
 Pentru fur şi pentru gazda cea de furi ce ascunde furtuşagul 
 Vasílie Vêlíkïi 

 
198 

Furul de să va ispovedui el de bună voia lui să aibă canon un an ca să nu 
să priceştuiască şi să plătească tot preţul // cât au furat. De nu va 
îndrăzni să întoarcă celuia cu paguba atunce să dea acel preţ tot 
milostenie săracilor, iară de să va oblicí furtuşagul şi i să va vădi lucrul 
să nu să cumenece 2 ai. Iară gazda cea de furi să aibă canon ca şi furul. 

  
  

 
 

Glava 19 
 Pocăinţa furului ce să va pocăi de bună voie 
 Ioán Póstnic 

                                                
81 În original scris qîÓ, greşeală de tipar. 
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199 

Furul ce să va pocăi de bună voie 40 de dzile să facă post, iară de să va 
oblicí dentru alţii 6 luni să postească şi să mănânce tot după al noole 
ceas, // metanii în toată dzua câte 100, de-aciia să să cumenece. 

  
 Glava 20 
 Pentru canonul tâlhariului 
 Grigórie Nískïi 

 Iară svântul Grigórie Nískïi dzice: „Tâlhariul să aibă canon ca şi 
ucigătoriul cel de oameni”.  

  
 Glava 21 
 Pentru ucidere de bună voie 
 Vasílie Vêlíkïi 

 
 
200 

În 56 de capete a pravilei marelui Vasílie au lăsat învăţătură: „oricine va 
face moarte de om cu voia sa 20 de ai ca să aibă canon şi să nu să 
cumenece, iară de va fi făcut cu greşală şi fără de voia // lui, dzeace ai să 
nu să cuminece”. 

  
 Glava 22 
 Pentru ucigătoriul ce să va apuca cu voia lui să postească 
 Ioán Póstnic 

 Iară de va vrea cu voia sa să postească 3 ai şi să mănânce tot bucate 
uscate şi după al noole ceas şi să facă de dzi câte 300 de metanii, de va 
face aceasta, daca să vor împlea acei 3 ai, atunce poate ca să să 
cumenece. 

  
 

 Glava 23 
 Pentru cela ce va face ucidere la războiu 
 Vasílie Vêlíkïi 

201 Iară cela ce va face ucidere la răz // boiu sau la niscare tâlhari trei ai ca 
să nu să cuminece. Însă cu adevărat de va vedea că vin asupra lui cu 
arme ca să-l piardză, de-l vor putea. Iară tâlhariul de nu va fi venit cu 
arme asupra lui, ce va fi venit numai să fure, şi a recunoaşte neştine că 
nu-i va putea face nemică acel tâlhariu şi el într-o mânie va sări cu arme 
asupra lui, şi de va ucide pre tâlhariu, acesta ca să aibă canon ca şi 
ucigătoriul. 

  
 Glava 24 
 Pentru furul ce dezgroapă morţii den mormânturi de le ia hainele 
 Vasílie Vêlíkïi 
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202 // Cela ce sapă mormânturile şi dezbracă morţii de le ia hainele dzeace 
ani ca să nu să cuminece. 

  
 Ioán Póstnicul 

 Iară de va mânca bucate uscate şi după 9 ceasuri şi de va face câte 100 
de metanii pre dzi daca să va împlea un an, ca să să cuminece. 

  
 Glava 25 
 Pentru ceia ce fură besearica 
 Grigórie Nískïi 

 Iară cela ce va fura niscare odoară sau fiece lucru de-a besearecii 15 ani 
ca să nu să cumenece. 

  
 Ioán Póstnicul 

203 // Pentru acesta lucru să să facă tocmală ca aceaia şi să-i dea canon şi 
după trei ai să să cumenece. 

  
 Glava 26 
 Pentru cela ce-ş va călca giurământul şi pentru mărturiia 

menciunoasă şi pentru cela ce face asupreală de ia ócina cuiva cu 
giurământ sau şi alt lucru, ceva 

 Vasílie Vêlíkïi 
 Oricine va face giurământ de va giura pre strâmb, de-i va fi fost vreo nevoie 

sau vreo silă, 3 ai să nu să apropie de svânta cumenecătură. Iară de va fi 
giurat el de bună voia sa pentru lăcomiia 11 ai să nu să cuminece. 

  
204 // Ioán Póstnic 
 De va vrea de bună voia lui să postească un an foarte bine să mănânce 

numai bucate uscate şi să facă pre dzi câte 150 de metanii, deaca să va 
împlea anul să să cumenece. 

  
 Grigórie Nískïi 

 
 
 
205 

Martúrul minciunos să aibă canon ca şi cela ce va giura pre strâmbul. 
Iară cela ce va giura cu strâmbul de va împresura ócina cuiva sau va 
dobândi alt lucru ceva şi va face strâmbătate acesta nice un leac nu poate 
să aibă fără numai când are da acel lu // cru ce-au luat înapoi a cui au 
fost şi cu giurământul lui cel minciunos l-au fost luat cu asupreală. Şi 
atunce daca va întoarce tot ce-au luat şi atunce să nu să cuminece trei ai 
şi să facă post şi metanii şi alte milostenii. Cấndai va afla milă şi iertare 
de la Domnul Hristos pentru giurământ strâmb ce-au făcut şi s-au 
lepădat de dâns, c-aşea dzice Grigórie Bogoslov că cela ce face 
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giurământ strâmb să leapădă de Dumnedzău. 
  

 Glava 27 
 
206 

Pentru clevétnic şi pentru cela ce nu iubeaşte binele altúia. Aşijdere 
pentru cela ce ascultă // la fereastră şi pentru cela ce vinde pre altul 

 Ioán, ucenicul marelui Vasílie 
 
 
 
 
 
 
207 

Clevétnicul ca să aibă canon un an, dzice prorocul David82: „Cela ce-ş 
va cleveti pre de-aproapele său acesta să fie gonit”. Cela ce nu va iubi 
binele altúia ca să fie despărţit de besearecă într-un an şi să facă metanii 
pre dzi căte 15. Iară cela ce va asculta la fereastră un an să nu să 
cuminece şi să facă metanii pre dzi câte 15. Iară mozavirul cela ce va fi 
cu doo feaţe de va grăi cu omul şi-l va vende cu cuvintele lui ceale 
înşălătoare ace // sta încă să aibă canon un an ca şi ceialalţi, însă de să va 
ispovedui de voia sa şi să să părăsească. Iară de nu să va părăsi de 
menciunile lui, să fie scos de tot şi lepădat den Svânta Besearică. 

  
 Glava 28 
 Pentru muiarea ce va bea ierbi sau va face alte meşterşuguri pentru 

ca să nu facă cuconi sau de-ş va omorî pruncul daca-l va naşte 
 Vasílie Vêlíkïi 

 
208 

Muiarea de va bea ierbi sau de va face orice meşterşúg ca să nu poată 
face cuconi sau daca să va simţi groasă de va meşterşugui în vreun // 
chip să bea niscare ierbi pentru să-ş piardză pruncul den zgắul ei, sau, 
daca-l va face, de-l va lepăda sau-l va omorî, aceaia muiare ca să aibă 
canon ca şi ucigătoriul cel de oameni. 

  
 Ioán Póstnic 

 
 
 
209 

Iară acest svânt patriarh au lăsat învăţătură 15 ai post. Iară de să va 
apuca cu tot de-adínsul să mănânce numai pâinea uscată şi să bea apă şi 
aceasta după 9 ceasuri de dzi, iară când să vor împlea trei ani atunce ca 
să să cuminece. Iară de să va prileji macár să nu bea ierbi ce numai să // 
poarte niscare ierbi asupra sa pentru să nu facă cuconi, şi de le va lepăda 
de la sine şi să părăsească ca să aibă canon 6 ani sau şi mai puţin după 
cumu-i va părea duhovnicului. 

  
  

Glava 29 
 Pentru muiarea ce-ş va piiarde pruncul sau-l va naşte mort 
 Ioán Póstnic 

                                                
82 Marginal: πlΣm r (= Psalmul 100). 
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 Muiarea ce-ş va piarde pruncul sau va face-l mort fără de voia ei ca să 
aibă canon 1 an să nu să cuminece. Iară muiarea ce-şi va omorî pruncul 
cu voia ei să aibă canon ca şi ucigătoriul cel de oameni la tot lucrul sau 
doară şi mai cumplit.  

  
210 // Glava 30 

 Pentru muiarea ce-ş va urî pruncul sau-l va lepăda daca-l va naşte 
 Vasílie Vêlíkïi 

 Muiarea ce-ş va urî pruncul, daca-l va naşte, şi-l va lăsa de va muri, şi 
aceasta ca şi ucigătoriul să aibă canon. Iară de să va prileji la vreun loc 
pustiiu sau de va fi în vreo nevoie şi de va naşte pruncul şi nu-l va putea 
griji ce-l va lăsa de va muri, atunce ca să nu aibă nice un canon.  

  
 Glava 31 
 Pentru muiarea ce-ş va năduşi cuconul în somn 
 Ioán Póstnic 

211 // Muiarea ce va adormi de greu şi-ş va împresura cuconul lângă sine şi-l 
va năduşi de-l va omorî să aibă canon 3 ai ca să nu să cuminece şi să 
postească cât va putea şi să facă rugă şi milostenie după putearea ei. Iară 
de va fi fost bată şi-ş va fi omorât pruncul sau în mânie de-l va fi trântit 
şi i să va fi prilejit moarte aceaia ca să aibă canon ca şi ucigătoriul. Iară 
de i să va fi prilejit sminteală şi pacoste de la diavolul ca să aibă iertare.  

  
 Glava 32 
 Pentru curvele ce-ş vor omorî pruncii în zgău sau daca se vor naşte 

212 // Săborul de la Anghira      
 Curvele carile-ş vor omorî pruncii în zgău sau şi daca-i vor naşte dzece 

ai ca să aibă canon.  
  

 Glava 33 
 Pentru cela ce va mânca carne mortăciună sau de fiară sălbatică 
 Pravila Apostolilor 

 
 
 
213 

Oricine va mânca carne de dobitoc mort sau alt stârv ce-l sparg lupii sau 
de altă hiară sau pasere cumu-i vulturul sau alte paseri ce nu să mănâncă 
sau carne înecată ce va fi năduşită, iară nu va fi sângele vărsat cu her sau 
sânge sprijenit, sau alte jiganii ce să găsescu la udeală cu // mu-s 
cubelcii, broaştele sau alte aseamenea acestora, de va fi preot să fie
 
lepădat den preoţie, iară de va fi mirean 2 ai ca să nu să cuminece şi să 
facă post şi rugă şi alte bunătăţi.  
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 Glava 34 
 Pentru muiarea ce va muri de prunc şi pentru moaşe când să cade 

să le priimască în besearică 
 Ioán Póstnic 

 
 
214 

De să va prileji să moară muiarea daca va face pruncul până a să împlea 
40 de dzile şi de o vor cumeneca pre urma ei, ca să-i dea liturghii şi alte 
milostenii după puteare. Iar de nu va muri ce să va scula // ca să aibă 
canon câtu-i va părea duhovnicului. 

  
 Întrebare ce-au întrebat un episcop de Zitóniia pre un patriarh 

svânt, ce l-au chemat Necoláe 
 Răspunsul ce i s-au dat: 

 
 
 
 
215 
 

„De acesta lucru, au răspuns acest svânt patriarh, muiarea de nu să vor fi 
împlut 40 de dzile a curăţiei şi de nu să vor fi cetit molitvele ceale de 
curăţie, aceaia fămeae ca să nu să cuminece. Iară de să va prileji să fie 
bolnavă şi va veni lucrul spre moarte, aceasta şi mainte de aceale 40 de 
dzile a curăţii ca să o cuminece fără nice de o sminteală. Însă // mainte 
de cuminecătură, de va fi vreame, ca să-i cetească întăi preotul molitvele 
ceale de curăţie. Iară de va vedea slăbiciunea ei că nu iaste de altă, ce 
numai de moarte, cum mai de sârg să o priceştuiască cu înfricoşata a lui 
Dumnedzău taină, pentru ca să nu moară necumenecată, că atunce 
păcatul acela va fi asupra preotului”.  

  
 Glava 35 
 Pentru moaşele ce posluşésc la naşterea pruncilor 
 Ioán Postnic 

 
216 

Moaşele carile pipăiesc pre muieri când nasc prunci, daca vor treace 50 
de dzile naşterii muierilor, // atunce ca să le priimască în besearică şi, de va 
vrea, poate să să şi cuminece pentru căci iaste o posluşnică.  

  
 Glava 36 
 Pentru omul păcătos ce va face lucru bun, oare avea-va iertare de 

păcatele lui? 
 Anastásie Patriarh 

 De acesta lucru cu adevărat dzice că şi roava, curva carea priimi pre
iscoadele lui Isus a lui Navin sau tâlhariul acela ce să spăsi numai pentru 
credinţa, aşijdere şi cea curvă pentru lacrămile ei dobândi iertare. 

  
 Glava 37 
 Pentru omul ce va fi mort şi vor dzice oamenii că iaste vârcolac, 

oare ce să cade să facă? 
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// Acesta lucru dzic oamenii ce-i proşti, iară nice într-un chip nu poate să 
fie acesta vârcolac, ce vrând diavolul să amăgească pre oameni, să facă 
lucruri cum nu să cade pentru ca să să mânie Dumnedzău asupra lor, 
face aceastea seamne şi de multe ori noaptea arată oamenilor, unora de 
le pare că văd cu adevărat pre vreun om de carii i-au fost cunoscând mai 
de-ainte şi încă grăiescu cu dâns. Alţii iarăşi văd în somn vise une şi alte, 
une dáte văd în cale unde îmblă de vatămă pre oameni. O, vai de 
nebunia lor, săracii! Cel mort în ce chip // să omoară pre cei vii? Nu dă 
Dumnedzău să fie aceasta lucru. Aşijdere să pornesc oamenii la mormânt
şi-i dezgroapă oasele aceluia să le vadză cum sâmt. Drept aceaia de 
vreame ce n-au credinţă curată întru Dumnedzău, să închipuiaşte 
diavolul şi să îmbracă într-acel trup mort şi le arată că acel trup mort are 
sânge şi unghi şi păr. Şi cum văd acesta lucru să înşală ocaiánicii şi să 
îndeamnă spre răutate şi strâng leamne şi pun foc de ard aceale oase, de 
le pierd de tot de pre pământ. Şi nu cunosc neînţelegătorii că la venirea 
Domnului nostru, lui // Isus Hristos la înfricoşata dzi a giudeţului să 
găteadză aceaia pedeapsă asupra trupurilor acestora ca să-i ardză cu 
focul nestins în veaci de veaci netrecuţi. Dup-aceia aceştia de să vor 
pocăi cu tot sufletul lor de acest păcat mare ce-au făcut, au lăsat 
învăţătură aceşti svinţi părinţi, de vor fi mireani, 6 ai ca să nu să 
cuminece, iară de vor fi preoţi să fie lepădaţi de tot din preoţie. Ca să 
ştiţi când să va prileji acesta lucru undeva ca să găsească una ca aceasta, 
aceastea oase ce iaste asupra lor meşterşúgul diavolului, acoló ca să 
cheame preoţii să cânte // paraclisul precistei şi să facă osveaşténiia cea 
mică. Dup-aceia să cânte Svânta Liturghie şi să rădice panaghiia pentru 
agiutoriul a toţi şi să să pomenească aceale oase cu colivă. Dup-aceia să 
citească molitvele ceale de otriţánie de la botedz şi după osveaşténie să 
ocropască pre toţi câţi să vor găsi acoleá. Iară ce va rămânea să o vearse 
asupra oaselor. Şi cu darul lui Dumnedzău va fugi diavolul de acoleá.  

  
 Glava 38 

 
221 

Pentru fiece spurcăciune de va cădea în fântână sau fie în ce vas de 
va cădea şoarece sau fiece jiganie spurcată în unt sau // în vin sau în 

miiare. Cine va bea sau va mânca dentr-acela vas până nu să va 
svinţi acela, 3 dzile să postească, iară să nu să priceştuiască 7 dzile 

 Ioán Póstnic     
 
 
 
 
222 

De va cădea şoarecele sau altă jiganie spurcată în vin sau în unt şi să va 
îneca acoleá, nu trebuie ca să să leapede acealea bucate, ce ca să să 
svinţească cu aghiazmă. De-aciia să să mănânce fără nice de o scârbă. 
Aşijdere vasul să fie iară de treabă. Iară de să va prileji aceia 
spurcăciune să cadză acolo şi să putredească şi // să facă viermi într-acel 
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vas, atunce bucatele ce vor fi fost acoló să nu să mănânce, ce să să 
leapede afară. Iară vasul să-l speale bine şi să-l ocropască cu aghiazmă şi 
iară să fie de treabă. 

  
 Nechífor Patriarhul 

 Jigania spurcată de va cădea în puţ sau în fântână să o leapede afară şi 
de-aciia să scoaţă 40 de veádre de apă să vearse şi atunce ca să o 
svinţească cu aghiazmă din cea mare de la bogoiavlénie şi de-acii să bea 
fără nice un păcat.  

  
223 // Glava 39 

 Pentru cela ce-ş va face moarte sângur cu voia sa de să va omorî ori 
cu ce feal de moarte 

 Ioán Postnic 
 De acesta lucru au lăsat învăţătură acest svânt Ioan Postnic de-au dzis că 

cela ce-ş va face moarte singur, acela să fie după moartea lui ca şi un 
dobitoc, nime să nu-l grijască nice să-l provodească, nice alte pámenţ 
să-i facă. Că acela iaste un suflet pierdut. Iară de să va fi tâmplat să fie 
fost nebun şi fără fire pre acela ca să-l grijască ca pre un creştin. 

  
224 // Glava 40 

 Pravila Apostolilor 
 Cela ce va lua ceva de la aproapele său să-ş trebuiască ceva cu acel lucru 

şi-l va ţinea, nu-l va da, iară cela ce l-au dat, el va fi uitat, acela nu 
iubeaşte direptatea, cum lui dzis Dumnedzău: „Să iubeşti de-aproapele 
tău ca sângur pre tine”. Unii ca aceia de vor spune şi să întoarcă ce-au 
luat, să n-aibă altă pedeapsă, numai să să pocăiască în 6 luni, câte 100 de 
metanii în dzi. Iară de să va vădi, să aibă şi pedeapsă de la giudecătoriu 
şi să împle şi canonul ce scrie mai sus. 

  
225 // Pentru a şeasea taină 

 A şeasea taină iaste nunta ce să dzice cununiia 
  
 Glava 1 

 vßpros: Ce iaste nunta? 
 
 
 
 
226 

Σtv™t: Nunta iaste o împreunare ce să împreună bărbat cu muiare să fie 
într-un gând şi într-o voie, într-un giurământ, ca să petreacă întru toată 
viaţa lor agiutând unul altuia în toate neputinţele şi în toate nevoile şi 
boalele, nedespărţiţi până la moarte. Iară nu să poate chema nuntă 
adeváră până nu va fi denaintea // preotului celui mare supt cununa şi 
supt blagosloveniia besearecii. 
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 Glava 2 

 vßpros: Când au întărit Dumnedzău nunta? 
 
 
 
 
 
 
227 

Σtv™t: Întăi, cându l-au fost adormit Dumnedzău pre Adám şi i-au luat 
o coastă din coastele lui de-au făcut pre Evvá muiare şi au dusu-o la 
Adám şi dzise: „Adám, aceasta iaste os dintru oasele Meale şi trup din 
trupul Mieu. Pentr-aceea-şi lasă omul tată-său şi îmă-sa şi să împreună 
cu nevasta sa şi sâmt amândoi un trup”. Iar al doile rând au întărit 
Dumnedzău nunta în leagea noaă cu Domnul Hristos când au mărs 
singur cu Sine // în Cana Galileiulúi la nuntă şi au arătat întăia ciudeásă, 
de-au făcut din apă vin83. A treia, au întărit nunta când au pus şi aceasta 
în mijlocul altor taine a besearecii. 

  
 [Glava 384] 

 vßpros: Oare nunta iaste taină? 
 Σtv™t: Iaste şi aceasta taină, una din ceale şeapte taine a besearecii. 
 vßpros: În ce chip iaste nunta taină? 
 
 
228 
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230 

Σtv™t: În ce chip iaste scoasă nevasta din coastele bărbatului carea iaste 
lui muiare. Aşa şi din coastele lui Hristos iaste scoasă nevasta lui, 
beseareca, ce iaste creşti // nătatea. Că cum au adormit de greu Adám când 
s-au luat coasta din coastele lui, de-au făcut Dumnedzău pre Evvá, aşea 
şi cel nou Adám, Hristos, au adormit de greu pre cruce cu somnul morţii 
când fu împuns cu suliţa în coaste şi ieşi sânge şi apă din carea stătu 
Evvá cea sufletească, beseareca, carea iaste nevasta lui de naşte feciori 
de pururea cu Svântul Botedz. Dup-aceea, iaste taină nunta căci că 
Hristos au iubit Beseareca Sa cât şi pre Sine s-au dat pentru dânsa, că aşa 
scrie Pavel Apostol: „Să-şi iubască bărbaţii muierile sale cum şi Hristos au 
iubit // Beseareca Sa”85. A treia, pentru căce că nunta o au întărit 
Dumnedzău mainte încă de ce n-au fost greşit omul până era încă svânt 
şi dirept şi fără nice de o vină lui Dumnedzău. Şi în ce loc? Locul acela 
vestit şi plin de dulceaţă, adecă în raiu fu întărită de la Dumnedzău nunta. 
Pentr-aceaia în beseareca creştinească iaste locul unde să întăreaşte şi să 
adevereaşte nunta, iară fără de aceasta, aşa să să socotească cum n-are fi 
fost. A patra, pentru cuvântul Domnului Hristos ce dzice: „Pentr-aceea-ş 
lasă omul pre tată-său şi pre înmă-sa şi să împreună cu nevasta sa”. // Pentru
aceastea lucruri iaste nunta una din ceale şeapte taine a besearecii. 

  

                                                
83 Marginal: ÛΣan, za‹ç. q (= Ioan, cap. 6). 
84 Nu se înregistrează în text, probabil omisiune de tipar. 
85 Marginal: Efes, za‹ç. sli (= Efeseni, cap. 238). 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 60 

 Glava 4 
 vßpros: Cum să cade să fie nunta? 
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Σtv™t: Întăi, să cade să fie de bună voie despre amândoaă parţile şi 
despre bărbat să despre nevastă, să nu fie nice o silă. Că pentr-aceea 
scrie Svânta Scriptură de dzice: „şi duse Dumnedzău pre Evvá cătră 
Adám, dând într-aceasta învăţătură să fie nunta de bună voie, fără nice 
de o silă”. A doa, să cade să fie de la inimă şi de la gând şi de la tot 
sufletul, cu credinţă unul altuia după leage şi după besearecă. Să fie 
credinţa // unul altuia nedespărţită şi nedezlegată până la moarte cum în 
ceale trupeşti, aşea şi întru ceale sufleteşti, cum de-acii bărbatul să nu 
mai aibă voie cu trupul său ce muiarea, aşijdere şi muiarea să nu aibă 
voie cu trupul său ce bărbatul, cum învaţă apostolul Pavel86, să fie cum 
are fi amândoi un trup, după cuvântul Domnului Hristos, pentru să nu să 
spurce tocmála ce-au tocmit Dumnedzău, nice să să strice fapta lui cea 
bună şi dumnedzăiască, ce să fie nuntă cinstită şi pat nespurcat. Iară cine 
va strica, strica-l-va pr-ins Dumnedzău cum grăiaşte Pavel87 // apostol. A 
treia, nuntă să cade să fie cu frica lui Dumnedzău cum au grăit îngerul 
Rafaíl cătră feciorul lui, Tóvie, şi l-au învăţat de-au zis: să iai fecioara 
Sára cu frica lui Dumnedzău mai mult pentru rod decât pentru curvie, ca 
blagoslovenia lui Avraám să dobândeşti pre feciorii tăi. Că acei şeapte 
bărbaţi ce au fost luat mainte pre Sára pentru depărtarea lui Dumnedzău, 
i-au omorât demonul Azmodéu, că nu cu frica lui Dumnedzău, ce cu 
poftă trupască s-au apropiat cătr-însă. Pre-aceia are diavolul puteare, 
carii pentru curvie să însoară ca să leapede pre Dumnedzău de la sine. 
Dup-aceea nunta // să să facă pentru hrana şi învăţătura cea bună a 
cuconilor spre frica lui Dumnedzău şi spre credinţa cea dreaptă creştinească
că a naşte-i lesne şi păgânilor şi herilor, iară a-i învăţa şi a-i hrăni spre 
fápturi bune şi spre credinţa cea direaptă, acesta iaste darul lui Dumnedzău.  

  
 Glava 5 
 Pentru ce iaste pusă şi tocmită nunta? 

 
 
234 
 
 
 
 
 

Întăi, ca să poată scăpa omul de cădearea curviei, că nunta iaste tocmită 
pentru stâmpărarea88 poftei cum grăiaşte apostol Pavel de dzice pentru 
curvie: „fiece bărbat să aibă muiare şi fiece muiare // să aibă bărbat”. A 
doa, iaste tocmită nunta pentru rod cinstit şi curat să nască fii din 
împreunare cu nuntă şi cu blagoslovenia lui Dumnedzău ca să fie 
moşneáni domniei şi împărăţiei lui Dumnedzău de sus. A treia, s-au 
tocmit nunta pentru ca să aibă omul în lume agiutoriu, bărbatul de la 
muiare şi muiarea de la bărbat. Când să va tâmpla să cadză unul d-inşi în 

                                                
86 Marginal: a Ko‹r, za‹ç. rlz  (= 1 Corinteni, cap. 137). 
87 Marginal: a Ko‹r, za‹ç. rkz (= 1 Corinteni, cap. 127). 
88 În text scris stßnpßrár™. 
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boală şi în neputinţă sau fie în ce nevoie şi răutate să-şi agiute unul altuia 
în scârbe şi în primejdii, şi în sărăcie, şi în toate nevoile să-şi fie soţi 
credincioşi unul altui până la moarte. Căci că // între dânşii iaste legată 
dragoste tare şi prieteşug de carele sângur Domnul Hristos au grăit de-au 
dzis: „Pentr-aceaea-şi lasă omul tată-său şi pre îmă-sa şi să împreună cu 
nevasta sa şi sâmt amândoi un trup. Iară cela ce să va însura într-alt chip 
den nafară de învăţăturile ce scrie mai sus care învăţături sânt dumnedzăieşti 
şi apostoleşti, tocmite şi întărite în Svânta Beseareca creştinească. Iar de 
va lua bărbatul muiare sau muiarea bărbat cu alt gând numai pentru voia 
şi pofta trupului, aceaea nu iaste nuntă svântă şi blagoslovítă, ce iaste 
păcat şi blăstăm // şi împreunare rrea şi spurcată şi lui Dumnedzău urâtă. 

  
 Glava 6 
 Pentru nunta cea dintăi şi ce iaste nunta şi pentru nunta ce să 

cheamă cu leage 
 Ghérman, Patriarhul de Ţarigrad 

 Nunta cea dentăi iaste lucru prespre fire pentru căce să împreună şi să 
face una cu Dumnedzăirea pentru curăţiia, ce să dzice pentru 
deavestắvniciia, după cuvântul ce să grăiaşte că v-am tocmit voaă 
împreunare cu un bărbat, cumu s-are dzice, tocmit lucru iaste împreunarea
numai cu un bărbat sau bărbatul numai cu o fămeaie. 

  
237 // Glava 7 

 Matéiu 
 Nunta iaste împreunare. Bărbatul cu fămeaia-ş sâmt cetáşi unul cu altul 

în toată viaţa lor dumnedzăiaşte şi omeneaşte. Direaptă împreunare 
nuntă cu leage să cheamă aceasta carile să să facă după cum învaţă 
leagea şi Svânta Pravilă ca să fie tânărul de leage, ce să dzice mai sus de 
14 ai, aşijdere şi fecioara să fie de vârsta ce iaste pre voia bărbatului, ce 
să dzice mai sus de 12 ai. Dece aceasta să cheamă nuntă şi împreunare şi 
trupească şi sufletească.  

  
238 // Glava 8 

 Pentru nunta când va să facă neştine cumu să cade să fie amândoo 
obrázele deopotrivă ce să dzice de o vârstă după cum scrie Svânta 

Pravilă a Svinţilor Apostoli 
 
 
 
 
 

Învaţă Pravila Svinţilor Apostoli: „La vreamea nuntelor să nu socotească 
neştine numai de feal bun sau de rudă mare, ce să socotească mai vârtos 
vârsta, să fie deopotrivă cumu s-are dzice. Acmú va să facă neştine 
nuntă, deci au întrebat şi au cercat stépenele, după cum învaţă 
dumnedzăeştile pravile, ş-au aflat că să cade cu leage şi cu blagoslovénie 
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240 

ca // să să facă şi să să împreune. Dup-aceia trebuie a socoti şi acesta lucru: 
cinstea omului să fie cu cuviinţă, cumu să cade, bărbatul să fie mai mare de 
14 ai, iară fămeaia să fie mai sus de 12 ai. Deci aceasta să să cheame nuntă
cinstită şi pat nespurcat, cum scrie Svânta Scriptură, că aşea iaste cu 
direptate şi cumu să cade hieşcárele de vârsta nuntei ce-au lăsat 
Dumnedzău. Iară să nu fie bărbatul de 50 de ai şi fata de 12 sau muiarea 
de 50 şi bărbatul de 20 de ai, că aceaia nu iaste nuntă, ce iaste o batgiócură
şi o ocáră şi din nafară // de direptate şi lucru plin de ruşine şi numai ce iaste
de râs şi de graiurile oamenilor şi de mustrare şi ponóslu în tot ceas”. 

  
 Glava 9 
 Pentru tocmala nuntei ce să face fără de blagoslovenia arhiereului şi 

fără de alte molitve şi svinţiri ce să fac la nuntă 
 Neára, a preaînţeleptului Léon şi Aléxie Cominú, împăraţii de 

Ţarigrad  
 
 
241 
 
 
 
 
 
 
 
242 

Când să va prileji undeva ca să facă vreo logodnă sau nuntă fără de 
molitve de cununie după cínul cununiei, aceaea nuntă de să va prileji 
dup-aceaea să nu fie tocmală bună ce să să căiască // o parte ce-au făcut 
fiecare parte de aceştia, de va vrea bărbatul sau muiarea, ca să să desparţă,
fără nice de o sminteală, şi să-şi ia bărbatul altă muiare şi muiarea alt 
bărbat, iară de să va prileji undeva vreo logodínţă fiind cu molitve ce să 
dzice să să citească molitvele ceale de logodnă sau de să va face şi cununia
deplin şi, măcár de nu să vor împreuna trupeaşte, aceasta tot iaste nuntă 
desăvârşită şi deplin şi nime nu poate ca să desparţă aceaea casă. Că aşea 
s-au lăsat învăţătură şi s-au tipărit la cartea împăraţilor ca să n-aibă nime 
puteare // să strice aceasta tocmală şi legătură nice dănăoáră în veaci.  

  
 Glava 10 
 Pentru nunta cea dintăi, cum să cheamă, şi a doa, şi a treia, aşijdere 

şi a patra  
 Svântul marele Grigórie Bogoslov învaţă de acest lucru de dzice: „nunta 

cea dentăi iaste leage, iară ceaea a doa iaste iertăciune, iară a treia iaste 
călcare de leage”. 

 Vasílie Vêlíkïi 
 
 

Dzice şi sv™tïi Vasílie în 4 capete a canonului său: „cela ce va face a 
doa nuntă, doi ani să nu să cuminece”.  

243 Iară marele Nichíta, mitropolitul // de la Eráclia dzice sau un an sau doi 
să nu să cuminece.  

 Aşijdere şi săborul de [la] Laodichéa încă dă învăţătură. 
 Iară dumnedzăiescul Ioán Póstnicul dzice un an. Iară de să va prileji să 

să împreune omul cu logodnica sa mainte de cununie, acela să să 
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pocăiască 7 ani ca şi curvariul. 
  
 Glava 11 
 Pentru a treia nuntă 
 Vasílie Vêlíkïi 

 
244 
 
 
 
 
 
 
 
245 

Dzice sv™tïi Vasílie Vêlíkïi: „La acest canon ce scrie mai sus în 4 
capete aflat-am acesta obi // ceaiu, la a treia nuntă cinci ani ca să nu să 
cuminece. Însă de împreunarea trupască să nu fie împărţiţi, alegând 
numai când vor vrea să ia anaforă. Şi aceasta nuntă să nu-i dzică nuntă, 
ce să-i dzică curvie la vedeare. Acesta lucru s-au lăsat că s-au socotit 
într-acesta chip: mai bine să curvască neştine cu o muia[r]e decât cu 
multe. Luând izvod din cuvântul Domnului Hristos ce-au dzis cătră 
sámareanína: cinci bărbaţi ai avut şi cesta ce ţi-i acmu nu-ţ iaste bărbat. 
Cumu s-are dzice acestora bărbaţi nu să cade să le dzică neştine că simt cu 
muieri, nice acelora muieri să le // dzică că sâmt cu bărbaţi. Scrie pravila pre 
aceştia să nu-i gonească de la besearecă, ce să le dea anáforă într-aceşti 
cinci ai, până când să vor spodobi de vor lua şi svânta priceaşténie. 

  
 Glava 12 
 Pentru cunoştinţa acestor fealuri de nunte, a treia şi a patra, luând 

izvód de la aceşti svinţi ce scrie mai sus, care lucru s-au prilejit de 
s-au făcut când au fost cursul anilor 6 – 28 de ai 

 Armenópul 
 
246 
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248 
 
 

Dascalii cei vechi a treia nuntă au fost iertat să să facă, iară împăratul 
Leon cel // prea înţelept să cunună şi cu a patra fămeaie şi-l afurisi pre 
dâns preasvinţitul patriarh, chir Nicoláe, deci foarte să rugă împăratul 
acestui svânt părinte să blagoslovască să fie această a patra nuntă şi n-au 
vrut să priimască svinţiia sa nice într-un chip până în svârşit ca să facă 
acesta lucru. Iară văzând împăratul învârtoşimea sufletului svântului 
patriarh şi mintea lui cea neschimbată cum nu va nice într-un chip să-l 
iarte, atunce să mânie foarte şi-l şi scoase den scaunul patrierşesc şi puse 
pre altul în locul lui, anume Evtímie, // om de cinste şi boiárin de curte, 
bărbat destóinic şi svânt petrecătoriu întru toate bunătăţile. Aşijdere şi 
acesta patriarh foarte nevoia cu leagea de supăra de pururea pre 
împăratul şi-l mustra pentru acest lucru fără de leage ce-au făcut cum nu 
să cade a patra nuntă şi nevoi de-l sminti să nu sloboadză pre creştini ca 
să facă acest lucru, cine cum va vrea să ia a patra fămeaie. Acest svânt 
părinte şi cu alţi arhierei dzicea atunce că nu numai a patra nuntă iaste 
fără de leage, ce şi a treia, încă nu s-are cădea să fie după cum înva // ţă 
sv™tïi Vasílie Vêlíkïi. Drept aceaia, de-atunce să făcură amestecături 
mari în Svânta Besearecă şi s-au tras această mestecătură până la 
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249 

împărăţiia feciorului acestuia Léon, ce-i era numele Costantín 
Porfíroghenít şi a lui Róman, socru-său. Dece atunce au făcut legătură şi 
uric cu mare blăstăm pentru împreunarea nuntei, dând a înţelege a tot 
omul, di ce vârstă, de câţi ai să fie cela ce va vrea să ia a treia muiare, cu 
a treia cununie şi iarăş di ce vârstă va fi când nu va putea lua a treia 
fămeae. Dzice acest izvod ce s-au tocmit atunce cum // câţi vor fi de 40 
de ai aceia să facă a treia nuntă şi să-şi ia a treia muiare. Însă şi aceştia, 
de nu vor avea feciori de trupul său, ce dorind de feciori pentru ca să-ş 
facă pomană pre urmă, aceştia pot să ia şi a treia fămeaie. Iară de nu să 
vor împreuna pentru feciori ce să vor împreuna numai pentru pohta 
trupului, aceia să aibă canon şi să nu să cumenece cinci ai. Iară de va fi 
neştine de 30 de ai veri aibă feciori, veri nu aibă, să nu să cuminece 4 ai. 
Şi iarăşi dzic: acesta ce va fi de 30 de ani şi va lua a treia fămeaie şi daca 
nu vor avea feciori să să cumenece şi în tre[i] ai.  

  
250  // Glava 13 

 Isprava Svinţilor Părinţi ce-au ales pentru a patra nuntă 
 
 
 
 
 
 
251 

Iară pentru a patra fără de leage nuntă au lăsat învăţătură svinţii toţi 
împreună cu tot săborul, toţi într-o fire şi cu o inimă, cum nice într-o 
samă de chip ca să nu poată fi nice să facă nime acest lucru fără de 
leage. Iară de va îndrăzni neştine să calce dumnedzăiasca pravilă şi să 
agiungă să vie la această viaţă porcească ce iaste a patra nuntă, acela să 
fie afurisit şi streinat de tot de toate slujbele svintei beseareci şi împărţit 
de alte de toate obiceaele Besearecii lui Hristos // până când să va despărţi
de acea împreunare rău făcută. Iară deaca să va despărţi şi va veni spre 
pocăinţă să-l priimască pre dâns, iară canonul lui scrie dumnedzăiescul 
Ioán Postnic, de dzice 8 ani ca să nu să preceştuiască, iară de nu să va 
întoarce, de tot să fie lepădat de besearecă şi den tot cínul creştinesc ca 
un călcătoriu de leage. 

  
 Glava 14 
 Pentru nunta ce să va face prespre leage ce canon i să dă să facă  
 Léon şi Costántin, împăraţii cei mari 

252 
 
 
 
 
 
 
 

Scrie de acest lucru la Pravila Împăraţilor cum nunta ce să // va face 
prespre leage cu tot de-adinsul să nevoiască să o desparţă şi să-i 
pedepsească foarte cu un canon mare, ca pre nişte preastắpnici. Într-o 
vreame mai demult, cine vrea face acest lucru de vrea lua muiare ce nu i 
să vrea cădea şi vrea călca pravila, acela om avea o certare mare. De 
vrea fi boiárin de curte era scos den cinstea sa şi-i făcea o ruşine mare 
că-l purta pre uliţe. Dup-aceea îi trimitea de-i închidea pren temniţe 
departe loc, pre la ceale ostroáve. Iară de vrea fi sărac îl punea gios de-l 
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253 ucidea cu toiage până-l lăsa numai de-abia viu. Iară acmú, în dzua // de 
astădzi, după ce-i împart unul de alt, le dau canon mare, post şi metanii, 
şi alte milostenii şi usteneale în tot chipul.  

  
 Glava 15 
 Pentru cuconii ce vor naşte den nunta a patra 
 Armenópul 

 Dzice şi Armenópul de acest lucru cum ori câţi cuconi să vor naşte den 
nunta ce să face fără de leage, aceştia să nu să cheame nice di cei 
lepădaţi, nice copii, nice alt nume să aibă, ce să fie streíni de toate; nice 
la ócine să nu încapă, nice la rămăşiţele părinţilor săi. 

  
254 // Glava16 

 Pentru nunta cea fără leage să nu priimască Besearica 
 Ioán Postnic 

 Dzice şi acest svânt Ioan postnicul: nunta cea fără de leage să nu o 
priimască nime la Besearecă până când nu să vor despărţi; să li se dea 
canon ca de sânge amestecat, ce să dzice 15 ai să nu să cuminece după 
canonul lui sv™tïi Vasílie Vêlíkïi ce scrie 68 cap. 

  
 Glava 17 
 Pentru cela ce va avea ţiitoáre, ce să dzice ce va ţinea muiare în casă 

fără de cununie 
 Pravila împăraţilor Léon şi Costantin  

255 // Dzice şi pravila împăraţilor ca să nu îndrăznească neştine a ţinea 
muiare fără cununie, nice în casa lui, nice într-alt loc, ca să nu gândească 
neştine că acesta păcat iaste mai iuşor decât curviia. Iară de va avea gând 
să să cunune cu dânsă bine va fi; iară de nu va fi de potriva lui să caute 
să-ş ia altă muiare cu leage şi să să cunune şi pre ţiitoare să o gonească 
să nu o ţie în casa sa. 

  
 Nichífor, Patriarhul de Ţarigrad 

 
256 

Dzice şi acest svânt părinte: „cela ce va avea muiare ţiitoare şi de nu va 
vrea să să cunune cu dânsă // sau să să desparţă de dânsă, sau să fie 
despărţit şi oprit de besearică. Nice darurile ce vor aduce la besearică, ce 
să dzice prescurile să nu le priimască până nu să va ierta de tot despre 
dânsă şi să să desparţă. Atunce să fie priimit şi el şi darurile lui fără nice 
de o smenteală.” 

 Glava 18 
 Pentru cela ce să va fi cununat cu trei fămei şi să va afla una 

dentr-aceale trei că nu i s-au fost cădzând, ci au fost nuntă fără de 
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leage 
 Matéiu 

257 
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// De va lua neştine doaă muieri cu leage şi va lua şi a treia fără leage şi
să va cununa cu tustreale, dup-aceia de să va vădi lucrul că nu li să cade 
să fie într-un loc şi să vor despărţi, oare acesta cum va să facă? Putea-va 
să-şi ia altă muiare să fie cu leage au nu va îndrăzni, fiind aceasta a patra 
cunună? Răspuns: Pre acesta-l iartă Svânta Besearică de vreame ce 
aceaea cunună au fost fără de leage. Dece-l sloboade fără nice de o 
smenteală după cum dă învăţătură svânta pravilă unde dzice: „Bărbatul 
cu muiarea ce nu li să va cădea şi să vor împreuna prespre leage şi // de 
să vor fi şi cununat, întru nemică nu iaste aceaea cununie”. Ca şi când nu 
şi-are fi fost aceaea cunună pentru că lucrurile ceale fără de leage nu 
sâmt priimite nicăiuri, nice adevărate. Dece bărbatul cu muiarea ce să 
vor fi împreunat fără leage, aceaea nu-i nice o împreunare, ce poate 
fiecine să o desparţă. Bărbatul iaste vólnic a-ş lăsa muiarea cându-ş va 
vrea. Aşijdere şi pre aceaea muiare cineş va vrea acela iaste vólnic ca să 
o ia şi să să cunune cu dânsa. Şi bărbatul cel fără de leage să n-aibă nice 
o treabă ce numai să caute cu ochii şi mai // pre scurt cum nu ş-are fi fost 
acesta lucru. Dreapt aceia dzice: „Acesta ce va fi fost cu a treia cunună fără 
de leage să să cunune şi cu altă fămeaie, fie macár şi a patra.” 

  
 Glava 19 
 Pentru ceia ce să fac fraţi de Evanghelie, cum nu iaste întru nemică 

nice să cade ca să să facă 
 Matéiu 
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Vădzând dumnedzăieştii părinţi atâta mestecătură în Svânta Besearică 
pentru acest lucru, că mulţi să făcea fraţi pre cruce şi pre Svânta 
Evanghelie, bărbaţi cu fămei şi voníci cu // feate şi dup-aceia să căia 
pentru ce-au făcut acesta lucru şi mulţi să cununa cu surorile ceale de 
Evanghelie şi le lua de le era fămei şi nu socotiia ocaiánicii că întra în 
foc de vii de vii pentru căce cetind preotul molitvele ceale de facerea 
frăţiei şi obeştuindu-să cu chizeşie ca aceaea den naintea Svintei Cruci şi 
a Svintei Evanghelii să făcea desăvârşit fraţi buni ca şi când vrea fi 
născuţi dentru trup pentru taina besearicii şi dup-aceea nu era nice unele 
de acealea întru nemică ce cine poate să spuie câte spurcăciuni să făcea 
de faţă la // arătare, dar cu cât mai vârtos pre ascuns, numai sânguri 
părinţii cei sufleteşti, duhovnicii, aceştia ştiia şi cunoştea câte nu le mai 
putea suferi Svânta Besearică ce să amesteca în toată vreamea şi în toate 
dzile. Deci neputând obicní Svinţii Părinţi aceastea grozăvii fără leage, 
tăiară acest lucru să nu să mai facă şi deaderă învăţătură şi tocmiră ca să 
nu mai fie aceasta frăţie nice dănăoară în veaci. Iară de va şi apuca 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 67 

neştine să o facă întru nemică să nu fie, ca şi când nu şi-are fi fost.  
  

 Semeon de Solún 
262 // Iară cela ce să va înfrătăţi cu vreo fămeaie, de va fi de nuntă să o ia să 

fie fămeaie fără nice de o smenteală. Drept aceaea ceia ce să vor face 
fraţi de Evanghelie în dzua de astădzi pre aceştia foarte să-i cearte cu un 
canon tare. Şi pre popa cela ce va ceti molitvele ca să-l oprească de 
besearică câtu-i va părea arhiereului. 

  
 Glava 20 
 Pentru cela ce-ş va lăsa muiarea, fiind îndemnat de o altă muiare să 

o ia pre dânsă 
 Matéiu 

 
263 

Muiarea ce va smoni pre bărbat să-ş lase muiarea pentru ca să o ia, 
daca-i va despărţi, nu o lasă // pravila să să cunune cu acela bărbat de 
vreame ce-au fost ea pricina de s-au împărţit acel bărbat de muiare-ş. 

  
 Glava 21 
 Pentru muiarea ce va cădea la robie şi de o vor spurca acolo în robie, 

de va scăpa să-ş vie la casă fie cum va fi să nu o desparţă bărbatul  
 Pravila cea de slobodzie  

 
 
 
264 

Slobodziaşte Pravila Împăraţilor de dzice: muiarea ce va cădea la robie 
şi de o vor spurca acei păgâni fără voia ei ce să dzice de-i vor face silă şi 
de va scăpa cândva să vie la casă-ş, nu iaste cu cale nici cu direptate să o 
clevetească neştine pentru curviia // ce va fi făcut acolo, nice să o 
gonească bărbatul pentru căce i-au fost o silă. Drept aceaea dă învăţătură 
această pravilă şi iartă acel păcat a ei şi dzice să nu o desparţă bărbatul, 
ce să o priimască să-i fie fămeaie ca şi întăi pentru că şi pravila beserecii 
încă au lăsat pre fămeaea ce i să va face silă de niscare oameni păgâni ca 
să-i fie ei canonul de cuntenire, ce să dzice să să părăsască, să nu mai 
facă aceale păcate. 

  
 Glava 22 
 Pentru bărbatul sau muiarea ce vor lăcui îm preună şi de va fi unul 

de dânşi eretíc 
265 // Săborul al şeasele 
 În 72 de capete a canonului al şeaselui săbor învaţă de grăiaşte: „de să va 

prileji bărbatul pravoslávnic să aibă muiare eretícă sau muiarea 
pravoslávnică să aibă bărbat eretíc să să desparţă. Într-alt chip să nu fie, 
iară de să va întoarce fiecarele de dânşi să fie creştin dirept să nu să să 
desparţă, ce să lăcuiască împreună”. 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 68 

  
 Glava 23 
 Pentru cela ce va face curvie cu soacră-sa, mainte de ce-i va fi luat 

fata, şi ce-i va fi canonul 
 Matéiu 

266 // De să va prileji cuiva să fie îmblat cu o fămeaie şi apoi să va fi logodit 
cu fata ei sau de va fi făcut curvie şi cu altă rudă mai departe a 
logodnicei-şi, acesta nuntă să să smentească, să nu să facă de vreame 
ce-au făcut păcatul mainte de cununie. 

  
 Simeón de Solún 

 Iară de să va fi făcut acest păcat ce iaste sânge amestecat după cununie, 
pentru vina unuia, nunta să nu să desparţă, ce să dzice fămeaea de 
bărbat. Iară canon mare să să dea celuia ce-au făcut acel păcat. 

  
267 // Ioan Postnic 
 Canonul acestora iaste 15 ai, iară de vor priimi post sau milostenie poate 

să li să dea şi mai puţin după cum va părea duhovnicului. 
   

 Glava 24 
 Pentru preacurvie ce face neştine cu muiare, cu bărbat, care păcat 

iaste îndoit 
 Pravila Svinţilor Apostoli, 48 de capete 

 
 
268 

Această Pravilă a Svinţilor Apostoli învaţă de grăiaşte cum cela ce-ş va 
goni muiarea den casă fără ispravă şi fără vină, acela nu poate ca să să 
însoare să-ş ia alta, ce să să afurisea // scă până o va lua iară pre dânsă. 
Aşijdere şi cela ce va avea cuvinte de-l vor cleveti că îmblă cu vreo 
muiare de face curvie nu poate ca să să cunune cu dânsă. 
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Omul ce va avea muiare şi va curvi cu alta şi apoi să va părăsi de-a mai 
facerea păcate cu dânsă şi de-i va muri muiarea cea cu leage şi de va 
cerca să să cunune cu aceaea muiare ce-au curvit cu dânsă, iară 
dumnedzăieştile pravile smentesc pre acesta şi nu-l lasă să să cunune, 
macár de s-are fi şi părăsit, tot nu-l lasă pentru căce au făcut precurvie 
cu dânsă încă fiind muiarea lui vie. // Drept-aceaea nu poate să să facă 
acestă nuntă pentru căci iaste fără de leage. 

  
 Armenópul 

 Pre cela ce-l vor cleveti că face preacurvie cu vreo muiare, macár de nu 
s-are arăta lucrul nice de faţă, tot nu poate să o ia să-i fie muiare, nice să 
va putea cununa cu dânsă pentru ca să nu să adevereadze lucrul să 
cunoască toţi. 
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 Vasílie Vêlíkïi 

 Iară pentru canonul preacurviei, ce să dzice muiare cu bărbat, scrie 
marele Vasílie ca să nu să cuminece 15 ai.  

  
270 // Săborul Anghírei 
 Iară săborul de la Anghíra în 20 de capete scrie de învaţă, însă numai 

aicea ce să află c-au mai iuşurát păcatul preacurviei dzicând într-acesta 
chip: „cela ce va face curvie cu muiare, cu bărbat, adevărat să cade să-i 
fie canonul îndoit, cum scrie svântul Vasílie de dzice să fie 15 ai, iară 
acest svânt săbor au socotit după neputinţa omului şi au lăsat să fie 
canonul acestuia 7 ai ca şi altor curvari.” 

  
 Ioán Postnic 

271 // Iară dumnedzăiescul Ioán Postnic au lăsat mai gios să-l cuminece şi al 
treile an. Însă cu adevărat de să va apuca de canon tare să postească acei 
trei ai deplin şi să mănânce bucate uscate şi numai o dată într-o dzi şi 
acealea nu fiecând va vrea, ce tot într-o samă de vreame, după dêv™tïi 
ças´89. Şi să facă în toate dzile câte 250 de metanii, iară, de nu va face 
aşea, cum învaţă acest svânt părinte, iară dzice să facă cum scrie mai sus 
după învăţătura acelor purtători de dumnedzăire părinţi de la Anghíra, de 
la acel svânt săbor cum au dat învăţătură 7 ai. 

  
 Glava 25 

272 // Pentru fecioara ce-i va face neştine silă, de o va spurca sau de va 
face curvie cu voia ei  

 Svinţii Apostoli 
 În 67 de capete a Pravilei Svinţilor Apostoli învaţă: „carele va face silă 

vreunii fecioare ce va fi curată şi o va spurca, de va fi logodită după 
cineva, ca să aibă certarea celuia ce va face curvie cu muiare, cu bărbat, 
iară de nu va fi logodită ca să o ia să-i fie lui muiare şi să să cunune cu 
dânsa, macár fie şi săracă, să nu fie de rudă de protíva lui”. 

  
 Matéiu 

273 
 
 
 
 

// Carele va mearge de va strica fata fecioară, iară de va fi cu voia ei şi să 
nu ştie nemică părinţii ei, ce dup-aceia să înţeleagă şi să cunoască lucrul ce 
s-au făcut, daca va vrea să o ia acela ce o va fi stricat să-i fie muiare şi 
de vor priimi şi părinţii, să să facă aceaea nuntă. Iară de nu vor priimi 
părinţii, unii de dânş, a vonícului sau a featei, pentru căce va fi o parte 

                                                
89 În slavonă în original: ceasul al nouălea. 
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mai de-a firea, atunce cela ce o va fi stricat să-i dea featei dzeastre o litră 
de aur, ce să dzice o sută de galbeni. Iară, de nu va avea acela preţ că va 
fi sărac, să i să ia şi să i să împarţă // bucatele în doaă cu dânsă. Iară de 
va fi sărac de tot, de nu va avea nemică, să-i radză părul şi barba şi 
sprânceanele şi să-l bată pre uliţe. Dup-aceia să-l gonească, să-l puie la o 
închisoare. 

  
 Neará, ce să dzice tinereaţele 
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Iară la Neará, a părintelui Atánasie, patriarhul de Alexándria scrie aşea: 
„muiarea sau fata ce-ş vor lepăda cinstea lor şi să vor împreuna cu 
bărbaţi streini, macár de li s-are tâmpla şi fără voia lor ce să dzice silă, 
ca să aibă certare după pravilă, iară celuia ce-i va fi făcut silă ca să i să 
taie nasul şi să dea muierii // sau featei aceiia ce o va fi spurcat a treia 
parte den toată avuţia lui ce va avea. Iară de va fi vrut muiarea sau fata 
cu voia ei să facă acest lucru şi nu-i va fi fost nice o silă, atunce să o 
tundză şi să o poarte pre uliţe şi să plătească şi gloabă mai marilor 
aceluia loc, diregătorilor.  

  
 Glava 26 
 Pentru cela ce va spurca fecioară pruncă mică nefiind de vârstă 
 Armenópul 
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Carele va spurca şi va strica fecioară pruncă tânără mai gios de vârstă 
fămeiască, ce să dzice // 12 ai, să i să taie nasul şi să i să ia giumătate de 
toată averea lui şi să să dea aceştii cucoane ce i-au stricat fecioriia. 

 Ioán Milostiv 
 Când va fi fata de 12 ai şi o va strica neştine, acesta ca să aibă canon 12 

ai ca să nu să cuminice, iară, de va fi de vreo neputinţă poate fi şi mai 
gios, după cumu-i va părea duhovnicului său.  

  
 Glava 27 
 Pentru călugăriţă de-i va face neştine silă 
 Nechífor, Patriarhul de Ţarigrad 

277 // De va face cineva silă călugăriţei şi de să va arăta să fie om bun şi 
curată, n-are ce face de nevoie omul şi den leage încă-ş iase, să aibă 
canon 40 de dzile, iară de va fi fost muiare rrea, dentăi să aibă canon ca 
şi alte curve 7 ai. 

  
  

Glava 28 
 Pentru slujnica ce-i va face stăpânul silă, veri fie muiare, veri fată, 

cum n-are slujnica nice un canon, ce va da samă stăpânul 
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 Vasílie Vêlíkïi 
 
278 

Slujnica ce-i va face stăpânul silă de o va spurca, aceaia n-are nice un 
canon, iară de va fi // fost cu voia ei să aibă canon ca o curvă 7 ai.  

  
 Glava 29 
 Pentru feciori în ce chip să cade să-ş cinstească pre părinţii săi 
 Isús Siráh90  
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„Ascultaţi pre părintele vostru fii mântuitoriului nostru Isus Hristos şi faceţi 
cum vă dzic de vreame ce veţi vrea să vă spăsiţi că Dumnedzău ascultă 
cuventele tatălui şi a maicei. Dece să faceţi după pofta lor că aşea iaste 
scris că cela ce-ş va cinsti tatăl său şi îmă-sa va să fie viu în mulţi ani; 
cela ce-ş va aduce amente şi să va teame de Dumnedzău acela cin // 
steaşte pre părinţii săi. Ruga părinţilor ce-au născut pre om întăreaşte 
casa feciorilor91, iară blăstămul lor den temelie dezrădăcineadză. Socoteaşte
pre părintele tău şi pre maică-ta la bătrâneaţele lor ca să fii izbăvit de 
toate răutăţile şi la vreame de scârbă va să-ţi vie veselie şi cum să 
topeaşte ghiaţa de căldură aşea să vor topi păcatele tale. Blăstămat iaste 
înaintea lui Dumnedzău carele-şi face ruşine tătâne-său şi mâne-sa”. 

  
 Scrie şi Svânta Evanghelie92 

280 // Domnul nostru Isus Hristos dă învăţătură la Svânta Evanghelie: 
„Cinsteaşte tată-tău şi îmă-ta ca să-ţi fie bine, iara cela ce va grăi rău de 
tată-său sau de îmă-sa acela va să dea de moarte rrea. Tatăl şi îma sâmt 
feciorului său pre această lume în locul lui Dumnedzău. Drept aceaea, să 
socotească tot feciorul să-ş iubască pre tată-său şi pre îmă-sa pentru ca 
să nu ia urgie de la Dumnedzău şi munca de veaci şi să nu fie şi el suduit 
şi ocărât de feciorii lui”.  

  
 Glava 30 
 Pentru părintele ce-i va fi urât feciorul 

281 // Ioan Póstnic   
 
 
 
 
 

Părintele să-ş iubască feciorii, cum iubeaşte pre unul, aşea şi pre alt, iară 
pre unii iubeaşte şi-i îmblândzeaşte, pre alţii blastămă şi-i goneaşte. 
Dup-aceia, de nu le va face nice parte tuturor într-un chip să aibă canon 
ca să nu să cumenece în mulţi ai după cumu-i va da lui învăţătură 
duhovnicu său, de vreame ce iaste aşea urâtóriu de fii. Că Domnul 

                                                
90 Marginal: Sira‹x, gla‹v. g (= Isus Sirah, cap. 3). 
91 Marginal: Sira‹x, t¥Ω (cf. slavon. tuΩdê „tot acolo, în acelaşi loc”) (= Isus Sirah, 

ibidem). 
92 Marginal: za‹ç. ≈ (= cap. 60). 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 72 

 
282 

Hristos în pildă93 au dzis: „şi-şi luă partea sa şieşi”. Că şi feciorilor, 
feciori răi, să-şi ia partea tocma ce li să să vine, s-au dat învăţătură, // 
iară rămăşiţele pentru răutăţile lor va să le dea Domnul Dumnedzău.  

  
 Glava 31 
 Vinele pentru carele să streineadză feciorii de avuţia părinţilor. 
 Aşijdere şi pentru feciorul ce să însoară fără de voia părinţilor 
 Armenópul 
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284 
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Dăm învăţătură tuturor părinţilor şi maicelor, moşilor şi moaşelor, cum 
feciorilor şi featelor când vor vrea să-ş împarţă bucatele şi avuţiia să nu 
străineadze pre vreunii să-i sărăcească di ce li să va veni pre direptate, 
nice să-i leapede den moşiia lor fără numai // pentru niscare lucruri reale 
ce vor fi făcut pentru carele iaste cu cale şi pre direptate a-i lepăda carele 
scriu aicea mai gios. Cela ce-ş rădică măna asupra părintelui său de-l va 
bate sau de-l va sudui şi-l va ocărî; sau de-l va purta pre la leage sau de-l 
va cleveti; sau cu hicleşúg de va vrea să-i facă moarte; sau de va curvi 
cu máştehă-sa sau cu ţiitoarea tătăne-său; sau de va cleveti pre părinţii 
săi şi pentru cuventele lui ceale reale părinţii vor cădea la pagubă mare. 
Asijdere de să vor afla părinţii la nevoie mare sau de vor dzăcea de vreo 
boală grea multă vreame // sau să vor afla la sărăcie şi la neputinţă ca 
aceaea şi feciorii nu să vor întoarce cătră dânşi să-i vadză ce fac, nice 
vor griji de dânşi; şi de-i vor pofti părinţii să meargă la dânşi şi ei nu vor 
mearge; sau de să va prileji să-i pârască cineva şi părinţii vor chema 
feciorii să fie chizeáşi dirept dânşi sau drept datoriia lor şi feciorii nu vor 
vrea. Aşijdere, de va vrea părintele să facă scrisoare să împarţă feciorilor 
săi avuţiia sa, iară vreunul s-au aflat de l-au smentit să nu facă şi 
dup-aceia i s-au vădit hicleşúgul c-au amăgit pre tată-său // pentru să 
facă strâmbătate celor alalţi fraţi, atunce are voie părintele să nu dea 
nemică aceluia. Aşijdere, de va vrea părintele să-şi îndzestreadze vreo 
fată sau vreo nepoată după putearea lui, iară feciorul nu-l va lăsa acesta 
încă să paţă ca şi celalalt, să-ş piardză partea. Aşijdere, de va avea omul 
ceva, vreo rudă şi vor şti aceale rude că daca va muri vor rămânea lor 
toate bucatele lui şi ei nu-l vor socoti sau de va cădea la boală sau la altă 
nevoie ei nu-l vor griji, nice-l vor cu nemică agiutorí, are şi el atunce 
voie să nu le lase nemică dentru // avearea lui. Iară de să va prileji altă 
mai de aproape rudă sau şi strein şi de-l vor lua să-l grijască şi să-l aducă
la casa lor şi să-l socotească şi să cheltuiască la boala şi la nevoia lui şi 
de-l vor sluji până la săvârşitul lui, aceştia să-i moştenească tot ce va 
avea pre urmă, ver rudă, ver strein. 

                                                                                                                    
93 Marginal: L√‹k, za‹ç. oƒ (= Luca, cap. 79). 
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 Glava 32 
 Pentru feciorul ce va fi eretic 
 Pravila Împăraţilor 

 
 
287 

De va fi neştine creştin dirept, iară feciorul lui va fi eretic, de nu va 
creade în pravoslávie, după cum au mărturisit Sventele Săboară, atunce 
are voie părintele să-l facă să nu aibă nemică dentru // avuţiia lui. Sau 
cându să va însura feciorul şi nu va întreba de tată-său nemică să nu aibă 
dentru avuţiia tătâne-său, iară de va muri el şi va avea feciori, feciorii lui 
să ceară partea tătâne-său de la moşu-său şi să li-o dea, numai îmei lor să 
nu dea nemică.  

  
 Glava 33 
 Pentru feciori ca să-ş hrănească şi să-ş grijască pre părinţii lor 
 Armenópul 
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Feciorii trebuiaşte să-ş socotească foarte şi să-ş hrănească pre părinţii săi 
la nevoia şi sărăcia lor. Aşijdere şi părinţii trebuie să-ş hrănească 
feciorii-ş, // pentru hrana lor sâmt ei datori, să hrănească unii pre alalţi, 
iară datorie nice să plătească feciorul pentru părinte, nice părintele 
pentru fecior.  

  
 Glava 34 
 Pentru păcatul malachíei sau curvii. Aşijdere, cela ce să va 

împreuna cu muiare nebotedzată 
 Ioan Póstnic 
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Cela ce va face şi va lucra acesta lucru a malachíei ca să postească 40 de 
dzile, să mănânce numai pâine cu apă şi să facă metanii câte 100 într-o 
dzi, iară de nu va putea posti să nu să cuminece un an şi să facă // într-o 
dzi câte 50 de metanii. Iară de să va prileji neştine să fie făcând acest 
păcat şi fiind om de besearecă şi de treaba preoţii şi de va fi făcut 
păcatul acesta a malachii mainte de hirotonie acesta să facă canonul cum 
scrie pravila, de-aciia să să hirotonească. Iară, ca un nepriceput, de va 
face acest păcat după ce să va preoţi ca să fie oprit de leturghie un an 
tocma. Iară de-ş va şti şi-ş va cunoaşte canonul şi nu să va părăsi ce va face
totdeauna, acesta să fie lepădat de tot. Iară de va fi călugăr // şi va face 
acest păcat 60 de dzile să postească şi să facă în toate dzile 100 de metanii.
Aşijdere şi muierile când să vor împreuna cu bărbaţii şi nu vor face 
păcatul desăvârşit să aibă şi eale acesta canon ce scrie mai sus a malachíei.  

 Glava 35 
 Pentru curvie 

 Iară carele va face curvie, dzice dumnedzăiescul Ioan Zlatoust, 9 ai ca să 
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nu să cuminece. Aşa scrie şi sv™t¥i Grigórie Nískïi, iară sv™t¥i Vasílie 
Vêlíkïi dzice să postească 7 ai. 

  
 Ioan Póstnic 

291 // Iară patriarhul cel postnic Ioan au lăsat după doi ai să să cuminece cu 
adevărat de va vrea într-acei doi ai să mănânce bucate uscate tot 
dănăoară în dzi după al noaăle ceas de dzi şi să facă în toată dzua 250 de 
metanii. Iară de nu va vrea să facă aşea, atunce să nu se cumenece 7 ai, 
după cum scriu aceşti svinţi părinţi ce scriu mai sus. 

  
 Vasílie Vêlíkïi 
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Iară cela ce va face curvie cu muiarea nebotedzată, după alt canon ce să 
cade a curviei, să-l facă încă 5 ai, să mai postească pentru // acesta lucru 
şi să facă metanii şi să să cumenece într-aceşti 5 ai.  

  
 Glava 36 
 Pentru sânge amestecat 
 Vasilie Vêlíkïê 
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Cela ce să va împreuna de va face păcat cu soru-sa carea iaste dentr-un 
trup născut cu dânsa, ce să dzice dentr-un tată şi dentr-o îmă, acela 20 de 
ai ca să nu să cuminece. Iară de va îmbla neştine cu noru-sa acela 11 ai 
să nu să cuminece. Iară cu vară-ş premare 10 ai post, cu a doo vară 9 ai. 
Iară de va îmbla cu cumătră-sa 11 ai post. Iară pre cela ce-l va duce 
diavolul la fină-sa carea-i iaste lui // fată sufletească 20 de ai să 
postească şi să nu să cumenece. Iară de va mearge la cumnată-sa, la sora 
muierii lui, 11 ai post. Aşijdere şi cela ce va îmbla cu doo surori 11 ai 
post, iară de să va afla cu máştehă-sa 12 ai post. De aceastea lucruri de 
toate dă învătătură acest svânt postnic, iară pentru canonul acestora 
păcate, toată greutatea şi iuşorul în voia duhovnicului să fie, după cum 
va răsăjdui el şi când va da învăţătură, atunce să să cuminece. 

  
 Glava 37 
 Pentru muiarea ce să găseaşte de are presine 

294 // Ioan Postnic 
 Muiarea când să va simţi că are prisíne, atunce ca să nu să cumeneci cu 

înfricoşata taină până când nu să va curăţi, nice să între în besearecă 
până a şeaptea dzi, nice ca să să împreune cu bărbatul său până nu să va 
curăţi. Iară de să va prileji să i să pogoară acest lucru când va fi în 
besearică, daca să va simţi, de va ieşi curúnd den besearică să nu aibă 
nice un canon, iară de nu va ieşi, ce să va ruşina şi va aştepta de va lua 
anáforă, atunce ca să aibă canon.  
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295 // Glava 38 

 Pentru curviia sodomleánilor ce face curvie bărbat cu bărbat. 
Aşijdere şi pentru ceia ce fac curvie cu dobitoace 

 Grigórie Nískïi 
 În trei capete a svântului Grigórie Nískïi scrie de învaţă: cela ce va face 

aceaste lucruri scârnave şi urâte 18 ai ca să nu să cumenece acesta om. 
  

 Vasílie Vêlíkïi 
 Iară marele Vasílie Vêlíkïi dzice să postească 15 ai. 
  

 Ioan Póstnic 
296 De va priimi neştine 3 ai // să mănânce tot după dêv™∆tïi ças bucate 

uscate şi să facă pre dzi câte 200 de metanii, daca să vor împlea cei trei 
ani cu acesta canon, poate să să cuminece. Iară de nu va priimi să facă 
acesta canon să nu să cuminece până în 15 ai, după Pravila lui sv™tïi
Vasílie Vêlíkïi. Aşijdere şi cela ce va face curvie cu dobitoc, acesta încă 
doisprădzeace ai să să postească. 

  
 Glava 39 
 Pentru preotul ce-ş va cununa feciorul său în loc de preot 
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De va vrea preotul să-ş blagoslovască nunta feciorului său, ce să dzice 
să-l cunune, deaca nu să va // găsi alt preot într-acela loc, poate fi că-l va 
cununa şi el, însă să fie altul nănaş să puie cununile. 

 Pentru a şeaptea taină 
 A şeaptea taină sâmt máslele. 
 vßpros: Ce sâmt máslele? 
 Σtv™t: Sâmt untdelemn svenţit cu molitve. 
 vßpros: De unde s-au început această obícină? 
 
298 

Σtv™t: De la sângur Isus Hristos, Domnul nostru când tremise dintru
ucenicii săi doi câte doi şi // ieşiră de mărturisia ca să să pocăiască şi 
draci din muţi goniia şi ungiia cu unt de lemn pre mulţi bólnavi şi să 
vendeca94. Dup-aceia apostolii şi toţi creştinii acesta obiceaiu l-au avut 
de l-au ţinut carele iaste mai arătat din poslániia lui Iacóv95 apostol unde 
scrie de dzice: „de boleaşte neştine dintru voi să cheame popii besearecii 
să să roage pentru dâns şi să-l ungă cu unt în numele lui Dumnedzău şi 
ruga cu credinţă va vendeca bólnavul şi-l va rădica pre dâns Dumnedzău 
şi de va fi făcut şi păcate să vor ierta lui”. 

                                                
94 Marginal: Ma‹r, za‹ç. kg (= Marcu, cap. 23). 
95 Marginal: Ûako‹v, za‹ç. nz (= Iacob, cap. 57). 
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299 // vßpros: Ce trebuiaşte să să socotească într-aceasta taină? 
 Σtv™t: Întăiu să să socotească într-aceasta taină ca să o facă numai 

preoţii cu molitvele ce să cade, iară alt nime. A doa, să fie untdelemn 
curat neamestecat cu altă, cu nemică şi bólnavul să fie pravoslávnic şi să 
să ispoveduiască mainte înaintea duhovnicului său. A treia, să cade să să 
cetească în vreamea pomazániei molitvele acealea ce să ţin de această 
taină. 

 vßpros: Ce iaste folosul aceştiia taine? 
300 // Σtv™t: Folosul ce purceade dintr-aceasta taină Iacóv apostol au arătat: 

iertare de păcate şi mântuinţă sufletului, dup-aceia şi sănătate trupului şi 
alte bunătăţi ce dau omului vindecare de multe neputinţe pentru ruga 
preoţilor. Că mult poate ruga direptului cea agiutorită să folosească întru 
tot celora ce vor ceare cu credinţă. Ilie proroc, au doară n-au fost om ca 
şi noi? Cu ruga lui închise ceriul de nu ploă 3 ai şi 6 luni şi iară cu ruga 
lui deşchise cerul de deade ploaie şi înverdzi pământul. Socotiţi nime ca 
să nu să arate necredincios! 

  
301 // Sărbătorile ce sâmt prespre an întru carele nu să cade nice un 

lucru să să facă 
 Luna lui septevrie, 30 de dzile 

 6 Ciúda lui Arhanghel 
 14 Dzua cruceii cea mare 
 26 Preastavléniia lui Ioán Bogoslov 

 Luna lui noevrii, 30 dzile 
 8 Săborul lui Arhangghel 
 13 Ioán Zlatoust 
 21 Văvedéniia Preácestii 
 30 Andreiu Prßbo zvan96 

 Luna lui dechevrie, 31 de dzile 
 6 Sv™tïi Nicoláe 
302 // 9 Zaceátiia sventei97 Ánnei 
 13 Cinci mắcenici 
 25 Dzua naşterii Domnului Isus Hristos  

 Luna lui genvariu 31 de dzile 
 1 Vasilie Vêlíkïi 
 6 Bogoiávleniia, ce să dzice botedzul 
 7 Ioán Crâstitel 
 25 Grigórie Bogoslov 

                                                
96 În slavonă în original: întâiul chemat. 
97 În text scris sventie. 
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 27 Ioán Zlatoust 
 30 Trei Sv™títel¥∆98 

 Luna lui fevruar, 28, 29 de dzile 
 2 Streaténiia 
 24 Obreaténiia capului lui Ioan 

 Luna lui mart, 31 de dzile 
 9 Patrudzeci de svinţi 
 25 Blagoveaşténiile Preacéstei 

 Luna lui april, 30 de dzile 
303 // 23 Sv™tïi Gheorghie 
 25 Marco Evanghelist 

 Luna lui mai, 31 dzile 
 8 Ioan Bogoslov 
 21 Sv™tïi Costantin şi Eléna 
 25 A treia obreaténie a lui Ioan 

 Luna lui iunie, 30 dzile 
 24 Naşterea lui Ioan 
 29 Svinţii Apostoli Petru şi Pavel 
 30 Săborul celor 12 apostoli 

 Luna lui iulie, 31 dzile 
 20 Sv™tïi Ilie proroc 

 Luna lui avgust, 31 dzile 
 6 Preaobrajéniile 
 15 Uspéniia Precistei 
 29 Useacnovéniia lui Ioan Crâstitel 
304 // Tocmala posturilor ce sâmt prespre an şi hârţii pre ce vreame să 

dezleagă 
 
 
 
 
305 

Noi creştinii avem 4 posturi prespre an. Dentăi iaste postul cel mare 7 
săptămâni ce să dzice postim 48 de dzile de nu mâncăm nice peaşte, nice 
untdelemn, numai bucate uscate, iară sâmbăta şi dumineca cine va vrea 
poate mânca şi hertură cu untdelemn şi să bea şi câte puţinel vin şi la 
obreaténiia lui Ioan şi la 40 de mucenici, or în ce dzi să vor tâmpla. // 
Iară la blagoveaştenii s-au blagoslovit să să mănânce peaşte fiece dzi va 
fi, fie miercuri, fie vineri. Iară de va fi săptămâna cea mare să nu 
mănânce peaşte, ce să mănânce untdelemn şi să bea vin şi aceasta numai 
până în gioi mari.  

 
 
 

Al doile post iaste a Svinţilor Apostoli, carile nu s-au ales să să ştie cât 
iaste, ce numai atâta avem învătătură să lăsăm carnea den dumineca 
mare ori în câte dzile a lunii să va tâmpla şi să postim până în 29 de 

                                                
98 În slavonă în original: Ierarhi. 
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306 

dzile a lui iunie cându să prăznuiaşte dzua Svinţilor Apostoli. Iară cându 
să va tâmpla dzua svinţilor miercuri sau vineri vrem răzdruşí numai // la 
peaşte şi la vin, iară nu la alte bucate de frupt. Însă acesta post iaste mai 
iuşór, să dezleagă şi la peaşte, numai luni şi miercuri şi vineri să să 
oprească toate ca şi în postul cel mare. 

 
 
 
 
307 

Al treile post iaste postul Preácistei. Acesta lăsăm carnea den 31 a lui 
iulie şi postim până în 15 a lui avgust, iară cându să va prileji lăsatul 
cărnii în dzi de post, atunce să va lăsa carnea iulie 30. Acesta post încă 
să posteaşte ca şi postul cel mare pentru ce că pre Svinţiia Sa avem toată 
nedeajdea ca să ne mântuiască de toate // nevoile noastre ca o putearnică 
ce nice un lucru nu iaste ca să nu i să poată pentru căce iaste a dooa după 
Svânta Troiţă. Drept aceaia să cade să o cinstim ca pre o a lui 
Dumnedzău născătoare carea iaste folositoare a tot rodul omenesc. Deci 
numai la praznicul preaobrajéniilor să va mânca peaşte. Aşijdere, când 
să va tâmpla dzua adormirei Svinţii Sale miercurea sau vinerea şi atunce 
vrem face liubov la peaşte, iară la alte bucate de frupt nice într-un chip.  

 
308 

Al patrul post iaste postul născutului. Acesta postim 40 de dzile. Lăsăm 
carnea în luna lui // noevrie în 14 dzile cându-i pámentea lui sv™t¥ Fílip 
Apostol. Iară de să va tâmpla miercuri sau vineri vom lăsa carnea noev 
13. Într-acesta post încă iaste blagoslovit să să mănânce peaşte numai 
lunea, miercurea şi vinerea să nu îndrăznească nime fără de la praznicul 
Precistei, la văvedénie. Iară de va putea ţinea neştine şi în toate dzile, 
nemica nu va sminti. Iară în dec 25 de dzile să vor mânca de toate 
fealurile de bucate fiece dzi va fi pentru dzua naşterii.  

 
309 

Dup-aceia iaste dator tot creştinul şi fără de voia lui ca să postească toate 
miercurile şi vinerile câte-s prespre an // cum are fi pre postul cel mare 
după învăţătura Pravilei Svinţilor Apostoli, fără numai când să vor 
prileji niscare dzile vestite carile dezleagă Svânta Besearică carile sâmt 
însămnate aicea într-acest izvód. 

 Pentru dzilele ceale dezlegate ce sâmt prespre an 
 
 
310 

Den dzua den născut până la bogoiavlénie sâmt 12 dzile fără dzua 
agiunului când să face aghiazma. Dup-aceia să fac harţi de să mănâncă 
de toate fealurile de bucate săptămâna lui Mitáriu Fariséi. Aşijdere // şi 
săptămâna brândzei, o dzi ca altă însă numai frupt alb să să mănânce, 
miercuri, vineri, carnea să lipsească. Aşijdere şi săptămâna paştilor ce să 
cheamă sveátlanea, tot o dzi ca altă, razdreaşénie la toate bucatele. 
Aşijdere şi săptămâna rosáliilor den dzua de sß‚êstvïê stªgo dxªa99 până la 
neªd vsåx stªyx100. Încă trebuie a tot creştinul să ştie şi aceasta: că sâmt 3 

                                                
99 În slavonă în original: Pogorârea Duhului Sfânt. 
100 În slavonă în original: Odovania praznicului pogorârii Sfântului Duh. 
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dzile de post usebíte de altele carile sâmt aceastea: întăi dzua crucii, 
septevrie 14 dzile, ori în ce dzi să va prileji, fie sâmbătă, fie duminică. A 
doo iaste aseamenia aceştiia agiunul de la [...]101. 

311 
 
 
 
 
 
 
 
312 
 
 
 
 
 
 
313 
 
 
 
 
 
 
 
314 
 
 
 
 
 
 
 

// A treia iarăş tot într-un chip agiunul de la bogoiavlénie când să 
boteadză apa. Aceaste 3 dzile să cade a tot creştinul să le postească 
cumu să cade şi încă, când are putea neştine şi de-are fi destóinic, să să 
şi cuminece cu preacinstitul trupul şi sângele Domnului nostru Isus 
Hristos pentru mai mult dar ce dobândeaşte omul la dzile vestite ca 
acestea, că atunce vine îndoit darul lui Dumnedzău că pentr-aceia sâmt 
tocmite sărbătorile ceale, să să părăsască omul de toate lucrurile şi să 
margă la besearică să dea laudă lui Dumnedzău şi să ceáie de tot ce-i va 
// trebui şi trupeaşte şi sufleteaşte că de-acolea vine agiutoriul, iară nu de 
aiurea, după cumu-i scris: „Spre măguri suflete să ne rădicăm, dincătroo 
vine ţie agiutoriu”102. Măgurile sâmt svintele învăţături acelor şeapte 
Săboară spre carile-i întărită şi întemeliată. Măgura cea mare, Besearea 
ce să cheamă Sionul cum scrie la psalm103: ǣ‘kogóra siΣ̄‘n´ nepódviΩø’tså 
vßvÀky104. Acesta Sion iaste Besearica carea iaste întărită spre ceale 
şeapte măguri cum scrie Svânta Scriptură105: „şi-ţ voiu da 12 pomi cu 
toate fealurile de poame şi atâtea izvoară de vor cură miare şi lapte”. // 
Aicea arată la vedeare învăţăturili Svinţilor Apostoli ce-au dat 
Besearecii: „şi iară-ţ voi da, dzice, 7 măguri foarte mari. Oare carile vor 
să fie astădzi altele fără ceale 7 săboară ce-au fost a toată lumea? Şi încă 
dzice: în care măguri vor creaşte flori, trandafiri şi crini, care flori sâmt 
mai scumpe şi mai cu bună mirézmă decât toate florile. Aceastea flori 
sâmt învăţăturile şi obiceaiele acelor svinte săboară carele cu miresma 
lor împlu toată lumea de mirésma darurilor Dumnedzăirei, cum grăiaşte 
bucinătoriul Besearecii cel mare, // Pavel apostol. Şi mirézma 
înţelesului106 său ne-au arătat noao pentru căce sintem a lui Hristos 
mirésma cea bună dumnedzăiască celor de mântuinţă, sintem mirésma 
cea de înviere spre viaţa de veaci, iară celor de perire spre moartea lor 
cea de veaci. Ferice de ceia ce le vor mirosi acealea flori, spre mântuinţa 
lor, iară amar celora ce le vor puţi spre perirea lor, cum sâmt o samă de 
oameni de nu le place miresma acelora flori scumpe, ce-au răsădit 
Dumnedzău într-aceale 7 măguri şi le-au adăpat cu aceale izvoară dulci 

                                                                                                                    
101 Fraza este neterminată, deşi numerotarea paginilor este corectă. 
102 Marginal: πlΣm rk (= Psalmul 120). 
103 Marginal: t¥Ω, rkd (= ibidem, 124). 
104 În slavonă în original: Că muntele Sion nu se va clătina în veaci. 
105 Marginal: g êzdr¥, gla‹v. v  (= 3 Ezdra, cap. 2). 
106 Marginal: v Kor, zaç. ov (= 2 Corinteni, cap. 72). 
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316 
 
 
 
 
 
 
 
317 

şi scumpe, învăţăturile Svinţilor Apostoli // ce dzic că nu stau bine 
tocmealele şi ustávurile Besearicii cum sâmt posturile şi alte obiceaie ce 
au deprins de la besearica răsăritului carea iaste Sionul. Drept-aceaia, 
trebuie a tot creştinul spre aceaea măgură să-ş rădice gândul şi sufletul 
iară nu aiuri. Nice să îndrăznească neştine a muta vreunele de acestea ca 
nu cumva să cadză den nălţimea acelora măguri după cum scrie Pravila 
Svinţilor Apostoli, 69 de capete. Oricare episcop sau preot sau diacon 
sau ţârcovnic sau ceteţ sau peáveţ pre svintele posturi de nu va posti sau 
miercurea şi vinerea să fie le // pădat den cinstea sa, iară de va fi mirean 
să fie afurisit. Aşijdere şi în 18 capete a svântului săbor de la Gáigra pre 
aceasta tocmală au lăsat învăţătură: oricine den clírosul Besearecii, fără 
de vreo nevoie sau boală a trupului, de să va înălţa cu firea şi cu 
mândriia lui va dezlega niscare dzile de post de carile fereaşte besearica 
sau de va gândi în firea sa cu gând stătătoriu cum nu stau bine niscare 
lucruri de carele s-au tocmit şi s-au dat besearicii de la Svinţii Apostoli 
şi de la ceale 7 săboară, acela ca să fie anátema. Aicea trebuie a socoti şi 
foarte // a să păzi după cumu-i scris. Cela ce te trage socoteaşte unde te 
duce ca nu cumva să te surúpe, să te ponorăşti şi să cadzi şi trupeaşte şi 
sufleteaşte cum dzice dumndzăiescul Iacov107 apostol la poslániia lui: 
nelßΩíte naī‘stnia108. Şi iarăşi Pavel apostol109: stra‹‚noΩe n™’koe çaānïe 
sß’da īΣ̄gnå revno©s poǣ‘sti xot™’wago sßprotívnïå‘ strá‚ioē‘st bßpásti 
bßrß’cå baÓ Ωívago110. tóm¨ slava‘ i¯drßΩáva vvå’ky āmin111. 

 Miógo grÀ’‚nïi īnêkl¨çímïi rav 
 E¯‘√strátïe byv Logofet, 
 Tr¨do lübe’znoe112! 

                                                                                                                    
107 Marginal: za‹ç. ne (= cap. 55). 
108 În slavonă în original: Nu mărturisiţi împotriva adevărului! 
109 Marginal: EvrêΣm, za‹ç. tk a (= Evrei, cap. 321). 
110 În slavonă în original: Înfricoşătoare dar aşteptarea judecăţii şi iuţimea focului care-i 

va mistui pe cei potrivnici. Înfricoşată este turma ce va arde de vie. 
111 În slavonă în original: Că a ta este slava şi puterea în veci, amin! 
112 În slavonă în original: Mult păcătosul şi de nici o treabă rob Eustratie, fost logofăt, 

iubitor de muncă. 
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318 // Capetele ce sâmt într-această carte 
 Când au lăsat Hristos Botedzul? Glava 1 ....................................... list113 8 
 Ce iaste botedzul şi de ce treabă? Glava 2 
 Oare botedzul spală toate păcatele au numai cealea ce sâmt făcute dintăi? 

Glava 3 ........................................................................................ list t¥Ω114 
 Ce trebuiaşte la botedz? Glava 4 ........................................................ list 9 
 Oare poate să să boteadze omul şi al doile rând? Glava 5 ................ list 10 
 Oare în ce chip să cade să boteadze pruncul? Glava 6 ..................... list 11 
 Pentru preutul ce boteadză în trei Părinţi şi în trei Fii şi în trei Duhuri 

Svinte. Glava 7 ................................................................................. list 13 
319 // Pentru cuconii ce nu să vor şti botedzaţi sânt au ba. Glava 8 ....... list 14 
 Pentru preotul ce-l vor chema să boteadze şi va fi pruncul în cumpănă de 

moarte şi să va teame că-l va scăpa nebotedzat. Glava 9 .................. list 17
 De câte dzile să cade să fie pruncul cându-l vor botedza? Glava 10 list 21 
 Ca să boteadze de nevoie şi mireanul daca nu să va afla preot. Glava 11 

..........................................................................................................list t¥Ω 
 Cum sâmt închise ceriurile omului celui nebotedzat, iară daca să boteadză i 

să deşchid. Glava 12 ......................................................................... list 23 
 Pentru preotul ce-ş va botedza fiiul sângur ca un preot. Glava 13 ... list 25 
 Pentru preotul când va botedza să nu fie mâncat sau băut. Glava 14

............................................................................................................ list 26
320 // Pentru preotul ca să boteadze mainte de Svânta Liturghie fie făt, fie fată.

Glava 15 ............................................................................................ list 27 
 Pentru cuconi ca să nu îndrăznească nime a-i botedza în postul cel mare, 

fără numai când va fi bólnav. Glava 16 ............................................ list 28 
 Pentru pruncul ce va muri nebotedzat pentru nesocotinţa preotului sau a 

părinţilor pruncului. Glava 17 ........................................................... list 30 
 Învăţătura Pravilei Svinţilor Otéţi. Glava 18 .................................... list 31 
 Pentru a dooa taină carea iaste mirul. 
 Oare ce iaste mirul şi de ce treabă iaste Svintei Beseareci. Glava 1 list 33 
321 // Pentru ce să miruiaşte cu mir pruncul când să boteadză? Glava 2 list 36 
 Oare poate neştine să să miruiască al doile rând? Glava 3 ............... list 27 
 Oare poate fiece preot să facă mir daca nu va avea? Glava 4 .......... list 28 
 Oare poate preotul să pomăzuiască cu mir vechiu şi împuţit? Glava 5 

......................................................................................................... list t¥Ω 
 Mirul sângur oare poate ca să fie taină? Glava 6 ........................... list t¥Ω 
 Pentru taina a treia.  

                                                
113 În slavonă, listß „frunză, foaie”. 
114 Prescuratare a slavon. tuΩdê „tot acolo, în acelaşi loc”. 
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 A treia taină iaste Dumnedzăiasca Liturghie.  
 Ce iaste Liturghiia? Glava 1 ............................................................. list 39 
322 // Cui iaste dată aceasta puteare ca să poată sluji aceştiia taine? Glava 2

................................................................................ list 39 
 Când au dat Hristos aceaia puteare preoţilor? Glava 3 .................. list t¥Ω 
 Carea iaste făptura aceştiia taine şi cum să săvârşeaşte? Glava 4 .. list t¥Ω 
 Pâinea şi vinul să schimbă în trupul şi în sângele lui Hristos au trupul şi 

sângele lui Hristos să schimbă în pâine şi în vin? Glava 5 ............... list 41 
 Oare cui iaste de folos aceasta jârtvă? Glava 6 ................................ list 47 
 Arătarea proscomidiei în ce chip să va face. Glava 7........................ list 49 
 Pentru câte treabe să săvârşeaşte Dumnedzăiasca Liturghie în Svânta 

Besearecă? Glava 8 ........................................................................... list 54 
323 //115 Oare cade-să omului mirean să să cuminece cu cinstit trupul şi sângele 

lui Hristos? Glava 9 .......................................................................... list 55 
 Ce să socoteaşte anafora? Glava 10 .................................................. list 57 
 Întrebare: Care păcate să iartă după moarte pentru Svânta Liturghie? Glava 

11 ...................................................................................................... list 60 
 Oare pot să folosească liturghiile sufletelor celor morţi? Glava 12 . list 63 
 Pentru ceia ce dau de-ş fac ceale 40 de liturghii, ce să dzice o sărăcústă

Glava 13 ............................................................................................ list 72 
 Pentru prescurile ce să duc la jârtắvnic. Oare iaste blagoslovit să aducă 

prescuri la besearecă muiare ce va fi după eretic sau păgân? Glava 14 
............................................................................................................ list 81

324 Ca să ştie neştine pentru ce să fac // liturghii după moarte, a treia dzi şi a 
noa dzi şi la 40 de dzile. Glava 15 .................................................... list 83 

 Pentru sufletele celor direpţi şi celor păcătoşi, unde să vor fi găsind? 
Glava16 ............................................................................................. list 85 

 Pentru preotul cântând liturghie să va prileji vreo sminteală de-şi va vărsa 
potiriul cu Svintele Daruri. Glava 17................................................. list 88

 Pentru svintele daruri de să va mucedzi svântul ágneţ sau să va usca de nu 
va putea preotul să-l potribască. Glava 18 ........................................ list 97 

 Pentru preot cumu să cade ca să aibă umiválniţă în svântul oltáriu. Glava 
19 ............................................................................ list 98 

325 Mireanul ca să nu între în svântul // oltáriu. Glava 20 ..................... list 99 
 Pentru preotul când va cânta liturghie şi-i va cădea dzveázda. Glava 21

.............................................................................. list 100 
 Pentru cela ce va avea svadă cu cineva şi va ţinea pizmă şi nu să va 

împăca. Glava 22 ............................................................................ list 101 
 Pentru mireanul daca va mearge în besearică să nu iasă până nu va svârşi 

                                                
115 În original tkÓz, greşeală de tipar. 



Şeapte taine a besearecii. Iaşi, 1644 83 

preotul slujba. Glava 23 .................................................................. list 103 
 Pentru mireanul ce va vrea să să cuminece ca să nu să împreune cu 

fămeaia-ş. Glava 24 ........................................................................ list 104 
 Pentru mireanul de i să va prileji să aibă săbláznă în vis într-acea dzi când 

va vrea să să cuminece. Glava 25 ................................................... list 108 
 Pentru mireanul ce va vărsa într-acea dzi când să va cumineca. Glava 26 

......................................................................................................... list 110 
326 // Pentru preotul ce să va scălda în dzua ce va vrea să cânte liturghie. Glava 

27..................................................................................................... list 111 
 Pentru preotul ce-i va cură sânge den nas când va vrea să cânte liturghie.

Glava 28 .......................................................................................... list 112 
 Pentru preotul când va avea săbláznă în vis spre dzua ce va vrea să cânte 

liturghie. Glava 29 .......................................................................... list 113 
 Pentru preoţi când vor vrea să cânte liturghie să să ferească de preuteasele 

lor. Glava 30 ................................................................................... list 115 
 Pentru a patra taină. 
 A patra taină iaste slujba preoţiei.  
 Oare ce iaste taina preoţiei? Glava 1 .............................................. list 117 
 Poate fi preot fieştece om? Glava 2 ................................................ list 120 
327 Câte stépene sâmt înaintea // preoţiei? Glava 3 .............................. list 120 
 Oare cu ce să aleage preotul de vlădic? Glava 4 ............................ list 121 
 Pentru toţi ceia ce au hirotonie asupra sa, vlădíci, popi, diáconi, ţârcóvnici, 

în ce chip să cade să ţie pravila besearicii. Glava 5 ........................ list 122 
 Pentru cuvântul lui David, împărat şi proroc: „De şeapte ori te laud într-o 

dzi, Doamne!” Glava 6 ................................................................... list 123 
 Pentru preotul ce-l va opri vlădícul de liturghie şi el va cânta liturghie 

prespre voia lui. Glava 7 ................................................................. list 124 
 Pentru preotul ce va avea vrajbă cu vreun mirean şi va cânta liturghie. 

Glava 8 ............................................................................................ list 130 
328 Pentru preoţii ce vor avea ande sine // svadă şi vrajbă şi vor cânta liturghie.

Glava 9 ............................................................................................ list 131 
 Pentru preotul ce va vărsa într-acea dzi ce va fi cântat liturghie. Glava 10

.............................................................................. list 135 
 Pentru preotul ce-l vor chema la vreun om bolnav să-l ispoveduiască şi el 

nu va mearge. Glava 11 .................................................................. list 136 
 Pentru preotul ce va cânta liturghie fără de antimís. Glava 12 ...... list t¥Ω 
 Pentru preotul ce nu-ş va griji besearica. Glava 13 ........................ list t¥Ω 
 Pentru unealtele besearecii de să va tâmpla să ardză. Glava 14 ..... list 117 
 Pentru preotul ce nu-ş va griji treabele şi posluşániile lui Dumnedzău.

Glava 15 .......................................................................................... list 128 
329 Pentru popii ce vor fi vânători // de hiară sau de paseri. Glava 16 . list 139 
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 Pentru preotul ce va descânta sau să va descânta. Glava 17............ list 140
 Preotul preotul pấrăş. Glava 18 ...................................................... list t¥Ω 
 Pentru preotul ce nu-ş va ceti ceasurile şi va cânta liturghie. Glava 19 

......................................................................................................... list 141 
 Pentru preoţi cum nu să cade să-ş giudece pre arhiereul lor. Glava 2 

.......................................................................................................... list 142
 Pentru preotul ce să va face vraci de va vrăciui boale. Glava 21 ... list t¥Ω 
 Pentru socotinţa şi giudeţul celuia ce va vrea să să cuminece să ia Svânta 

Priceaşténie de la preot mirean. Glava 22 ...................................... list 143 
 
330 

Pentru preotul ce nu va fi destóinic de preoţie şi să va părăsi de Svânta 
Liturghie de bună voia sa şi-ş va // ispovedui păcatul. Glava 23 ... list 145 

 Pentru preoţii ce să vor amesteca fie la ce slujbă cu preoţi sau ţârcóvnici 
carii vor fi lepădaţi den cinstea sa. Glava 24 .................................. list 152 

 Pentru ceia ce vor lua camătă, preoţi sau călugăr sau şi mireani. Glava 25 
......................................................................................................... list 153 

 Pentru cei preoţiţi de vor fi chizeáş de cineva. Glava 26 ............... list 156 
 Pentru clíros ca să nu margă la crâşmă. Glava 27 .......................... list 157 
 Pentru vasele besearicii de le va lua neştine den besearică fără 

blagoslovenie. Glava 28 ................................................................. list 160 
 Pentru călugări şi alţi slujitori a besearicii ca să-i giudece numai vlădicul 

lor. Glava 29 ................................................................................... list 163 
331 // Pentru a cincea taină. 
 A cincea taină iaste pocăinţa şi ispoveadania.  
 Oare câte parţi are pocăinţa? Glava 1 ............................................. list 165 
 Ce iaste ispovedania? Glava 2 ........................................................ list 168 
 Ce iaste a treia parte a pocăinţei? Glava 3 ...................................... list 171 
 Canonul svinţilor apostoli. Glava 4 ................................................ list 172 
 Pentru duhovnicul ce va vădi păcatele. Glava 5 ............................. list 173 
 Pentru cei tineri, feţi sau feate, de ce vârstă să vor apuca de duhovnicie.

Glava 6 ............................................................................................ list 175 
 Pentru ceia ce să vor ispovedui de bună voie cu toată usấrdiia lor. Glava 

7....................................................................................................... list t¥Ω 
332 Pentru canonul celui păcătos în ce chip s-au fost dând mai di de // mult. 

Glava 8 ............................................................................................ list 175 
 Pentru putearea vlădicilor ce li s-au dat a mări şi a micşora canonul fie cui.

Glava 9 ............................................................................................ list 180 
 Pentru preoţii mireani sau călugări să ia voie de la vlădic când vor vrea să 

fie duhovnici oamenilor. Glava 10 ................................................. list 181 
 Pentru duhovnici ca să aibă loc usebít când vor ispovedui. Glava 11 

......................................................................................................... list 182 
 Pentru duhovnici în ce chip să cade să deşchidză firea celuia ce să va 
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ispovedui cătră dâns. Glava 12 ....................................................... list 183 
 Pentru ceia ce vor priimi canonul cu dragoste şi cu toată usấrdiia. Glava 13 

......................................................................................................... list 188 
333 Pentru ceia ce să ispoveduiesc şi // nu priimăsc canonul ce li să dă. Glava 

14..................................................................................................... list 189 
 Pentru priimirea canonul şi cum sâmt mai greale păcatele unora decât 

altora. Glava 15 ............................................................................... list 192
 Pentru vrăji şi pentru ceia ce mărg la vrăjitori şi ceia ce leagă nunta. Glava 

16 .................................................................................................... list 194 
 Pentru ceia ce caută în steale aşijdere şi ceia ce poartă la sine avgáre. Glava 

17..................................................................................................... list 196 
 Pentru furi şi pentru gazda cea de furi ce ascund furtuşagul. Glava 18 

......................................................................................................... list 197 
 Pocăinţa furului ce să va pocăi de bună voie. Glava 19 ................. list 198 
 Pentru canonul tâlhariului. Glava 20 ...........................................[ list 199] 
334 // Pentru ucidere de bună voie. Glava 21 ........................................ list 199 
 Pentru ucigătoriul ce să va apuca de bună voie să postească şi să facă 

canon. Glava 22 .............................................................................. list 200 
 Pentru cela ce va face ucidere la războiu. Glava 23 ....................... list t¥Ω 
 Pentru furul ce dezgroapă morţii. Glava 24 .................................... list 201 
 Pentru ceia ce fură besearica. Glava 25 .......................................... list 202 
 Pentru cela ce-ş va călca şi nu-ş va ţinea giurământul şi cela ce giură 

strâmb. Glava 26 ............................................................................. list 203 
 Pentru clevétnic şi cela ce nu iubeaşte binele altúia şi pentru cela ce ascultă 

la fereastră. Glava 27 ................................................................... list 20[6] 
335 Pentru muiarea ce va bea ierbi să nu facă cuconi şi pentru ceaia // ce-ş va 

omorî pruncul deaca-l va naşte. Glava 28 ...................................... list 207 
 Pentru muiarea ce-ş va piarde pruncul din zgău, fără de voia ei, sau de-l va 

naşte mort. Glava 29 ....................................................................... list 209 
 Pentru muiarea ce-ş va urî pruncul sau de-l va lepăda daca-l va naşte.

Glava 30 .......................................................................................... list 210 
 Pentru muiarea ce-ş va năduşi cuconul lângă sine în somn. Glava 31 

......................................................................................................... list 211 
 Pentru curvele ce-ş vor omorî pruncii în zgău sau daca-i vor naşte [şi-i vor] 

lepăda. Glava 32 ............................................................................. list 212 
 Pentru cela ce va mânca carne mortăciună sau de jiganie spurcată. Glava 

33 .................................................................................................... list t¥Ω 
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336 Pentru muiarea ce va muri de prunc şi pentru moaşe când să cade să le //116

priimască în besearecă. Glava 34 ................................................... list 213 
 Pentru moaşele ce posluşesc la naşterea pruncilor. Glava 35 ......... list 215
 Pentru omul păcătos ce va face niscare lucruri bune, oare poate ca să aibă 

iertare de păcatele lui? Glava 36 ..................................................... list 216
 Pentru omul ce iaste mort şi vor dzice oamenii că iaste vârcolac. Glava 

37..................................................................................................... list t¥Ω 
 Pentru fiece spurcăciune de va cădea fie în ce vas. Glava 38 ........ list 221 
 Pentru cela ce-ş va face moarte sângur cu voia sa. Glava 39 ......... list 223 
 
337 

Pentru cela ce va lua de la vecinul său vreun lucru să-ş trebuiască ceva şi-l 
va ţinea până să va uita, // deacii nu-l va mai da. Glava 40 ............ list 224 

 Pentru a şeasea taină. 
 A şeasea taină iaste cununiia ce să dzice nunta. 
 Ce iaste aceasta nunta? Glava 1 ...................................................... list 225 
 Când au întărit Dumnedzău nunta? Glava 2 ................................... list 226 
 Oare nunta iaste taină? Glava 3 ...................................................... list 227 
 Cum şi în ce scop să cade să fie nunta? Glava 4 ............................ list 230 
 Pentru ce iaste pusă şi tocmită nunta? Glava 5 ............................... list 233 
 Pentru nunta cea dentăi şi ce iaste nunta şi pentru nunta ce să cheamă cu 

leage. Glava 6 ................................................................................. list 236 
 Nunta să cade să fie de vârsta ce scrie leagea şi Svânta Pravilă. Glava 

7....................................................................................................... list 237 
338 // Pentru nunta ce va vrea să să facă întăi să socotească stepenele oare 

cade-să au ba şi să nu caute numai de feal bun şi de bogat ce mai vârtos să 
fie de o vârstă. Glava 8 ................................................................... list 238 

 Pentru tocmala nuntei ce să va face fără blagoslovenia arhiereului. Glava 9 
......................................................................................................... list 240 

 Numele nuntei dentăi şi a doa şi a treia în ce chip să cade să li să zică. 
Glava 10 .......................................................................................... list 242 

 Pentru nunta a treia. Glava 11 ......................................................... list 243 
 Cunoştinţa acestor fealuri de nunte, a treia şi a patra. Glava 12 

......................................................................................................... list 245 
 Isprava Svinţilor Oteţi ce-au lăsat pentru a patra nuntă. Glava 13 . list 250 
 Pentru nunta ce să va face prespre leage. Ce canon i să va da? Glava 14 

.......................................................................................................... list 251
339 // Pentru cuconii ce vor naşte den nunta a patra. Glava 15 ............. list 253 
 Pentru nunta cea fără de leage ca să nu o priimască besearica. Glava 16 

......................................................................................................... list 254 

                                                
116 Paginile 336, 337, 338, 339 au fost preluate din exemplarul „unicat” de la Biblioteca 

Academiei Române din Bucureşti – CRV 47. 
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 Pentru cela ce va avea ţiitoare în casă. Glava 17 ............................ list t¥Ω 
 Pentru cela ce să va fi cununat cu trei fămei. Glava 18 .................. list 256 
 Pentru ceia ce să fac fraţi de Evanghelie. Glava 19 ........................ list 259 
 Pentru cela ce-ş va lăsa muiarea, fiind îndemnat de altă muiare pentru să o 

ia pr-insă. Glava 20 ......................................................................... list 262 
 Pentru muiarea ce va cădea la robie şi de o vor spurca acolo. Glava 21 

......................................................................................................... list 263 
340 Pentru bărbatul sau muiarea ce vor lăcui împreună şi va fi unul //117 d-inşi 

eretic. Glava 22 ............................................................................... list 265 
 Cela ce va face curvie cu soacră-sa. Glava 23 ................................ list t¥Ω 
 Pentru preacurvie ce va face neştine cu muiare, cu bărbat. Glava 24 

.......................................................................................................... list 267
 Pentru fecioara ce-i va face neştine silă. Glava 25 ......................... list 272 
 Cela ce va strica şi va spurca fecioară pruncă, nefiind încă de vârstă. Glava 

26 ..................................................................................................... list 275
 Pentru călugăriţă de-i va face neştine silă. Glava 27 ...................... list 276 
 Pentru slujnica ce-i va face stăpânu său silă. Glava 28 .................. list 277 
 Pentru feciori în ce chip să cade să-ş cinstească pre părinţii. Glava 29 

......................................................................................................... list 278 
341 Pentru părintele ce-i va fi urât // feciorul. Glava 30 ....................... list 281 
 Vinele ce streineadză feciorii de avuţia părinţilor. Glava 31 ......... list 282 
 Pentru feciorul ce va fi eretic. Glava 32 ......................................... list 286 
 Pentru feciori ca să-ş hrănească şi să grijască pre părinţii săi. Glava 33 

......................................................................................................... list 287 
 Pentru păcatul maláchiei. Glava 34 ................................................ list 288 
 Pentru curvie. Glava 35 .................................................................. list 290 
 Pentru sânge amestecat. Glava 36 .................................................. list 292 
 Muiarea ce are presine. Glava 37 ................................................... list 294 
 De curviia sodomleánilor. Glava 38 ............................................... list 295 
 Pentru preotul ce-ş va cununa feciorul sângur în loc de preot. Glava 39 

......................................................................................................... list 296 
 Pentru a şeaptea taină. ................................................................. list 297 
 Pentru sărbătorile câte-s prespre an. ............................................... list 301 
 Pentru posturile ce sâmt prespre an. ............................................... list 304 
 Pentru dzilele ce sâmt dezlegate. .................................................... list 309 

                                                
117 Paginile 340 şi 341 au fost preluate din „dubletul” nr. 1, cota CRV 47, aflat la 

Biblioteca Academiei Române din Bucureşti. 
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